

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 60 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, vasárnap, január 1-én.

1. szám.

Isten veled!

Magyarország berkei siránkozástól hangosak. Meghalt a nagy Pán vagy valaki, aki jelentőségben hozzá hasonló. És siratva emlegeti a kiválasztottak serege, amely mindenben széthuz, csak a siratásban találkozik. És siratva emlegeti sok millió ember, aki talán nem is tudja, ki és mi volt a nagy megboldogult. De a berkeken végigreszket a siránkozás, hogy meghalt és immár nincsen. Pedig milyen szép volt, milyen drága és érintetlen! Mégis el kellett hagynia ezt az arnyékvilágot, mikor az ősz Szilveszter éjszakáján elkongatta az éjfelet. Az egész nagy magyarság összecsengeti puncsos poharát és siratva rebegi a bucsuztatót: „Oh, drága halott, isten veled!”

Mit tegyen ilyenkor a szegény alkotmány? Az ősi reczipéhez tartja magát. Ha száz okos ember azt mondja, hogy meghaltál, feküdjél le szépen a sírdba. S az alkotmány szépen lefekszik, de mivel csak megadásból szállt le a sírba, még mindig elég eleven, hogy a különböző siratókra kritikát mondhasson. És mondja, egészen a német dálnok szavaival: „Siratnak engem, akik szerettek s még jobban siratnak, akik megölték!”

Neki pedig igaza van. Idegen ember, aki véletlenül tanuja lehetne ennek a nemzeti gyásznak és hallana az agastyánok, férfiak és gyermekek szakadatlan sirását, sohasem tudná megérteni, hogy ez az óriási gyászoló közönség rejti sokaságában a gyilkosokat is.

És meghatva vinné meg hírét külső országoknak, hogy az alkotmányok alkotmányán még található valahol egy nemzet, mely pártkülönbség nélkül merül el a közös gyászban, mikor alkotmányát baj érte. Ez a nemzet nem tud megvigasztalódni abban a gondolatban, hogy az alkotmányokat erős akarattal még akkor is életre lehet kelteni, ha erőszak tette rá a kezét; nem enyhül még a tudatban, hogy ő maga is sokszor vissza tudta már hódítani, pedig igazi veszedelmek fenyegették vállalkozásában; nem fojtja el könyeit az a biztosság sem, hogy legalkotmányosabb királya egy pillanatig sem érezte a kisértést, amit omladozó alkotmányok talán az uralkodókra gyakorolhatnak. Nem. Ez a nemzet még azt sem vizsgálja, hogy igazán meghalt-e alkotmánya, hanem Szilveszter éjszakáján siratva köszönti az ujesztendőt, mely alkotmányának megveti a siri ágyát.

De idehaza talán még sem fog ez a minden oldalról kitörő siratás sokakat megtéveszteni. Idehaza elég sokáig tartott az alkotmány haldoklása s akik ágya körül forgolódtak, sok titkos vagy talán nagyon is világos jeltől figyeltek meg a könyvek őszinteségét. Nem is voltak a választott ápolók tulságosan óvatosak. És akárki józan ember megláthatta, hogy orvosságok kicserélésével, tulerős gesztusokkal igen sok ápoló vált gyanussá. Mintha olykor fojtogatták volna azt a drága beteget, akinek a hóna alá akartak nyulni. Azonfelül még most sem eléggé óvatosak a siratók s aki hidegen hallgatja őket, most

is gyanus hangokat hall a zokogásból kitörni. Mert az nem épen a gyászhoz illő tónus, amivel ezen a napon már előre jelzik, hogy az új esztendőben már nemcsak Bánffy Dezsőt, de egyáltalán semmiféle minisztert sem hagynak szóhoz jutni; hogy immár ők maguk sem fognak beszélni, hanem dörömbölnék, padokat tördelnek és egyéb ilyen szelid eszközökkel fogják az elveszett alkotmányt gyászolni. Az ilyen óvatlan tónust nehéz volna félreérteni s vajmi hamar megjön az ítélet, hogy ezek a gyászoló urak az egyik alkotmány temetéséről minden megbánás nélkül sietnének a másikhoz, hogy azt is megöljék. Ha ugyanis ujesztendőre már új alkotmányt kapnának az elsiratott helyébe. Az sem volna nekik szentebb és nagy fájdalmuknál is erősebb maradna gyűlölségük, mely most vezeti őket.

Az ilyen jelek világosan beszélnek. De azért senki se siratja nálunk hangsúlyosabban a nagy megboldogultat. Az ő zokogásuk, keserves kitörésük és felhőköt hasogató monológjuk mellett eltörpül azoknak csöndes gyásza, akiknek talán szintén a szívükhöz volt egy kicsit növe az alkotmány. Mit is mondhatnának, ami fájdalmas erőben vetekedhetnék az ő szavukkal! A költő, aki valamikor azt locsogta, hogy van gyász, amelynél a némaság mondja a legtöbbet, fantasztá volt és nem politikus. Itt a némaság — vallomás. S aki nem sir hangosan, az bűnösnek vallotta már magát. A kormány és a szabadelvű párt pedig nem

A nagyszakállu Borcsányszky.

Irtá: Mikszáth Kálmán.

Egyik külföldi barátommal, egy gráci egyetemi tanárral, utazgattam harmadéve ősszel, — meg akarrán neki az országot mutatni, amelyre igen vágyott.

Utíprogramunk mintegy piece resistance gyanánt egy kedves barátomhoz, egy főispánhoz vezetett, aki már várt ránk. Én is örömmel mentem, megkívánta a lelkem, hogy annyi évek múlva megint lássak már egy kis megyei életet közelelről, egészen a focuspál.

Valaha jól ismertem a megyét; a themáim is szüntelen ott kódorogtak fiatal írókoromban a megyei kalamárisok közt; száz meg száz oldalról irtam meg a megyét, de úgy látszik, nem találtam el, mert a „XIX-ik Siécle” amelyik demokrata lap, azzal az indokolással fordítgatta le beszélyeimet, hogy a nemesség ellen vannak írva, az öreg „Presse” pedig, isten nyugosztalja, azzal az indokolással közölgette ugyanazokat, hogy a nemességet dícsőítik. Az ördög tudjon köztük bíró lenni.

De hát elfogytak ezek a themák. A föld termőereje elvész, ha eltávolodik a naptól. Nem tudok már a vármegyéről semmit. Innen

legfeljebb egy-egy rávonatkozó törvényi látok néha. A miniszterek azt mondják: Egy kis reparáció. És megint egy kis reparáció. Valami nagyon el lehet szakadozva, hogy folyton reparálják. Látok továbbá egy pár embert, illetőleg nem látok egy pár embert, akiket leküldtek ide-oda főispánnak, de ezek se hasonlítanak a régi főispánokhoz. Szegény megye, biz az nagyon megváltozhatott azóta.

Bizonyosan komolyabb, ridegebb, pontosabb, lelkiismeretesebb, de alka lmasint nem olyan kedves többé, a szeretetreméltó slendriánság, a hetyke középkorias non chalance, szóval, a tekintetes zománéz eltűnt róla s most a kimért, fagyos köztörvényhatóságot fogom helyette viszontlátni.

Fájó hur rezeg meg szívemben, mint mikor egy régen elhagyott ház bukkan föl az emlékezetben, amelyhez kedves emlékek kötik az embert, s elhatározza, hogy még egyszer odautazik és megnézi — de apránként észébe jut, hogy azóta sokszor átalakították. Hiszen már nem is az a ház az többé.

Gondoltam is magamban: ép úgy megnézhetnék egy francia departementet.

Ahogy azonban odaértünk, mégis mindjárt otthonosan éreztem magamat. Barátom, aki nőlen ember, igen szívesen, melegen fo-

gadott bennünket és a megyeházán rendezett be két szobát a saját lakásából.

— Isten hozott, öreg, most már nem eresztelek el egy hétig.

— Három napot szántam rá.

— Egy hétig rab vagy itt, a barátoddal együtt. A főispáni hatalmammal fogva, punktum!

— De engem az immunitás véd.

— Innen ugyan nem mozdulsz egy tapodtat se.

— Jó, jó, de egy egész hétig! Mit csinálók én itt egy hétig?

— Vadászol, tarokkzol. Hát a barátod mit szeret csinálni?

— Az olvasni szeret. Vannak-e valami könyveid?

— Beültetjük a kis öregét a levélfárba.

— Hát parthie van-e?

— Egy ezredes volt, az tudott tarokkolni, de eltettek innen. A városbeliek nem értik, csak a négyes-tarokkot. Hanem van két szolgabíró, aki a hármashoz is tud, hát azokat berendéltem egy hétre a járásaikból.

— És ez alatt?

— Nos, ezalatt ott szünetelni fog a közgazgatás.

Vidám, helyes fia a főispán, pompás modorra, aki nem tanult ugyan sokat, de nem

akar zokogni, sőt még ebben a megrendítő pillanatban is csak valami cselekvésre gondol. De majdnem tagadni is próbálja, hogy az alkotmány elveszett. Ez pedig elsősorú bizonyíték bűnössége mellett. A hangos gyászolókat legalább semmi sem fogja ezek után megrendíteni hitükben, hogy ennek a kormánynak és ennek a többségnek csak azért nem halt meg az alkotmány, mert sohasem is élt neki. Csak azért tudja most is megőrizni hidegvérét és az a szürke ember, az a prózai lelkű pénzügyminiszter csak ezért képes az általános zokogás közben egy közönséges rendeletet megkoncipiálni, hogy — január elsejétől kezdve adókat végrehajtás útján sehol se szedjenek be. Ez a legszürkébb józanság. Ez a számoló gép érzéketlensége. Ez . . . Vagy talán a kiterített alkotmány mellett éppen csak ez a szürke kis rendelet az egyetlen tiszteletteljes hang?

Zavaros újvi hangulat áramlik el az országban. Már szinte nehéz erre a kis kérdésre megfelelni. Pedig olyan egyszerű s olyan bizonyos . . .

Az az ex-lex.

Hirtelenében csak azt veszi észre az ember, hogy bámulatra méltóan kalandos hírek terjednek el arról, mi az az ex-lex. Mintha csak arról lenne szó, hogy ma éjjelkor megnyílik a föld és elnyel mindent, ami törvény e hazában. Még okos emberek is mintha azt hinnék, hogy minden a költségvetési törvényen nyugszik, s azért mert azt nem alkották meg, hát most semmi sincsen.

Pedig egyáltalán nem így van a dolog.

A budget csak végrehajtási törvény s ha most a végrehajtásra nincs is törvényes mód, azért az adókra vonatkozó pénzügyi törvények hatálya egy esőppet se gyöngült meg, azért azokat a törvényeket meg kell tartani.

Egyik törvény meghatározza, hogy milyen beadványra milyen bélyeget kell alkalmazni. A budget pedig felhatalmazza a kormányt a bélyegjövdelem behajtására. Aki te-

hát beadványt intéz a bírósághoz, köteles arra bélyeget tenni, aki ezt elmulasztja, az ellen jogosan veszik fel az ugynevezett leletet, mert hiszen az ezekről intézkedő törvény hatálya nem szűnt meg az év végével. Csak a lelet összegének végrehajtással való behajtása van lehetetlenné téve addig, amíg budget nincs. Amiből következik, hogy ha meglesz majd a költségvetési törvény, akkor a kormány teljes joggal hajlja majd be az ex-lex időben felvett leletek összegét is. Még csak visszaható erőt se kell ezért adni a budgetnek.

Vagy: törvény határozza meg, hogy melyik szeszgyár mennyi szeszt főzhet. Aki ennél többet produkál, ép úgy bűnös, mintha lenne budget. Csak hogy egyelőre nem vehetni meg rajta közigazgatási uton a büntetést, amennyiben pénzről van szó.

Akár szándékosan terjesztették, akár anélkül támadt, de bizonyos, hogy sokfelé az a nézet, mintha ujév napjától fogva a törvények hatalma csappant volna meg. Pedig hát természetesen nem változott semmi az időköz nem kötött törvények körül, csak éppen hogy adót nem szabad behajtani, ujonczot nem lehet szedni. Az állami pénzkérdések tekintetében is azonnal megvan az eligazodás, ha megkülönbözteti az ember az időköz nem kötött pénzügyi törvényeket az egy évre szóló budgettól s, ha el nem felejtí, hogy a budget hiánya a pénzügyi törvényekre nem gyakorol befolyást. Ha például a budget-törvény áprilisra készül s ha — mondjuk — a törvényhozás alkotna egy új adónemet július elsejétől kezdődő hatálylyal, azt az adót a kormány bizony beszédekné, még pedig teljes joggal, noha arról még sem emlékszik a költségvetés. Ép így nem érinti a budget teljes hiánya sem a pénzügyi törvényeket és törvényes rendeleteket, csak éppen a törvényeknek hatalommal való végrehajtása van megakadályozva. Azért hát nagyon rossz tanácsadó, aki azt hirdeti, hogy például most már szabadon természetesen mindenki dohányt, mert a dohányjövdekre vonatkozó törvény sértetlenül fennáll mindezek daczára.

Baj csak ott van, ahol a kényszerrel való behajtásra kerül a sor. Amiből következik,

hogy késedelmi kamatot is ép úgy kell majd fizetni a budget megalkotása után, mintha már most meglenne az új költségvetés.

De nem ez a legfontosabb következménye annak az igazságnak, hogy a budget hiánya csak a behajtást akadályozza.

Következik ez elvből mindenekelőtt, hogy nem lehet behajtani semmi olyan közszolgáltatást, amelyet törvény — nem a budget-törvény — szerint az állami adókkal együttesen kell behajtani. Tehát nem lehet kényszerrel behajtani a törvényhatóságok és községek pótdóóját sem. Ugy, hogy nemcsak az állam fog koplalni, hanem a megyék, a városok, a községek is. Hiába van meg e testületek szabályozó budgetje az ő adójuk az állami egyenes adókhoz van kapcsolva, azt külön se fizetni nem lehet, se behajtani nem lehet; ha tehát az egyik elesik, akkor a másik is elmarad.

Ebből a tényből aztán meg lehet itélni, meddig terjedhet a község renitenciája az adóbehajtás körül, amit különben a kormány egyelőre teljesen beszüntetett.

Az államnak igen nagy szubszidiái vannak, amelyekből megélhet, amíg lesz budget. De hogy addig a községek, városok, megyék miből fognak élni, az már nagy kérdés. Hiszen már abból is elég baj lesz, hogy a városok nem kaphatják meg már most a kárpótlást a fogyasztási adójövdelemekért.

Az állam segíthet magán. Ott vannak azok a jövdelemi források, melyek a közönségnek közvetlenül nyújtott szolgálatokból táplálkoznak, például a vasut, a trafik. Amíg a gazdasági élet meg nem akad, addig az államnak lesz jövdeleme a vasutai után. Ott vannak az adóhátralékok mintegy harmincz millió forinttal, amelyek behajtására az 1898. évi költségvetés adott felhatalmazást. Ott vannak a bankoknál elhelyezett pénztári készletek, amelyeket a bankoktól el lehet venni, ha úgy kerül a dolgok sora, amit aztán a gazdasági élet persze megsínylene, de az állam ezzel a pénzzel is kijutna minden szorultságából még akkor is, ha egy évig nem kapna a kormány költségvetést, ha egy évig nem fizetne senki egyenes adót, vagy bármily

tud pose-okat se csinálni; ezért lett csak főispán. Mert hogy az ember többre vigye, ahhoz az kell, hogy tudjon valamit, ha egyebet nem, hát legalább pose-okat.

— Hát csak eredj a szobádba és vidd a németet is, mosdjatok meg és öltözzetek át, addig elkészül a vacsora, egy pár főembert hívtam meg a tiszteletedre, meg az említett két szolgabíró-tarokkistát.

Mire egy kicsit fölfrissültem a szobámban, azalatt bent a főispán elfogadójában összegyülekeztek a vendégek, akiket azután sorba bemutogatott:

— Percsényi Miklós alispán.

Kis zömök emberke volt, bosszúkás, nyomott fejjel, mint a golyáé. Fekete, villogó szemei sok értelmet árultak el, jobb kezét fekete selyemkendővel felkötve tartván, csak a bal kezét nyújtotta felém:

— Szervusz — recsegté jóízűen az öreg, megrázogatva a kezemet. — Örülök, hogy elevenen is látlak, a fotografiádat már ismertem. De ott szebb gyerek vagy.

Aztán a főjegyzőt mutatta be a főispán, egy kissé elhízott ur volt nagy orral, simára borotvált képpel, elegáns gondos öltözetben.

— A vármegye főpennája: Boroszlóy István.

— A megismerkedés kelyhének mámoros pitymalatába merülök — mondá a főjegyző tréfás pose-al, mire vidáman mosolyogtak a többiek, és rám néztek nagy kíváncsian, hogy bámulom-e a stílusát.

Azután a két szolgabíró-t mutatja be: Detre Miklóst és Vass Mihályt; az előbbinek a balarczán keskeny sebtapasz vonult végig, mint egy hegyláncz, az utóbbiról megjegyzé a főispán:

— A híres valkányi Vassokból való, akiket Váczról elkergettek.

A többit aztán maga Vass Mihály magyarázta meg, hogy a nagyapja, Vass Vincze, eszközölt ki Vác városának a palatinustól virágvasárnapra is szóló vásárjogot, de utközben az okmányt elvesztette az oldaltáskájából s ujat többé nem lehetett kapni a palatinustól. Innen is maradt fenn a v-vel kiczifázott közmondás: „Valkányi Vass Vincze vesztette el Vác városának virágvasárnapot.”

Vass Mihály csinos fiatal ember volt, monoklivál és szépen szivott szivarszipkával, délcegg, sugár, mosolygó arcú, csak az torzította el, hogy az egyik füle le volt vágva, minélfogva a haját hosszúra nővesztette mint egy zongoraművész és lesimitva viselte a néhai fül üres telken.

Az én német barátom (névszerint dr. Mayer Villiam Kristóf) félrevont nagybizalmasan egy ablaknélyedésbe:

— Te bruder, hol vagyunk mi most? Ugy-e egy városi kórházban?

— Dehogy. Ez a vármegyeháza. Hiszen mondtam már.

— És ezek?

— Ezek a tisztviselői kar.

— De hisz mind csonka, béna.

— Hja, az egyszer így van. Minden tisztikar így néz ki Magyarországon, közvellen a választás után.

A főispán az órájára tekintett.

— Mindjárt ebédelünk, csak még a plébánost várjuk és az öreg Borcsánszkyt. Az, denique mindig elkésik, de a plébános pontos szokott lenni.

— A papnak malheurje van — ujságotla Vass Mihály, aki minden pletykát meghoz, azért a főispán kedvence.

— Mi történt vele?

— Elvitték tőle a Hankát.

— Ohó! A Hankát, a szép tót Hankát.

— Ki az a Hanka? — kérdém, csak hogy éppen szóljak valamit.

— A Hanka, hehehe, — válaszolta az ékes szavú főjegyző — Hanka a tisztelendő

más adót, mely az állam kényszerítő hatalmának a támogatására van utalva.

A pénzügyi konzekvenciák megítélésakor abban van a nagy hiba, mintha ma is akkora súlyuk lenne az egyenes adóknak, mint egykor volt. De hát az egyenes adók ma aránytalanul kisebb jelentőségűek. Nem is szólva arról, hogy az ex-lex daczára sem ingott meg a magyar állam hitele.

Bizonyos tehát, hogy az állam pénzügyileg nem igen fog zavarba jutni az ex-lex miatt. Nem a pénzügyek terén kell e szomorú helyzet konzekvenciáit keresni.

A politikai helyzet.

Akárhogy forgatja is az olvasó az újszertendőben jött első lapot; nézheti előhátulról, bizony ez már ex-lex újság. S akárhogy forgatja, nézi, nem veszi észre, hogy ex-lex. Semmi törvényteleniséget sem lát, semmi olyat, ami megbotránkoztatja s még az Alkotmány se volt kénytelen megváltoztatni a címét. A lapokban pedig nincsenek üresen hagyott, fehér hasábok, amelyek szedés helyett az áll: „konfiskáltatott.” Minden maradt a régiben, legalább a külső formában.

Nem is fogjuk meglátni az ex-lexet külső jel révén. Hacsak abban nem látjuk, hogy az ellenzéki pártok a paroxizmusig viszik a kormány ellen való gyűlölködést, a kormány pedig egyenesen megható módon tartja ében a törvénytiszteletet. S ugyanaznap, mikor a balfelen megismétlik a végsőig menő harcz kikáltását, a pénzügyminiszter rendeletet küld szét az országba, amelyben minden minden adótartozásnak végrehajtás utján való behajtását megtiltja. Csak cinizmussal lehet ezen mosolyogni és csak a bohemienség tud magának a faktumnak örvendeni. De annak örvendeni fog az egész ország, abban megnyugvást talál mindenki, hogy a kormányhatalom kezében látja a törvénytiszteletet és látja azt a nemes, őszinte szándékot, hogy az alkotmány parancsszavait még ezekben a nehéz pillanatokban se akarja a legtávolabbról sem érinteni.

Törvénytelen állapotban itt van a vigasztalás és nem az obstrukcióban.

A mai nap eseményeiről egyebekben itt adunk számot:

(Királyi döntés a kvótáról.)

Jeleztük már mai számunkban, hogy a kvóta dolgában, miután a kvóta bizottságok megállapodásra jutni nem tudtak, ő felsége döntött, akként, hogy a kvóta aránya maradjon az eddigi

30—70%.

A királyi döntés a hivatalos lap közlése szerint így hangzik:

Kedves báró Bánffy! Minthogy a magyar korona országoainak és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országoknak törvényes képviselői között azon arányra nézve, melyben azok az 1899-ik évben a közös ügyek költségeihez járulni tartoznak, az 1867. évi XII. törvényzikk 19., 20. és 21. szakaszai (1867. évi december hó 21-én kelt törvény 3. szakasza. Bir. törv. lap 146. szám) értelmében létesítendő egyezmény nem jött létre: a közös ügyek költségeihez való hozzájárulási arány kérdését az idézett törvény 21. szakasza (az idézett törvény 3. szakasza) alapján akképen döntöttem el, hogy az arány, melyben a magyar korona országoi és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok a közös ügyek költségeihez az 1887. évi XXIII. törvényzikk (1887. évi május 21-én kelt törvény. Bir. törv. lap 47. szám) alapján az 1888-tól 1897-ik évig terjedő időközben, valamint az 1897. évi december hó 30-án kelt kézirat alapján az 1898. évben járultak, az 1899-ik év tartamára is változatlanul fenntartatik.

Utasítom Önt, hogy ezt köztudomásra hozza.

Kelt Bécsben, 1898. évi december hó 30-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Bánffy s. k.

Hasonló királyi kézirat jelent meg a bécsi hivatalcs „Wiener Zeitung”-ban is.

(Az obstrukció technikája.)

A képviselőház keddi ülésében az obstrukció megkezdí működését a maga teljes

ségében. Az ellenzéki pártok meg is állapították már az obstrukció technikáját. Így például nem akarják megengedni, hogy a miniszterek akkor beszélhessenek, amikor akarnak és amely jog őket az 1848:III. t. cz. értelmében megilleti. Nagy vitákat akarnak provokálni minden egyes jegyzőkönyvi hitelesítésnél, véget nem érő napirend előtt felszólalásokkal, sürgős interpellációkkal stb. lehetetlenné akarják tenni a tanácskozások és tárgyalás rendjét. Mindennap valamely kérdés fölött névszerinti szavazást kérnek és ismét névszerinti szavazással ennek másnapra való halasztását indítványozzák stb. Szóval minden parlamenti formát a feje tetejére kívánnak állítani.

(Az adóvégrehajtások szünetelése.)

Amire az adóüzetó polgárok a legrendezettebb parlamenti viszonyok között hiába sóvárognak, azt meghozta újévi ajándékkul az ex-lex állapot.

A pénzügyminiszter válaszul az obstrukció fenyegetéseire, hogy sehol adót behajtani nem szabad, azzal felelt, hogy hivatalosan megszüntette az adóvégrehajtásokat. A pénzügyminiszter ezen, bizonyára mindenütt örömmel fogadott rendelete így szól:

3568. p. ú. sz.

Körrrendelet

valamennyi pénzügyigazgatóságnak és a fővárosi királyi adófelügyelőnek.

Utasítom a Czimet, hogy jelen rendeletem vételétől további intézkedésig a közadók módjára beszerzendő kincstári követeléseknek és egyéb tartozásoknak végrehajtás utján való behajtását egész általánosságban szüntesse be. Ehhez képest rendelem, hogy sem a főszolgabíráknak, sem azok segédeknek utiélőlegeket ne utalványozzon, valamint az állami végrehajtókat további intézkedéséig behajtással ne foglalkoztassa.

Budapest, 1898. december 29.

Lukács s. k.

(A politikai újév.)

A holnap elmondandó politikai beszédek elé élénk érdeklődéssel néz az egész közvélemény. Különös nagy várakozással néznek gróf

ur tényérjainak kedvencz elmosogatónője, aki az érzések felköltésének zsongó sugárzatait lövelli ékes enjéből.

Hát ugy történt — anekdotizálják Vass Mihály — hogy az apja, egy nagy hőrühorgas platiniezzel töt, beállított ma a parocinára a lányáért, hogy ő tovább nem hagyja, hogy ő hazaviszi. A tisztelendő ur kapacitálja, hogy minek viszi, mikor a Hanka jól érzi itt magát, a töt csak mosolyog és morzsolgatja kezei közt a nagy, súlyos kalapját, és mikor ugy szeretjük mindnyájan, folytatja a tisztelendő ur, még a szomszédok is, meg én is... A töt most közbeszól: „Ez az, ez az, kirem alasan!” És se szó, se beszéd többé, kézenfogta Hankát és elvitte.

De nem is kaczaghattak az eseten, mert megnyit az ajtó és belépett a tisztelendő ur, Biahunka János és egy öreg magas töt ember, épen olyan, aminőnek a Hanka apját képzeiné az ember, ha nem volna szép fekete kapuban és fényes lakkcipőkben kiöltözve, mint egy herceg és nem lögna rettenetes deres szakálla le a hasáig — amit ma már csak az urak viselnek, mert ha nem kér is enni, de örökösen feszülni kell és türelgetni. Szegény ember nem ér rá az ilyesmire.

A nagy szakállak ritkák ma már. A civilizáció irtó hadjáratot visz a hajak ellen s meglehetősen legyőzte őket.

(Folyt. köv.)

Szilveszter álma.

Szilveszter barát, a prédikátorok rendjéből való, s Avignon disze, a szent pátrónusokról szóló könyvét végzé. A hajnali szürkület simult már Szilveszter ólomkarikáihoz s a virágok várták, hogy Szilveszter ablakot nyisson; a virágok ugyanis, a fanyar citromok fái, a haragosszinü czipruslombok ezt várták. Szilveszter nem mozdult hozzájuk; az irópolcz irányában, a Revelatio divinaról s a Verbum incarnatumról szóló könyvek alatt hosszú hegyes orrát a pergamentbe mélyítette Szilveszter barát, a prédikátorok rendjéből való s Avignon disze. És sovány kezét a fehér csuklyából kidugván, igen nagyon irt vala Szilveszter barát a következőképen:

— Crnica de cunctis scitis Patronibus, avagy is az összes védőszentekről való könyv. No, tudjátok meg minden keresztények, hogy nem csupán azoknak vagynak pártfogóik, a Mennyeekben, akik testi törődöttségük ellen könyörögnek. Higgyétek, valamint sienai szent Bernát is ama borzasztó testi baj, a profluvium ventris óráiban imádsággal ostromolható, valamint Joachim Piccolimini, a boldog szervita atya és Enemundus a lyoni püspök a singularis epilepticorum patronus és szicíliai szent Albert karmelita atya a láz elriasztója és még valombrosai szent Torellus az asszonyok nehéz pillanatainak enyhítője is,

valóságos csudás doktorai az égnek, hogy szent Mochua atya, a sárgaság gyógyítója ne is említessék; higgyétek feleim, valamint szent Cosmas és Dömjen és burgundiai szent Regina a rossz testi furnunkulusok gyógyító szentjei; azonkép tetszelt a Mindenhatónak a lelkek betegségei ellen is védőszenteket állítani. Ők vannak csak mivelünk, midőn szívünk a szoltárbeli szent hegyektől messzire jut a sivár pusztaságba. Feleim, hozzájuk forduljatok.

Lám, nézzétek anyák, kiknek gyermekei hitetlenek, ők szent Monikához imádkozni szoktak; nézzétek, asszonyok, kiknek uruk a kevélyseben fötreng, frankoniai Chlodwig király nőjét szent Klotildot kerik; nézzétek a félelem óráiban vigasztalásunkra adatott szűz szent Orsolya vértanu, és szent Prokopius apát, ki oly bátor vala, hogy az ördögöt, midőn őt megkísértetni jött, ekébe fogta s a monostor földjét végigszántotta vele, avagy ha a böcsület pátrónusát keresitek, lássátok meg remete szent Onuphriust, ki novénája szerint „liberat a quacunq; tribulatione”, oh lányok, hajadon keresztény lányok, ne is feledkezétek meg szent Onuphriusról s az ő segítőjéről, szent Romualdról; valamint hogy az igazság pátrónusa szent Mihály az arkangyal; s a szomorúság szent Leothadius püspök, az üldöztetés ellenben szent Akos mellitenei püspök. Az Ur, imé, hogy azt nektek

Tisza István és báró Bánffy beszéde elő, melyekben a helyzet a maga valóságában fel fog tárni és az ország fel fog világosítani afelől, hogy mily kárhuzatos az ország közérdekére nézve az obstrukció működése és hogy mennyire szükséges, hogy egy erős párt és egy elszánt kormány tartsa kezében az állam gyeploit, mert különben a fekevesztett pártzenvedélyek feldulják az ország sorsát.

Magától értetődik, hogy az ellenzéki pártok sem fogják elszalasztani az alkalmat és nyilatkozni fognak a helyzetről. A nemzeti pártban Apponyi Albert és Horánszky Nándor, a függetlenségi pártban Barabás Béla, Kossuth Ferenc és Hentaller Lajos fognak beszédeket mondani.

Zágrábból jelentik: Francisci Henrik, a horvát országgyűlés alelnöke s gróf Erdődy István, a horvát nemzeti párt elnöke, báró Bánffy Dezső miniszterelnököt, báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert, Lukács László pénzügyminisztert, báró Dániel Ernő kereskedelemügyi minisztert, dr. Darányi Ignác földművelésügyi minisztert és Cseh Ertvin horvát minisztert az újer alkalmából táviratilag üdvözölték. A miniszterek az üdvözléseket hasonlóképp táviratilag viszonzták.

(Magozáftt kilépések.)

Azzal a célzatos híreszteléssel szemben, mintha a szabadelvű pártból újabb kilépések történtek volna, a „Bud. Tud.” a legbiztosabb értesülés alapján konstatálja, hogy a pártvezetőség körében ilyen kilépésekről mit sem tudnak. Beavatott körökben egyáltalában nagyon valószínűtlennek tartják azt, hogy január elsején túl további kilépések történjenek.

A Bánffy-Horánszky-affaire.

Horánszky Nándor becsületügyé nem akar tisztázódni. A Halassy Pál tábornokkal és báró Atzél Bélával támadt affairejét sem sikerült lovagiasan elintézni. Szaporodtak a jegyzőkönyvek és emelkedett talán az elintézésre váró lovagias ügyek száma is. Ma a következő jegyzőkönyveket kaptuk:

Jegyzőkönyv.

Felvértett Budapestén, 1899. évi december 31-én, Horánszky Nándor, Halassy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla urak között felmerült lovagias ügyben.

Gallner Gyula és Szentiványi Árpád, mint Horánszky ur megbízottjai, elégtételt kérnek Halassy Pál tábornok és báró Atzél Béla uraktól azon tények miatt, mert mint báró Fejérváry Géza és

Gajári Ödön urak megbízottjai Horánszky Nándor urnak báró Bánffy Dezső urral szemben elintézetlen ügyéből kifolyólag tagadták meg Horánszky Nándor ur részére az elégtételt.

Kijelentik egyuttal, hogy azon esetben, ha Halassy Pál tábornok és báró Atzél Béla megbízottjai felük nevében jelenleg is ugyanazon álláspontra helyezkednének és ily ezimen tagadnak meg az elégtételadást, felajánlják a becsületbírótság összeállítását oly célból, hogy az döntsön azon egyetlen kérdés felett: „Van-e Horánszky Nándor urnak báró Bánffy Dezső urral szemben befejezetlen ügye: igen vagy nem?”

Horánszky Nándor ur megbízottjai:
Szentiványi Árpád s. k.
Gallner Gyula s. k.

Zoltán Elek nyugalmazott császári és királyi altábornagy és báró Üchtritz Zsigmond, mint Halassy Pál császári és királyi tábornok és báró Atzél Béla megbízottjai kijelentik, hogy feleiknek a Horánszky—báró Fejérváry Géza, illetőleg Gajári Ödön urak ügyében elfoglalt állásponjtát magukévé teszik, kijelentik ehhez képest, hogy Horánszky Nándor urnak a lovagias elégtételt felajánlják, fegyverválasztási jogát elismerik; az ügy végleges elintézését azonban csak akkor tartják tárgyalhatónak, mikor Horánszky Nándor ur báró Bánffy Dezső, báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urakkal szemben megindított és befejezést nem nyert ügyeit, miután ezeknek lovagias elintézése biztos tudomásuk szerint kizárólag Horánszky Nándor ur cselekvőségétől függ, lovagias uton rendezi.

Ami a felajánlott becsületbírótság összeállítását és a fent körülírt kérdést illeti, egyértelműnek tartják azzal, mintha a becsületbírótság azon kérdés felett itélne, hogy Horánszky Nándor ur helyes álláspontra helyezkedett-e a Horánszky-Bánffy-ügyben. Ezen kérdés a Horánszky-Bánffy, vagy pedig báró Bánffy segédeivel fentforgott ügyben foglalhatott volna helyet; ott azonban felvetve nem volt.

A felajánlott becsületbírótság ennél fogva oly tények és oly egyének cselekedetei felett volna hivatalra itélni, a melyek és akik ma már a Horánszky Nándor és báró Bánffy urak segédeinek egy ügyből felmerült lovagias ügyeik elintézése után, újból vitatás tárgyává nem tehetők.

A becsületbírótság felvetése ezenkívül azért sem vezetne célra, mert az a másik fél, vagyis báró Bánffy Dezső hozzájárulása nélkül csakis egyoldalú határozatot hozhatna; egyoldalú verdiktrel pedig Horánszky Nándor ur megbízottjai

sem érhetik el az általuk óhajtott célt, vagyis a Horánszky—báró Bánffy-ügy tisztázását.

Végül az adott esetben a becsületbírósnak lehetősége elvileg is kizártnak tekintendő, miután a becsületbírótság fogalmához fűzött hivatás gyakorlatba vételének csakis akkor van helye, ha a párbajképesség, vagy a párbajképtelenség kimondásáról van szó.

Erre az álláspontra pedig sem alulírott megbízottjai Halassy Pál tábornok és báró Atzél Béla uraknak, sem ezek, sem báró Fejérváry Géza, sem Gajári Ödön urak egy pillanatra sem helyezkedtek.

Kijelentik ennél fogva, hogy a főügyből kifejlett egyik mellékügy elintézésénél elvi tekintetből sem térhetnének vissza oly kérdésre, amelymagánál az eredeti ügynél sem foglalt helyet.

Üchtritz Zsigmond s. k. Zoltán Elek s. k.
mint Halassy Pál és báró Atzél Béla megbízottjai.

Horánszky Nándor ur megbízottjai a Halassy Pál és báró Atzél Béla urak segédeinek állásponjtát nem fogadják el, mert ez ellen határozottan szól nemcsak az előbbeni ügyekben Horánszky Nándor ur részéről közreműködött megbízottaknak felfogása és magatartása, de ellene szól minden párbajszabály, jelesül Du Verger Art. 17. szakasza, Bolgár 13. szakasza, Gusztáv Herschel 13. szakasza, Gusztáv Kristóf 219., 220. szakasza, melyekből világosan kitünik, hogy ha a segédek között véleményeltérés fordul elő, mindig kötelesek a becsületbírósnak döntését igénybevenni; itt tehát ugy a gyakorlat, mint az írott és elfogadott párbajcódékek ellenére utasítatik el a becsületbírótság összeállítása, amely azon egyedüli kérdést lett volna hivatalra eldönteni, vajjon „Horánszky Nándor urnak báró Bánffy Dezső urral van-e elintézetlen ügye?”

Kijelentik ennél fogva, hogy Horánszky Nándor urnak elintézetlen ügye nincsen s minthogy Halassy Pál tábornok és báró Atzél Béla urak megbízottjai feleik nevében sem elégtételt adni, sem pedig az általuk felhozott ok elbírálására felajánlott becsületbírósnagi eljárást elfogadni hajlandók nem voltak: Horánszky Nándor ur részéről az ügyet befejezettnak tekintik.

Horánszky Nándor ur megbízottjai:
Szentiványi Árpád s. k. Gallner Gyula s. k.

Halassy Pál tábornok és báró Atzél Béla alulírott megbízottjai e kijelentés után is ragaszkodnak előbb kifejtett állásponjtjukhoz és megbízóik részéről az ügyet befejezettnak nyilváníják.

Kelt mint fent.

Zoltán Elek s. k. Üchtritz Zsigmond s. k.
mint Halassy Pál és báró Atzél Béla megbízottjai.

ideírjam, az Ur, ki szent Antal apátot és szent Mártont „contra graves caballorum morbos”; a lovagnak nagy betegségeik ellen nevezé doktoroknak; az Ur, én édes feleim, aki provencei szent Borust, Bálintot, chalonsi Lupust a szarvasharomnak, Feriolus atyát, Gallust, Erazmust, Vendelt és keresztelő Jánost a juhoknak, Gallus apátot, a vir miraculorum-ot, Engelmar, Pirminust, Vitnst a szárnyas állatoknak védelméül adá; az Ur, ki teremtményeit védeni ily bőven rendelé, az Ur ami lelkünket is megvédelmezé. Mert nem kisebb az ember, mint a kutya. És számos védőszentjeink után én most ideírom nektek, hogy a mi Teremtőnk kit rendelt nektek „patronum amoris et odii”. kit a szeretet és a gyűlölet patronusának . . .

Igy írt Szilveszter barát, a prédikátorok rendjéből való és Avignon disze. És ezen sorokat az aranyszélű lapon már megvilágítá a nap, valamint a harmat is legurult már Szilveszter ablakáról. A virágok illata ott gettenkedett a czellu körül s a fehér barát fekete skapuláráját fázosan összébbhuzta s a hűvös éjben megemberedett ujjával csak írt tovább: . . . Megmondom nektek, kit rendelt az Ur a szeretet és a gyűlölet patronusának . . . A hajnali harangszó ott szólt már a pergament-

levelek között s a ludtoll most megállt hirtelen. Szilveszter atya lehajtá fejét és ekkor halk selyemsuhogás hallatott; a stóla himzett virágai a pergamenthez odasúrlódtak esőndesen. Szilveszter atya elaludt a pergamenten.

Az álmos ablak most kinyitott s a kertben szétváltak a fák, Szilveszter czellájából a cziprusokon és babérlombokon át egyszerre napkeletig lehetett látni, sőt azontul is a messze sivatagba. Ott a tenger szélén, hol sárgás fűvény szóródik a vízbe és a szél sűrű fellegeket kavár, alkonyat volt már és a napzállat fényében Jeruzsálem felé haladt tizenhárom zsidó ember. Anhás, Kajafás legelül, ősz szakállukat vörös köpenyükbe csavarva, Jonachánnal és Eliezerrel taposták a fűvényt és mögöttük lépegetett a halacha és haggada többi tudója, a szikár szoferimek, az egész szent zsinat mind és legvégül tiszta fehér köntösben, a rótszakállu Jesua is, az ifju galileai mester. Judea felül szél fujt és Kajafás beszédét elhozta a többiekhez:

— Már Kidron völgyébe érünk napköltökör — mondta az ősz főpap — és Jeruzsálem ismét megöleli menyasszonyát. Oh, az első falon túl, a silochi forrásokból isztunk majd és Dávid sirján a czedrust megöleljük. A nyel-

vem száradjon ki, ha addig egy korty után nyulok, a karom száradjon el, ha a legszebb pomagránát után nyulok. Jeruzsálem, Jeruzsálem . . .

A pusztában sötétedett és a főpap a megszabadításáért való zsolnárt kezdte énekelni: „Nem a megholtak dicsérik az Urat, sem akik a föld alá mennek, hanem mi áldjuk az Urat mostantól fogva mindörökké.” A torokhangokat a vizekig vitte a szél s ott a hullámmoraj beszélte tovább Jehova dicsőségét. „Reb Jesua — fordult most hátra a főpap — szeretett, bölcs názareti fiám, jöjj mellém és dalolj velem a szabadtónak.”

Igy látta őket Szilveszter a sivatagban játni. A puszták fűvényét fáradtan toltá s zsolozsmákat énekelt a tizenhárom ember. Mig azután sötétedett egészen s a vándorok egy sűrű szélére értek, ahol nomád arameusok pihentek éjszakára. Pásztorfűzük messze elvilágított s a lángok körül sötét alakok ugáltak fel, midőn megérkezett a tizenhárom zsidó férfi. A karaván megállította őket:

— Üljetek ide e hideg éjszakában és melegedjétek fel.

A főpap a fejét rázta:

— Nem lehet, nem lehet — mondta. A szynhedrionnak reggel Dávid városában kell

TÁVIRATOK.

Schönborn bibornok visszavonulása.

Jung-Bunzlau, december 31. Gróf Schönborn biboros hír szerint vissza akar vonulni egy olasz kolostorba. Elhatározásának állítólag az az oka, hogy a kormányval nagyon rossz lábon van.

A nagyszzebeni metropolita-választás.

Nagy-Szeben, december 31. A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása után Metianu püspök kijelentette, hogy mivel a metropolita-választásnál ő is kombinációba kerül, a szervezeti szabályok értelmében az elnöki széket átadja a metropoliai konzisztórium tegnapi ülésen kijelölt választó-biztosnak, Puscariu archimandritának. Puscariu elfogadja az elnöki széket és konstatálja, hogy a főegyházmegye ötvennyolc, a karánsebesi egyházmegye huszonhat és az aradi huszonhat szavazásra jogosult képviselővel vesz részt a választásban. A főegyházmegye és a másik két egyházmegye közötti paritás czéljából a főegyházmegye szavazataiból ötöt törölnek. Ezután az elnök a jelenlevők zajos „Setreasca!”-kiáltásai mellett Metianu püspököt érsekmetropolitának proklamálja, mire küldöttséget menesztenek az új metropolitáért, aki a kongresszus lelkes tüntetése mellett köszönetet mond a választásért és kijelenti, hogy azt elfogadja. Ezután elhagyta a termet. A választó-kongresszus a királyi megerősítés leérkezéig permanenciában marad és a választást megerősítő aktus tudomásul vétele s az új metropolita beiktatása végett össze fog ülni. Deputációt nem küldenek a királyhoz.

(Az új metropolita életrajzát a következőkben adjuk:

Metianu János román görög keleti püspök 1828-ban született Zernesten (Fogarasmegye). Atyja ugyanott földbirtokos volt. Az elemiekben szülőfalujában, a középiskolában a brassói római katolikus gimnáziumban részesült. Kolozsváron bölcsészett, ezek elvégzése után teológiát hallgatott Szebenben. Mint végzett teológus lett törzsvári főjegyző, mely állásában 1853-ig maradt, mikor Rozsnyóban pappá választották. 1858-ban a zernesti esperesség ügyvezetőjévé nevezte ki Sagona. Később ugyanott esperes lett (1869). Mint egészen fiatal papot választották meg zsinati, majd kongresszusi taggá, az egyházügyi tanács életfogytiglani tagjává. Az 1865-iki kolozsvári országgyűlésen mint képviselő jelent meg. 1875-ben a nagyváradi egyházkerület vikáriusa lett s még ez évben

aradi püspök. Papi szemináriumot és egy tanítói internátust létesített. Alapított egy nyomdát, melyet az egyháznak ajándékozott. A király 1879-ben a vaskoronarend középkeresztjével tüntette ki.)

A Dreyfus-pör revíziója.

Páris, december 31. Néhány kiváló személyiség, köztük Broglie herceg, Coppée, Brunetiére, D'Haussonville, D'Andiffret, De Mun, Lemaitre és Bourget akadémikusok, új hazafias ligát alapítottak „La patrie française” névvel. Az új ligának az lesz a czélja, hogy a Dreyfus-agitáció ellen küzdjön, a francia nemzet szolidaritását erősítse és a hadsereg érdekeit védelmezze.

Páris, december 31. Charpentier Armand regényíró fölhívást tesz közzé, hogy Picquart-t újév napján levélben, táviratban és telefonon üdvözljék. A „Gaulois” értesülése szerint egy állami főhivatalnok leányai karácsonyi ajándékot akartak küldeni Picquart-nak, de a Cherche-Midi fogház igazgatója nem engedte meg az ajándék átadását.

Rotterdam, december 31. Esterházy itt lakik egy kis szállóban, Marfenitsch moszkvai tanár álneve alatt. Nagyon rossz színben van, kerüli az embereket és azon van, hogy inkognitóját megőrizhesse.

A spanyol válság.

Madrid, december 31. A „Reforme” értesülése szerint Puigcerver pénzügyminiszter és Correa hadügyminiszter mindjárt Sagasta felgyógyulása után beadja lemondását.

A jemeni lázadás.

Konstantinápoly, december 31. A „Malumat” jelenti, hogy egy jemeni seket fegyvercsempészet miatt leartóztattak és a szanai erőibe internáltak, ahol négy fiát is fogva tartják a lázadásban való részvétel miatt.

Az anarchista iratok ellen.

Bécs, december 31. Az osztrák hivatalos lap ma egy miniszteri rendeletet közöl, mely valamennyi forgalmi vállalatnak megtiltja, hogy a kilittott lapokat továbbítsák. Legközelebb Magyarországon is hasonló rendelet jelenik meg. E rendeletek első sorban az anarchista iratok ellen irányulnak.

Antiszemitizmus Algirban.

Algir, december 31. A pénzügyi bizottság tagjai ülésen kívül feliratot intéztek a kormányzóhoz, amelyben Cremieux 1870-iki rendeletének, amelylyel a zsidókat naturalizálták, visszaható erővel való visszavonását kéri.

HIREK.

Ujságírók ujévi üdvözlése.

A két ujságíró-egyesület küldöttsége a rendes szokáshoz híven ma is üdvözölte a két elnököt: Mikszáth Kálmánt; a Budapesti Ujságírók Egyesülete elnökét és Rákosi Jenőt, az Otthon elnökét.

Azok a rövid beszédek, amelyeket Mikszáth és Rákosi mondtak feleletképpen az üdvözlőkre, ebben az esztendőben különösen érdekesek. Melancholikusan indult és bátoritással végződött mind a kettő.

(Budapesti Ujságírók Egyesülete.)

A Budapesti ujságírók Egyesületének küldöttségét Cziklay Lajos vezette Mikszáth Kálmánhoz. Cziklay a válságos politikai helyzetről beszélt, majd az ujságírói segítő egyesületről, amelynek létesülése nagyrészt Mikszáth Kálmán érdeme.

Mikszáth az üdvözlő beszédre így felelt:

Tisztelt barátaim!

Igen köszönöm szíves megjelenésüket s szeretettel viszonzom jókívánataikat. S egyszerűen megragadom az alkalmat néhány szót intézni önökhöz, mint kartársaimhoz, e nehéz órákban.

A politikai helyzetet értem ezalatt, amelyhez most sokkal több közünk van, mint egyébkor. Mert a közvélemény a saját akaratának kifejezésére két szolgát tart, a parlamentet és a sajtót.

Az egyik beteg, a tekintélyesebbik: a parlament; tehát a kisebbiknek kell nagyobb feladatokat végeznie. Rajta van a súly. Ő legyen okos és higgadt, mikor a másik deliriumban fetreng.

Az ex-lex-állapot, mely néhány óra múlva be fog állni, minden magyar szívet méltán elszomoríthat, mert bár nem lesznek olyan borzalmasságai, aminőkkel a fantáziák kiszínezték, még se jó, hogy bekövetkezett.

Van egy segédszerkesztő ismerősöm, tisztelt barátaim, aki valóságos totum facie egy lapnál, aki hosszú évtizedek óta soha el nem mozdul az asztalától, hanem ír, figyelmeztet, veszekszik, rendelkezik, tesz-vesz a redakcióban és soha se volt rávehető, hogy csak egy

lenni, Jeruzsálem a száműzetés után várja menyasszonyát.

S a behurkolt alakok, a görnyedt szoférikusok együtt rázták fejüket a vénnél. Ekkor a tűz világánál előretolta arcát egy olaszszinű asszony a karavánból. Egy félig arabs szépség, hasított mellénykében, és mézédés szavú, ami megállítja a prófétákat a pusztaságban. Valami bődönyt tartott a rabbik elé, teli pálmaberral.

— Nedvesíted meg szájadat — kínálta a főpapot, de az eltolta a tömlőt teli pálmaberral.

— Hát te, ifju mester?! — mosolygott most az asszony a názáreti Jesuára. S a galileai Jesua, a fehérarcú, ekkor visszamosolygott rá, a mézédés szavúra, aki megállítja a prófétákat is a pusztaságban. És vévén ő a tömlőt, ivott a pálmaborból és visszaadta azt ismét a szépségnek és szomorú mosolya a tűznél újra látszott. — „Tovább, tovább” kiáltott most társainak a főpap s a szent vándorok nekikindultak a homokszivatagnak. Jesua halgatva ment a főpap mellett.

— Jesua, — szólt rá a főpap — te menj el mellőlem, járj hátul, mert köztünk legutolsóvá lettél. Te itt erjedt italokat iszol és megnedvesíted szájadat, mikor rád a szent

források várnak?! . . . Te asszonyra mosolyogsz, mikor reggel már Dávid cédrusait ölelheted?! . . . Légy átkozott, légy átkozott — mondta sirva.

S midőn a galileai távozott mellőle, Jonachan hiába kérdezte tőle:

— Kájafás, hogy átkozhatod el te a galileait, aki annyira a szivedhez van nőve?!

A főpap komoran felelte:

— Így válik a szeretet gyűlöletté.

A szent zsinat továbbhaladt, Szilveszter látta őket eltűnni a sötétségben és a vakító feketeség akkor eltakarta mindent. A komor főpapot, a tizenhármakat és Jesuát, aki szelid kék szemével látta a hasított mellényű asszonyt. A pástortűz is eltűnt a messzeségben, csak a fővény sírása hallott, de a felhők, amelyek felkavarták, most hirtelen szakadozni kezdtek, s a világosság előmlött Jeruzsálem falai mentén. Szilveszter a Heródes templomát látta a messzeségben. A márványboltozat alatt, a malachitozlopok között, melyeket aranylombok öleltek, most kétszecsü süvegeben ült a főpap és boldogan mosolyogva szólt a bölcs Jonachannak:

— Jeruzsálem megülte menyegzőjét, a menyasszony ne hozzon haragot a házba.

Küldjétek hát ide Jesuát, a názáretit, hogy neki is megbocsássak.

— Akit te elátkoztál, hogyan bocsátasz meg annak? — kérdezték ekkor a tanítványok.

De a főpap felelt:

— Csak küldjétek őt ide. Így válik a gyűlölet szeretetté . . .

És ekkor Szilveszter ismét az alkony fényében látta a názáretit a templomba jönni. Ott ép aranytokjából vette elő a szent írásokat a főpap és buzgón imádkozott a szentély előtt egy rózsaszínű márvány-fülkében. Jesua, a halvány rőt szakálu, meghajlott előtte:

— Eljöttem hozzád, mester, hogy megbocsássál az én vétkemért, mester . . .

A főpap nem pillantott föl a könyvből, csak a fejét rázta, mert ama szent imádságot felbeszakítani tiltotta a törvény.

De Jesua nem értette őt meg.

— Mester! — kiáltotta keserűen — te az ifjunak ily csekély vétét sem bocsátod meg, mikor Jeruzsálem visszanyerte menyasszonyát?! . . .

A főpap nem pillantott fel a könyvből, csak a fejét rázta még hevesebben.

De Jesua nem értette őt meg.

— Jól van, mester — kiáltotta még keserűbben — hát elmegyek e házból, ahol

napra is eltávozzék. Mikor csodálatos vonakodásának okát kérdeztük, így szólt, az emeletre mutatva, ahol a lapgazda lakott:

— Mert nem jó volna, ha odafönn megtudnák, hogy nélkülem is csak úgy megy minden.

Hát igen, ez a szituáció. Főleg azért is feszélyezhet minket a törvényenkívüli állapot, mert oda fönn megtudják, hogy így is lehet.

Egyébiránt remélhetni, hogy észre térnek a politikai pártok, melyek megfordították a nagy felfordulásban az örökkévaló közmondást és most így állították fel: „Az okosabb nem enged.”

De történjék bármi is, legyen szabad azt a nézetemet kifejeznem, hogy önöknek, illetve nekünk, a sajtó embereinek, megtartván ki-ki a maga pártállását s abban elérhető komoly törekvéseit, ha valaha volt, most kötelességünk objektíveknek, higgadtaknak és messzelátóknak lenni s megmaradni hivatásunk magaslátán, mely nem az, hogy visszhangjai legyünk a politikusoknak — hanem bíráló a politikájuknak és tetteiknek, hogy ha megbénult a jobb kéz, a bal kéz töltse tiszta bort a pohárba a közvélemény számára.

Hogy a parlament elvesztette a contenance-át, azzal csak az alkotmányos rend zavartatott meg. Ép elmékkel még ebből ki lehet jönni.

De ha a sajtó veszené el a contenance-át, ez megzavarhatná az egész országban az ép elméket, ez lenne a nagyobb veszély, amelytől önök vannak hivatva megóvni a mi egyetlen hatalmas gazdánkat, a nagy magyar közönséget.

(Az Otthon.)

Az Otthon küldöttsége Beöthy Zsolt alelnök vezetésével tisztelegget Rákosi Jenőnél. Beöthy Zsolt a következő beszédet mondotta:

Most olyan idők járnak, hogy bizonyára ezer és ezer szív tolik el buval, az újévi jókívánságok között ezer és ezer aggodalom és félelem fogja el az embereket. Aggodalom és félelem fogja el az embereket. Aggodalom és félelem a borús közviszonyok miatt, amelyek mindazt, ami legkedvesebb, legföltettebb, legimádottabb nekünk, rázkódással, veszedelemmel fenyegetik. Sok ködös új esztendő értünk, de olyan, melynek könyve behomályosítja az egész kezdődő évet, talán a következő évek hosszú sorát is, még nem virradt ránk. Olyanok a közviszonyok, hogy a közéleti kénytelenek vagyunk visszavonulni és barátaink, családunk körében keressük életünk feladatait és örömeit. Itt érnek, itt fejlődnek, itt erősödnek meg ismét azok az erények, melyek aztán a közéletre új derűs napokat lesznek hivatva teremteni. A mi második családunk, az Otthon nevében jöttünk ezen szomorú évfordulón,

kívánva, hogy neked és mindnyájunknak, az isteni irgalmasság vig esztendőt adjon. Az Otthonból, ettől a te második családodtól jöttünk, melyet igazán megelégedéssel, felvirágoztattál, tető alá juttattál. Az Isten áldjon meg érette!

Rákosi Jenő megköszönte a tisztelegést és így felelt rá:

Mikor én besoroztattam a körlet közkatonájának, akkor úgy éreztem, hogy hajnal van s tele idealizmussal, tele vágygál és reménnyel indultam neki a harcznak és igyekeztem megtenni tehetségemhez képest kötelességemet. Végig harczoltam egy életet és most úgy érzem, hogy este van. Amikor az ember haja megfehéredik, ha az ember életéből kifelé indul, igen nagy kegyetlenség a sorstól, hogy reménytelen körülmények között kell lenni a fegyvert. De bármilyen este, bármilyen alkony van is, a fiataloknak mindig reggel van: borús reggel, ködös reggel, nem sok verőfényt ígérő reggel, de reggel mindazonáltal, mert ők munkára indulnak, harczra és sikerre vannak hivatva. Mikor ilyen melancholikus kedvvel kell az évforduló alkalmával önökhez szólnom, azt kívánom önöknek, fiataloknak, mert hisz' mindnyájan fiatalabbak, mint én, hogy az én melancholiám, amely talán csak a koromé, önökre el ne ragadjon s hogy dícsőséggel, a siker növelésénél és azzal a szeretettel, mely nélkül semmi sem lehet meg e világon, végezzék munkájukat a nemzet szolgálatában és reményüket el ne veszítsék, hanem épen adják át majdan az önök után következőknek.

Lapunk mai száma 26 oldal.

Katángy-Naptár. A Katángy-Naptár széküldését ma folytatja a kiadóhivatal. Ezzel a számmal együtt a következő vonalakra küldték el a példányokat:

Gyulafehérvári vonal	6. szám.
Brassói	16.
Királyházi	20.
Galántha-Zsolnai	
Pozsony-Bécsi	
Báziási	
Orsovai	

— Az öreg honvédek báró. Podmaniczky.

Báró Podmaniczky Frigyesnél, a központi honvédegylet elnökénél ma este a honvédegylet nagyobb küldöttsége tisztelegget a szabadelvű pártkörben, hogy átadja neki üdvözlét az évforduló alkalmából. A küldöttségben részt vettek Balogh Sándor, Borszék Soma, Dorbay György, Miház Zsigmond, Feleki Miklós, Görgey István, Nagy Pál, Szijjártó Zsigmond, stb.. A tisztes agg honvédek nevében Balogh Sándor alelnök üdvözölte az egyesület köztitelseiben álló elnököt, hangsúlyozva nagy érdemeit, különösen a „negyvennyolcas honvéd“ név tisztességének megóvása körül. Kéri egyúttal az

elnököt, hogy jövőre is hasson oda, hogy a sajtó kellő méltánylásban részesítse az agg honvédek ügyét, kiknek homlokáról a csatatéren szerzett sebek hirdetik az áldozatot, amelyet a haza szabadságáért, az alkotmányért hoztak. Kívánja, hogy az elnök a jövő esztendőben is époly lelkes érdeklődéssel karolja fel a 48-as-honvédek érdekét, mint eddig és, hogy Isten őt a haza javára a legjobb egészségben minél tovább éltesse. Báró Podmaniczky Frigyes szemmel látható meghatottsággal köszönte meg az ősz bajtársak üdvözlését. Meglesz ő mindent — ugymond — a 48-as honvédek érdekében, ami csak tőle telik; s ha ez évben sajnos, nem sok tellett is, reméli, hogy a jövő év elég nyugodalmas lesz arra, hogy a még hátralevő kérdések kielégítő megoldást nyerjenek. A mai korban sajnos igen sok embert lát, aki folyton a nyelvéen hordja a negyvennyolcas és mégis mindent elkövet, hogy eltiporja annak vívmányait és szegyenfoltot ejtessen rajtuk. (Tetszés.) Kitarást kíván szeretett bajtársainak, jó egészséget és jobb kedvet, de mindenkéftől jobb évet, mint a mostani. Ezzel véget ért az a szép jelenet, melynek a szabadelvű pártkör nagytermében gyülekezett képviselők élénk érdeklődéssel voltak tanui.

— Ünnepeit főszolgabíró. Kletzár Ferencz veszprémmegyei központi járási főszolgabíró tiszteletére, ki 25 év óta szolgálja a vármegyét és a veszprémi járást mint szolgabíró és főszolgabíró, szép ünnepeit rendezett a veszprémi járás jegyzői kara és közönsége. A jegyzői kar, Berky várpalotai jegyző vezetésével a testületileg jelent meg s üdvözlő feliratot, továbbá értékes ezüst íróeszközt nyújtott át az érdemekben megőszült főbírónak. A közönségi és körorvosok, élükön Sándorfi Miksa veszprémi járásorvossal, üdvözölték a közszeretnek örvendő jubilánst. A lelkes ünnepeit társasébed fejezte be a „Korona“ szállóban.

— A német császár cikke. Egy rövid hír járja be most a világ lapjait, egy rövid, hét-nyolcsoros hír, amely különféle gondolatoknak, hosszú sorát kelti fel az olvasóban. Arról van szó ebben a hírben, hogy egy amerikai lap ötezer dollárról szóló chequet küldött Vilmos császárnak azzal a megbízással, hogy injon érte egy cikket a spanyol-amerikai háborúról. Ez a fölszólítás és pénzkiutdemény fonságesebben és megkapóbban bizonyítja az amerikai ember nagyságát a legterjedelmesebb könyvnel is. Ha Stanleyvel, Landorral, Koch Róberttel vagy Kopácsy Juliskával iralhattak, gon-

arany ragyogás van és márványfény, de irgalom nincsen. Az én Uram léssen velem és a harag, amelyvel elküldesz innen.

Igy szólt és a földre sültyén szemét, a szent hajón keresztül távozott most Jesua. Szilveszter látta az ő sugárzó alakját kilépni a kapun és fehér köntösön megpillantott valami sűrű fekete árnyat, a keserűséget. Így válik a szeretet gyűlöletté. És Szilveszter valóban látta most őt a templom völgyén és a második falon át a Golgotha hegyére távozni és azon át el egészen a Titus táboráig, hol a szegények viskóira szállt le az est. A homályban nyomorult alakok törtek itt elő és a názüreti Jesua köntösét csókolgatták, ki eljött, hogy a hatalmasok kezét panaszozza. Herodes palotája alól is vízherdó asszonyok jöttek lihegre, hogy lássák a hófehér mestert. És a keserű szívnek ők mindenfelől bajlékot nyitottak: „Bölcs Jesua, jöjj friss pálmalevelekre lepihenni.“ — Bezeta halmáról fehér báránycák szaladtak a mester lába elé, kinek térdét a belpoklosok ölegették, s még utoljára fehér galambok látszottak az éjszakában, amint Jesua homlokát körülrepülgették. Azután mindent elnyelt a komor sötétség. Gomolygó felhőkbe takaróztak a szent halmok, az olajfák nem látszottak többé s csak egyszerre kelt ismét világosság s akkor a Jaffa felé vezető

úton ült Jesua a hegyen galambjaival és szegényeivel, kiknek a hegyről beszélt, szava száz hasított mellényű asszony szavánál edesebben hangzóvau át a messzeségből. Szilveszter ilyet még sohasem hallott; Tamás a hét szent adományról és ama híres Vulgáta az igazságról micsoda ugyan, ha a szó mögött nem világlik elő a Jesua arca!... Az ő arca, amelyhez hang sem kell, amely körül ezüst betűk alakjában röpöködnék a meg nem irt hegyi igazságok:

— Ne kerjétek, ne keressétek és ne zörgessetek, mert ez a Publikánushoz való. Mert aki igaz, azt megtalálják.

— Az én Atyám tanit erre, aki a poklot nem tette örökkévalóvá; s aki megszünteti a keserűt. Mert elhervaszítja a czedmást és a gyémántok urát hamuvá teszi szintén.

— Ezt hallgassátok. Így válik a gyűlölet szeretetté.

Egy dörrenés. Szilveszter a Revelatio divinaról s a Verbum incarnatumról szóló könyvek alatt fölébredt és arcát fölemelte a pergamentről. — „Ah, — sohajtotta, a szemét törölgetvén — egy dörrenés alólról... Jacobus testvérré, a gnosztikusra, most zárták rá a pinceajtót. Így válik a szeretet gyűlöletté.“

Azzal a ragyogó reggelen ismét megragadta a tollat Szilveszter barát, a prédikátorok réndjéből való s Avignon disze. És elmélázván egy perczig a napsugáron, ingatta fejét, mint künn a széllal játszadozó árnyak; majd sóvány kezét a csuklyából kidugván, újból igen nagyon irt vala Szilveszter barát a következőképen:

— Cronica de cunctis setis Patronis, az öszszves védőszentekről való könyv. No, tudjátok még minden keresztények, hogy nem csupán az állatoknak és amazoknak vannak pártfogóik a Menyekben, akik testi törődöttségük ellen könyörögnek. Higgyétek, valamint provencei szent Bovust, Bálintot és chalonsi Lupust a szarvasbarmoknak, szaraczen szent Casildát pedig a vérükben folyóknak és szent Quirinust és Stylita szent Simeont a sántáknak védelmére rendelé az Ur; azonkép a lelki affektusoknak is — mondám már — patronusaik vannak. Így a melitenei szent Akos, szent Onuphrius és Leothadius püspök után megmondom ime nektek, hogy kit rendelt az Ur a szeretet és a gyűlölet patronusának? I... Atyámfiai, senkit. Mert hallottam és megálmodtam: a szeretetben és a gyűlöletben úgy dúlakodunk mi, hogy ebben szükségünk nem lévén patronusra, amen“.

Papp Daniel

dolja az amerikai, miért ne irathatna a német császárral is? Az is csak olyan földönjáró ember, mint mi valamennyien. Nagy igazság ez, csak hogy sokára fog Európába eljutni. Nem értette meg a császár sem s a washingtoni német követség utján visszaküldte a chequet. Annyi udvariasság volt benne, hogy nem utasította vissza az ajánlatot indignálódva s csak azt üzenté, hogy egyelőre nem ír többet erről a témáról. Hogy mit jelent az az „egyelőre”, azt nem lehet tudni. Talán úgy gondolta, hogy amíg császár lesz.

— **A szultán és a feltaláló.** Hiram Maxim, a híres Maxim-ágyú feltalálója mondotta el a következő történetet: Nemrégiben a szultánnál voltam, hogy bemutassam neki személyesen az általa rendelt automatikusan működő gép-fegyvert, mely hatszáz löveget képes egy perc alatt magából ki-röpíteni. A szultán nézte a szörnyű ördöklő szer-szán-ot és megcsóválta a fejét. Aztán kiadta a parancsot, hogy a fegyvert gondosan csomagolják be és tegyék el biztos helyre, ahol senki sem férhet hozzá. De biztos helyre tegyék!

— **Felfüggesztett jegyző.** Báró Feilitzsch Berthold, Szabolcs vármegye főispánja — mint Nyiregyháza körjegyző ellen, többrendbeli fegyelmi vétéség miatt, fegyelmi eljárást indított és egyszerűsmind hivatalos állásától is felfüggesztette.

— **Gróf Hunyady László meghalt.** Gróf Hunyady László, császári és királyi kamarás, főrendi-légi tag, tegnap este budavári palotájában meghalt. Holttestét ma délelőtt görög stílusú antik szarkofágba helyezték. A palota nagytermében áll a díszes ravatal délszaki növények és égő viaszgyertyák közt. A gyászszertartás hétfőn délután fél három órakor lesz. A beszentelést valószínűleg dr. Nemes Antal budavári plébános végzi. Beszentelés után a holttestet Ivánkára, Pozsonymegyébe szállítják, ahol a gróf család sírkövéjében helyezik örök nyugalomra.

Hunyady László 1826. július 26-án született Budaváron; nővérét, Juliát, 1853-ban Obrenovics Mihály szerb fejedelem vette nőül s így a szerb királyi családdal rokonságban állt. Tanulmányait Bécsben és Pozsonyban végezve, katonai pályára lépett; a szabadságharc kitörésével mint alezredes és mint a somogyi honvédszázalaj parancsnoka működött s vezérével, Klapkával, Komáromba szorult. A szabadságharc lezajlása után visszavonultan élt; de 1861-ben már tagja volt az országgyűlésnek. Az alkotmányos éra visszaállítását követően 1867—71-ig Mosonmegye főispánja volt, míg 1872-ben elfoglalta újból helyét a Házban, ahol Somogy-megye szili kerületét, később pedig a lévai kerületet képviselte. 1867 óta bírja a császári és királyi kamarási méltóságot, azonkívül valóságos belső titkos tanácsos. Több magas orosz, görög, montenegrói és szerb rendjel birtokosa. A „Bosniae res” című röpirat az ő műve volt. Battenberg Sándor után öt kínálták meg a bolgár trónnal. Többször bentazta egész Európát; a barmegyei gazdasági egyesületnek elnöke volt. Neje, Csáky Sarolta grófnő sárta elhunytát.

— **Örizzük az újvi ajándékoktól!** Néhány nap előtt egy olasz lap munkatársa egy ottani életbiztosítási részvénytársaságtól egy tömb-naptárt kapott. A feltűnően fekete nyomással készült naptárt a hírlapíró merő kíváncsiságból végig lapozta és rémülten látta, milyen hatalmas reklámeszköz az ajándékozott részvénytársaság számára a naptár, melynek minden oldalán kövér betűkkel sajtószerű címlatok állottak. Valamennyien a halálról, az elmúlásról szólnak. Ha a tömb-naptárról egy lapot reggel letép az ember, feléje mered:

„Memento mori!”

„Ember, gondolj a halálra!”

Másnap újabb mondással kedveskedik a naptár:

„A léghen, a vízben, a földben, mindenütt ott leskelődik a halál!”

Egyáltalában nem fogynak ki a idézetekből a lapok. Sorra következnek aztán:

„Ha majd halottan fekszik, mi lesz akkor szerencsétlen családjából?”

Emigy puhítja a szerencsétlen halandót a furcsa újvi ajándék két, három hónapig. Aztán egy napon megjelenik talpig feketében a biztosí-

tási társaság egy ügynöke. Szeretartásos és szomorú, mintha már temetésre jönne. Gyöngéden, kímélettel beszél, mintha nem akarná az áldozatot utoisó napjaiban zavarni. Nincs más mód a szabadulásra, mintha az ügynököt kidobja az ember az ajtón, vagy pedig kézzelfoghatólag bizonyítja be neki, hogy nincs még olyan nagyon rosszul. Mert minden kifogásra megvan a válasza. A többek közt azzal érvel, hogy a statisztika kézzelfoghatóan bizonyítja az életbiztosítás előnyös voltát. Mert a nyugodt öntudat olyan jótékony hatással van a kedélyre, a biztosított föltétlenül tovább él. Mindezekből pedig az világlik ki, hogy az újvi ajándékoktól bizonyos körülmények közt őrizkedni kell.

— **Gyilkosság Bécsben.** Még nem csillapodott le az a nagy izgatottság, melyet Hofer Francziska, egy magános leány meggyilkolása keltett, s már egy másik, hasonló eset történt Bécsben ma este. Spelka Annát, Hofer Francziskának egy pályatársát a Weissgärberstrassen levő lakásán meggyilkolták. A gyilkosát el is fogták már. Állás nélküli mézárólegény. Az hiszik, hogy ő ölte meg Hofer Francziskát is. A gyilkost bevitték a tartományi törvényszék fogházába.

— **Deibler pihen babóralm.** Deibler ur, a párisi hóhér, visszavonult hivatalától. Ki akarja pihenni a fáradalmait. Hetvenhat esztendő az öreg és harmincznyolcz esztendeje viselte már rettenetes hivatalát, husz év óta mint önálló, fő-hóhér. Utódja a fia lesz, aki egyidőben Algirban pribékeskedett s már régebben az apjának segédkezett s aki az utóbbi években elveszítette állását, mert a segédhóhéri állást, mint fölöslegesét, megszüntette a kormány. Deiblernek haterzer frank évi fizetése volt, azonfelül tízezer frank átalány a guillotine jókarbantartásáért s a helyiségért, amelyben ezt a rettenetes számszámot tartotta. Deibler husz esztendei önállósága alatt egymilliókétszáz ezer frankjába került Franciaországnak, vagyis annyit kapott azért az ötvenkét kivégzésért, amelyet azóta „elintézt”. Az első elítelt, akit Deibler kivégezt, Lautz apagyilkos volt, aki 1882-ben Versaillesben vértelt el a bárd alatt. Azután Campi 1883-ban, Gamahut 1884-ben, Pranzini, Schumacher és Prudo 1887-ben, Geornay káplár 1889-ben, Sellier és Al-lorto szintén 1889-ben, Anastay 1891-ben, Eyraud 1892-ben. Aztán az anarchisták következtek: Ravachol, Vaillant, Henry, Caserio, Carnot gyilkosa és Carrara gombatenyészte. Deibler a Bretagneban pribékeskedett s a főnöke leányát vette el. Mikor a vidéki hóhéri állásokat megszüntették, akkor került Párisba és 1880-ban Rochnak, az akkori hóhérnak segéde lett.

— **Közfoglók.** Földes Gábor székes fővárosi tanító eljegyezte Székely Rózsikát, Székely Sándor szászvárosi városi tanácsos leányát. — Hüttl József műépítész, Hüttl József nyugalmazott miniszteri tanácsos, hályagaigazgató fia december 26-án eljegyezte Hauszmann Gizellát, Hauszmann Alajos műépítész, műegyetemi tanár leányát.

— **Rettenős föltedezés.** Pétervári lapok írják: Egy előkelő pétervári családban az egyik leány nevenapját ünnepelték. Az ünnepi estén rendezett balon többek közt a fiatal és szép M. báró-kisasszony is jelen volt. A keringő előtt odament egy fiatal orvos a kisasszonyhoz és fölkérte. Mikor néhány fordulót táncoltak már, az orvos odabajolt a leányhoz és a fülébe sugta:

— Tulajdonképen nem a tánczért kértem föl, hanem meg akartam kérdezni: van-e több olyan fölt is a testén, amelyet a nyakán látok?

A kisasszony borzasztó zavarba jött és nem tudta mit feleljen. Az orvos azonban nem hagyta annyiba a doigot és sürgette a választ. A leány végre is kénytelen volt megvallani, hogy a testén is vannak föltök.

— Akkor ajánlom, szölt az orvos igen komolyan — hogy rögtön menjen haza.

A báró-kisasszony erre, az orvostól követeve, odament az apjához és sirva mondta el neki a történetet. A báró féltelen haragra lobbant és megtiltotta az orvost, hogy a leányával foglalkozzék. Az orvos azonban nem tárgított. A báró

végre is kénytelen volt a leányával hazamenni. Másnap már kora délelőtt beállított az orvos három kollégájával a báróhoz.

— Legyen szives, báró ur — szölt az orvos — küldje be a leányát. Még egyszer meg akarom nézni azt a föltöt, mely a nyakán van. S hogy ítéletemben ne tévedhessek, bátorkodtam három orvostársamat magammal hozni. A báró most már meg volt rémülve:

— De hát tulajdonképen mit akar a leányomtól?

— Az ön leánya leprában van — felelte az orvos.

Erre a báró behívatta a leányát. A négy orvos megvizsgálta és valamennyien konstataáltak, hogy a leány valóban leprában van. A család Rigában volt a nyáron. Nyilván ott ragadt a leányra ez a rettenetes betegség.

— **Egy kép története.** Doctor Bredius, az ismert hollandi meczenás százezer forintért vette meg most Rembrandt egyik képét, amelynek címe „Dávid Saul előtt hárfázik.” E képet, amelyet Rembrandt életének utolsó periódusában festett, először 1747-ben említik egy hágai kép-árverezés alkalmával. Báró d'Ablaing vette meg ekkor a képet ötvennégy forintért. Az idők folyamán azonban jócskán emelkedett az értéke, 1869-ben már tízezer franknál többet adtak érte, 1891-ben pedig százötvenezer frankért vette meg a párisi Durand Ruel-czég. Most, másfél század múltán a kép ismét visszakerül Hollandiába, de már kétszázötvenezer frankért.

— **Halálozás.** Özvegy roffi Borbély Józsefné, született zeikfalvi Zeyk Katalin Tisza-Roffon, a család ősi fészkeben tegnap meghalt. A meghal-dogult urasszony egyike volt a régi Magyarország tipikus női alakjainak, azoknak az okos, finom lelkű és családias nőknek, akiknek nemzedéke félig-meddig kihalt már. Halálát fián, Borbély Gézán és Etelka nevű leányán kívül, aki gróf Haldeck Frigyes felesége, nagyszámu rokonság is gyászolja. Borbély Józsefné volt utolsó unokája Vay József-nek, a II. József korabeli híres államférfinak.

— **Pihenő napok.** Az ezernyolczszázkilencvenkilenczedik esztendő — mint a munka barátai már jólőre kiszámították — összesen 67 pihenő nappal fog kedveskedni. Ez a szép szám úgy kerül ki a naptárból, hogy a jövő esztendőben új napját, szent István napját és természetesen husvét és pünkösd első napját kivéve, egyetlen egy ünnep sem esik vasárnapra. A jövő esztendő tehát ebben a tekintetben majdnem eléri a maximumot, amely a naptártudósok szerint közönséges esztendőben 68 pihenő napot tehet ki. A szökőév néha 69-czel is szolgál és pedig akkor, ha egy szökőesztendőnek első napja szombatra esik. Ez pedig minden 28 évben ismétlődik csak. Így volt például ebben a században 1820-ban, 1848-ban és 1876-ban. Ebben a században azonban többé nem fog előfordulni ez az eset, mert csak az 1916-ik esztendőről fognak ismét 69 pihenő napot följegyezni.

— **A párisi kiállítás veszélye.** Mialatt az egész világ lázasan készülődik a párisi kiállításra, hogy ott egybegyűjtsé mutassa fel, amit a század produkált, megmozdul a negyedik rend, a munkások osztálya és már első szavával is veszélyezteteti az egész óriási tervet. A munkások strike-ra készülnek a kiállítás előtt. Amikor tavaszra elkészülnek a földmunkálatok és felállítják a nagy vasgerendákat, hogy minden munkás kéz versenyezve építse fel a félévig fennálló ragyogó birodalmat: kihull majd minden kézről az eszköz és a munkások strikeolni fognak. Ném pusztá rémitgetés ez, hanem egészen komoly akció. Abban a hosszú küzdelemben, amit a munkának és a tőkének végig kell harcolnia, a munkások döntő csatának tekintik a kiállítási strike-ot és már most is megtesznek mindent arra, hogy e tervük minél bizonyosabban sikerüljön. Pedig a hazafias érzelmeikkel kerül összeütközésbe ez a strike, hisz a kiállítás a francziák diadalát volna hivatalos hirdetni az emberiségnek. A franczia társadalom pedig rémülve nézi a munkások készülődését. A francziáknak borzasztó csak elgondolni is, hogy

meghiúsul a kiállításuk. De ha tényleg valóra válna, hogy a munkások strike-ja meghiúsítja az 1900-iki kiállítást, tanulságul szolgálhat ez a többi népeknek is, akiket nem érint a nemzeti hiúság kérdése. Mert akkor nem a tizenkilencedik, hanem a huszadik, a jövő század eredményét mutatja majd az 1900-ik év. Azt, hogy talán békés uton, de lehet, hogy véres harcok után megszerzi a maga jogait és diadalmaskodni fog a negyedik rend is.

— **A khalifa unatkozik.** Selyem burnuszában, mely bő redőkben vette körül, ült egy esős délutánon puha keretében a khalifa, Omár. Unatkozott. Nem izlett a csibuk. Keserű volt a dohány, vagy gyöngy? Mindegy az, elég annyi, hogy nem izlett. Az asszonyok is unalmasak. A törpe meg almos. Unalmas a világ, unatkozik a khalifa is. Megparancsolja hát szolgálóinak: hívják elő az ország három legbölesebb véréjét, ók fejték meg, miért hogy unalom veszi körül? Felel az első böles:

— Unalom környez, oh, khalifa, mert szelenedet nem képes megérteni gyarló földi ember.

— Hazudsz, hízlelő! A hóhér fog érte megjutalmazni. Szolgák, a szerencsén végezzén vele hamarosan!

Felel a második böles:

— Unalom környez oh khalifa, mert elméd nem képes gyönyörűséget találni olyan dolgokon, amik közönséges halandók számára valók.

— Hazudsz, hízlelő!

És az első böles sorsára jutott a második is.

Övig erős ezüstös fehér szakállával állott a khalifa elé a harmadik böles. Vén ember volt. Szikár komoly arca egész nyugodt maradt, mikor a nagyurhoz szólott:

— Unalom környez oh khalifa, mert elméd gyöngye ahhoz, hogy gyönyörűséget tudjon találni a természetben, melyet Allah alkotott.

— Igazad van böles, de te meg goromba vagy. Szolgák, a szerencsén végezzén vele is hamarosan!

— **Az újságírók sorsjátéka.** A Budapesti Újságírók Egyesülete felkéri mindazokat, akik az újságírói segítő-alap javára rendezett sorsjáték sorsjegyeiből bizonyos mennyiséget kaptak, de sem a sorsjegyeket vissza nem küldték, sem azok árát nem fizették le: sziveskedjenek a sorsjegyeket, amelyek a húzásoknál amenny sem érvényesek a sorsjáték kezeléséig (Budapest, Kossuth Lajos-utca 1.) mielőbb visszaküldeni, akár bementetlennél is. Az egyesület figyelmükre ajánlja azt, hogy mivel a közönség nagymértékben keresi a sorsjegyeket, a visszaküldés elmulasztásával egyenesen a jétekonyszéle újságírói segítő-alapot károsítják meg.

— **Nap- és holdfogyatkozások.** A jövő esztendőben — a kalendárium szerint — három napfogyatkozás és két holdfogyatkozás lesz, ezek közül azonban mi csak a második holdfogyatkozást láthatjuk.

I. Részleges napfogyatkozás január 11-én; nálunk nem látható. Kezdeté este kilencz óra ötvenhárom perczkor, vége 12-én reggel egy óra huszonkét perczkor. Látható a Nagy-Öceán északi felén, Japánban, Ázsia északi partján és Észak-Amerika északnyugati részében.

II. Részleges napfogyatkozás június 8-án; nálunk nem látható. Kezdeté reggel öt óra negyvenegy perczkor, vége délelőtt kilencz óra huszonhat perczkor. Látható Európa északnyugati, Ázsia északi és Amerika legészakibb részében, Grönlanddal együtt.

III. Teljes holdfogyatkozás június 23-án; nálunk nem látható. Kezdeté délután egy óra harminckét perczkor, vége délután öt óra három perczkor. Látható a Nagy-Öceánon, Ázsiában, az északi és nyugati határvonalak kivételével, Ausztráliában, az Indiai Öceánon és Afrika keleti tengerpartjain.

IV. Gyűrűalakú napfogyatkozás december 2. és 3. közt; nálunk nem látható. Kezdeté december 2-án éjjel tizenegy óra negyven perczkor, vége december 3-án reggel négy óra tizenöt perczkor. Látható Ausztrália déli csúcsán, Vandiemensland és a déli Új-Seeland területein, Déli-Amerika déli csúcsán, főképen pedig a déli sarkvidékeken.

V. Részleges holdfogyatkozás december 17-én; nálunk is látható. Kezdeté éjféltől egy óra negyvenegy perczkor, vége reggel négy óra hét perczkor. Látható Ázsiában, a keleti tengerpart kivételével, az Indiai Öceánon, Európában, Afrikában, az Atlanti Öceánon és Amerikában.

— **Népítélet a kozákoknál.** Karakterisztikus törvényszéki tárgyalás folyt le egy oroszországi városban, a Don mellett levő Rosztovban. Egy öreg kozák ült a vádlottak padján, aki ellen az volt a panasz, hogy vagy husz falubelijét egy verekedés alkalmával kegyetlenül összeverte. A tárgyalás során aztán kiderült a verekedés előzménye is. Az öreg kozák leánya nemrégiben férjhez ment és eltűnt a fölegénye előtt, hogy azelőtt viszonya volt egy falubeli legénynek. Csak az esküvő után derült ki a dolog és a fiatal férj ugyancsak elverte egynapos feleségét. Ezzel azonban még nem elégedett meg, hanem követelte, hogy kozák népszokás szerint a felesége apját, amiért leányát olyan rosszul őrizte, kantárszáron vezessék végig a falun. Az indítványa faluszerterre pártolásra talált, csak épen az öreg ellenkezett. Mikor aztán erőszakosan akarták a nyakába vetni a kantárt, vagy huszat az erőszakoskodók közül csunyan elvert. Ezért került a törvény elé, hol azonban felmentették. Együttal az összevert embereket is figyelmeztette a bíró, hogy erről a furcsa népszokásról mondjanak le.

(†) **Magyar klasszikusok Keleten.** Ama nagy-szabású keleti utazásban részt vevők használatára, kik Propper N. János kereskedelmi akadémiai igazgató vezetése alatt a szentföldre és Egyiptomba utaznak a következő tavaszon, az utazás rendezője főképen a tengeri utazáson szellemi élvezetet is nyújtandó, a hajón teljes könyvtárt rendez be. S így Jókai, Petőfi, Arany, báró Eötvös, Endrődi, Vörösmarty, Mikszáth, Kiss József stb. művei lesznek ott feltalálhatók s Fiumától—Jaffa—Suez—Alexandria—Korfu—Velenče—Triesztig e művek képezik az előkelő uti társaság szellemi táplálékát.

— **Valódi Jaeger tanár-féle normál-alsóruhákat** (Benger gyártmánya), kötött és szövött gypjúrukat ajánl **Heyek Adolf, Szervita-ter „a vadászruhák”**

— **A Rejtélyes Világ** cz. spirít. lap ismét szenzációs tartalommal jelent meg. Bővebbet olvashatni lapunk mai hírdetéseiben.

Napirend.

Naptár: Vasárnap, január 1. — Római katolikus: A Kis-karácsony. — Protestáns: A újév. — Görög-orosz (december 20.) D Ignác vértanu. — Zsidó: Tebeth 18. — Nap két: reggel 7 óra 34 perczkor, nyugszik: délután 4 óra 3 perczkor. — Hold két: este 9 óra 6 perczkor, nyugszik: reggel 9 óra 46 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. **Kereskedelmi múzeum** a városligeti iparcser-nokban nyitva d. e. 9-től d. u. 2-ig. **Országosképtár** az Akadémiában, nyitva 9 órától délután 1 óráig.

Nemzeti múzeum képtára nyitva délelőtt 9—1-ig. Többi tárai, köztük a **néprajzi osztály** is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg.

Természettajzi gyűjtemények múzeuma nyitva 10—12-ig. (Múzeum-körút 4.)

Rovar-gyűjtemény a nemzeti múzeumban nyitva 9—1-ig.

Technológiai iparmúzeum zárva. **Múzeumi könyvtár** zárva. **Akadémiai könyvtár** zárva. **Egyetemi könyvtár** zárva.

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—1-ig 50 krajczár belépő díj mellett.

Déák-mauzóleum a koreposi-uti temetőben nyitva este 5 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye (II. kerület, Ozlop-utca) nyitva hétköznapokon délelőtt 10—1 óráig.

Az egyetemi sűvészert (Üllői-ut) nyitva reggel 8-tól este 5-ig.

A budapesti Allatkert a Városligethen. Nyitva egész nap. Belépő-díj 30 kr.

A Nemzeti Szalon kiállítása (Ferencziek tere 9.) nyitva délelőtt 9 órától este 9 óráig. Belépti díj 20 krajczár.

Téli tárlat az új műcsarnokban, nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépti díj 50 krajczár.

Az iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat állandó bazarja nyitva délelőtt 9—1-ig.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Eisenhut Ferencz óriási körképe Városliget, Andrásy-ut végén, látható reggel 9-től este 1:45 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermek-jegy 30 krajczár.

Kriványt elfogták.

Bécsben ma elfogták Krivány Jánost, az árvák pénzének tolvaját, aki tíz esztendőn keresztül egy negyed millióig károsította meg az aradi árvapénztárt. Krivány tudvalevőleg a felülvizsgálat elől szökött meg és jó csomó pénzt is vitt magával, csak a feleségét és gyermekét hagyta otthon, kitöve megvetésnek és nyomornak. Krivány július másodikán szökött el Aradról. Habár a nyomok Budapest és Bécs felé vezettek, a bécsi rendőrséget Aradról csak július tizenhetedikén értesítették a szökésről, pedig Krivány már július másodikán Bécsben volt. Négy napig tartózkodott a császárvárosban és pedig ugyanabban a szállóban, ahol azelőtt is bécsi tartózkodása idején rendszeresen lakni szokott, a saját neve alatt.

E négy nap egyikén Krivány elment egy fehérnemű-kereskedésbe és ott különféle ingeket és öt tucat zsebkendőt rendelt ötszáz forint értékben. Az üzlet tulajdonosának azt mondta, hogy a holmikat majd néhány nap múlva személyesen elviteli. Csakhogy Krivány nem jelentkezett. Időközben aztán az aradi lapokban megjelent az aradi sikkasztás híre, mire a főnök, aki homályosan emlékezett arra, hogy rendelőjének Krivány a neve, a rendőrségnél jelentést tett. Erre nyomban szigorú kutatás indult meg a Krivány szállójában, de csak annyi eredménnyel járt, hogy a sikkasztó eltűnt. A kutatás eredménye csak az volt, hogy Krivány Bécsből eltávozott, még pedig valószínűleg furdóhelyre. A szállóban Krivány otthagya a bóröndjét, amelyet a rendőrség lefogott.

Időközben kisült az is, hogy Krivány más kereskedőknél is tett megrendeléseket, anélkül, hogy fizetett volna.

Ezek is feljelentették, a rendőrség pedig folytatta kutatásait. Láta, hogy a nyomok Hamburg felé vezetnek, amiből azt következtette, hogy a sikkasztó a kikötővárosból Amerikába hajózott. Ez időtől a mai napig Krivány ügyében semmiféle lépés nem történt.

Ma délelőtt azonban a mondott kereskedők egyikénél megjelent egy ember, aki magát Kriványnak nevezte és a megrendelt fehérneműket el akarta vinni. A főnök első pillantásra látta, hogy idegen emberrel van dolga, azt felelte tehát neki;

— Én csak magának a megrendelőnek adom át az árut.

Erre az ismeretlen eltávozott azzal a kijelentéssel, hogy a megrendelő majd maga jön el a fehérneműekért.

Helyette egy hordár jött. Ezalatt a főnök a rendőrséghez küldött, amely lesbe állította az embereit. A hordárnak a kereskedő szó nélkül átadta az árukat, mire az egy, a Währingerstrasson lévő zálogházba ment, a honnét ruhák nélkül jött ki. Innen aztán átment az első kerületbe a Wipplingerstrassera, ahol egy szállodában egy embernek egy zálogcédulát és negyvenöt forintot adott át. A hordárt persze az egész uton nyomon kísérték a titkos rendőrök és abban a pillanatban, amikor a pénzt átadta, megbízóját elfogták.

Az elfogott ember magát Sauter Mártonnak nevezte; de mikor a rendőrök megmondták neki, hogy ismerik őt és tudják, hogy Krivány, minden habozás nélkül beismerte, hogy ő a körözött aradi sikkasztó.

A beismerés után a következőket mondta el a rendőröknek:

— Még júliusban utaztam el Bécsből Hamburgba. Onnét Berlinbe, azután Drezdába mentem, de sehohsem volt nyugodalmam. Keresztülutaztam az egész Svájcot különböző nevek alatt. Használtam pedig a következő neveket:

Emil Zahel von Rokizahn,

Emil Puwna,

Emil Zamboni.

Ezekre a nevekre okmányokat hamisítottam, több más névre volt eredeti okmányom is, amelyekhez úgy jutottam, hogy egy alkalommal az újságban kihirdetést tettem közzé, a melyben egy technikai iroda számára hivatalnokokat kerestem. A hirdetésre özönével jöttek az ajánlatok eredeti okmányokkal felszerelve. Ezeket visszatartottam és utazásaim közben igazolásul felhasználtam.

Utazásom közben sűrűn leveleztem ismerőseimmel, sőt azonkívül is nagy ismeretéseket kötöttem. Mielőtt legutoljára Bécsbe jöttem volna, Olaszországban Legarnóban voltam, ahonnan december 12-én érkeztem ide. Itt már nem volt pénzem. Sauter név alatt jaktam az első kerület egyik kis szállójában. Pénzhez másképp jutni nem tudván, régebbi megrendeléseim révén véltem pénzt szerezhetni.

Kriványnál az elfogatás alkalmával két zálogcédula és az a negyvenöt forint volt, amit a hordár neki átadott.

A sikkasztót még a mai napon bezárolták a tartományi törvényszék épületébe, ahol megbüntetik azért, mert hamis nevet használt, azután kiadják az aradi törvényszéknek.

A bécsi rendőrfőnökség a letartóztatás után az aradi kapitánysághoz táviratot küldött, mely így hangzik:

„Stadthauptmannschaft — Arad.

Bauführer Johann Krivány hier unter Namen Sauter mittellos verhaftet. Dießem Landesgericht eingeliefert. — Polizeipräsident.“

(Főkapitányság — Arad. Krivány János árszéki pénztárnokot ma itt Sauter név alatt minden vagyon nélkül elfogták és a tartományi törvényszéknek átadták. — Rendőrfőnök.)

Aradon csakhamar elterjedt az elfogatás híre, mely nagy szenzációt keltett. Mint aradi tudósítónk jelenti, a mai napon Krivány címére Karlsbadból a következő német szövegű távirat érkezett:

„Az új esztendő alkalmából minden jót kíván

dr. med. Karl Steidl.“

Krivány öreg anyjának annak idején kifejezett óhajta tehát nem teljesedett be, amikor a következőket mondá:

— Csak el ne fogják Jánoskát, hiszen ugyanis olyan gyöngye a szegény . . .

Rablógyilkosság a fővárosban.

A főváros bűnkronikája ma ismét egy rémes esettel lett gazdagabb. Egy derék, iparkodó kereskedőt öltek meg hajnalra kelve, hogy csekély készpénzvagyonát elrabolják. A pártját ritkító kegyetlenséggel és vakmerőséggel végrehajtott gyilkosságnak Pollacsek Samu az áldozata, akinek a Damjanich-utczában, a Murányi-utca sarkán virágzó fűszerkereskedése volt. A borzasztó bűntett annál megdöbbentőbb, mert az állatias lelkű gonosztervő, Andrics Illés, egy még alig tizenhat esztendő sühancz, aki az áldozatnál volt alkalmazva. Valóban megdöbbentő jelenség, hogy a fővárosban az utóbbi időben történt rablógyilkosságok tettesei mind még ugyiszólván gyerekek voltak, mikor a legszörnyűbb bűnbe estek. Hegyi Károly a gellérthegygyilkos, Hradil, Wagner Ferencz, és most Andrics Illés, egyikük sem töltötte még be a husz évet, mikor gyilkosokká lettek.

A ma reggel történt rablógyilkosságról tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Pollacsek Samu negyven éves fűszerkereskedő üzlete a Damjanich-utca 37. számú házában, a Murányi-utca sarkán van. A szorgalmas, jómodorú kereskedőt előzékenységeért minden revője kedvelte és így az üzlet eléggé jövedelmezett. Az üzlet bejárata a Damjanich-utczára szolgált. A szépen berendezett boltba nyílik a kétablakos ebédlő, amelyből a hálszobába lehet jutni. A lakás előszobája az udvarra nyílik és ehhez csatlakozik a konyha. A család Pollacsek Samuhól, feleségéből és két, hat-hét éves fiuból állott. Az előszobában Löwy Miksa tizenhat éves inas, a konyhában pedig Tóth Györgyné, a házi esekéd lakott.

Pollacsek üzletét mindennap reggel öt órakor szokta kinyitni és este tíz óra után zárni. Így volt ez tegnap este is. Zárás után Löwy, a segéd, aludni tért, Pollacsek pedig előbb rendes szokása szerint gyertyával körüljárta az üzletet és csak ezután tért nyugalomra.

Ma reggel öt óra után két villamos vasúti kalauznak, akik a városligeti állomásra mentek, hogy szolgálatukat megkezdjék, feltűnt, hogy az

üzlet még zárva van. Az üzletből tompa, hörgőszerű zajt hallottak és rögtön bajt sejtettek. A dologról jelentést tettek Való 1580. számú rendőrnek, aki nyomban zörgetni kezdett a redőn. Belőlről azonban már nem kapott feleletet, — az üzletben mély csend volt. A rendőr fölkelte a ház mestert és bement a házba. A kaput azonban óvatosságból bezáratta maga mögött. A rendőr és a ház mester bementek a lakásba és fölkeltek az előszobában alvó segédet, aki viszont a belőlről bezárt ebédlőajtón zörgetett. Pollacseknek kiígyította az ajtót és ijedten látta a ház mestert a rendőrrel. A rendőr elmondván a gyanus jelenségeket, az asszony gyertyát gyújtott, aztán együtt átmentek az üzlethelyiségbe.

Itt borzasztó látvány tárult eléjük. Pollacsek Samu kettéhasított koponyával, óriási vértócsában, élettelenül feküdt az üzlet ajtaja előtt. Az első pillanatra látnivaló volt, hogy a szerencsétlen ember gyilkossága áldozata lett. Mellette egy hatalmas czukorvágó és egy élesre fent és kettő törött pengéjű kenyérvágó kés feküdt.

Miután minden ajtó, ablak be volt zárva, a gyilkos nem menekülhetett el. Átkutaták a lakást, s észrevették, hogy az illető a kijáráson akart távozni, de a reteszt sietségében eltörte, és így ezen az uton nem mehetett ki. Az üres ebédlő egyik ablakán próbálhatott ezután menekülni, de úgy látszik, itt is kudarcot vallott, mert az ablak réz fogója szintén megtagadta a szolgálatot. A kapu is be lészen zárva, ott sem menekülhetett. A házbeliek tehát elhatározták, hogy lemennek a pinczébe. Nagyobb rendőri segítséget kértek, s ezzel mentek le a pinczébe. A koresett gyilkosnak itt sem volt nyoma.

Ekkor a nagy zűrzavarban jutott eszébe Löwy Miksa segédnek, hogy az üzlet alatt onnan nyíló pincze van és hogy a gonoszlevő nem lehet másutt. Erre lámpást vett elő s az öt rendőrrel és egy rendőrelőrrrel a vérben uszó üzletből lement a pinczébe.

Itt kevés keresés után a ládák mögött, egy teknőben fekve, egy tele vérrel befecskendett alakot találtak. Miután hívásra nem jött elő, a rendőrelőrt ezt kiáltotta:

— Golyót nekik!

Erre az illető előjött s egyik ládára ülve várta a következőket. A segéd a gonoszlevőben volt előljáré, Andrics Illés 16 éves kereskedősegedre ismert, akit három heti szolgálat után Pollacsek elbocsátott a szolgálatból, mert többször lőpáson érte.

A gyilkost erre megtörtötték és a közeli rendőrszobára kísérték, ahonnan fél hét óra tájban, amikor már a rendőrség és a törvényszék kiküldötte is megjelentek, visszavitték a telt színhelyére.

Igy azután remegve mutatta meg az egyik láda mögé elrejtett rabot pénzt, és pedig 15 darab tízest, egy 5 forintos és 2 darab egy forintos. Végül azt is megmondta, hogy az üzletben összeszedett 24 forint 29 krajczárnyi aprópénzt egy zsákosban a zsákok közé rejtette; ezt a pénzt szintén megtalálták.

Az eset felderítésekor nyomban értesítették a mentőket, akik azonban már nem segíthettek s így a rendőrség a szerencsétlen áldozatot a boncolóintézetbe szállíttatta. A környéken roppant tömeg verődött össze s rémülve adták tovább a szörnyű eset híreit.

A helyszínen megjelent Arányi Taksony kapitány, Apaticzky rendőrorvos és Kiss István vizsgálóbíró.

A házbeliek, de különösen Löwy bemondása szerint a gyilkos akkor lopózkodott be a helyiségbe, mikor ő az áldozatnál az üzlet Murányi-utczai redőjét lehuzta. A gyilkos az őrizetlen pillanatot felhasználva, azonnal a pinczébe ment s ott rejtőzött reggelig, jól tudva, hogy Pollacsek öt órakor kel, egyedül nyitja üzletet, amikor könnyen végezhet vele.

A gyilkost még a délelőtti folyamán erős fedezet alatt, bilincsekbe verve a kapitányságra hozták és egyik másodemeleti szobába csukták.

A fogoly Andrics Illés tizenhat éves óbecsei születésű kereskedősegednek mondotta magát s bevallotta, hogy ő a gyilkos. Nemrég Pollacseknel volt alkalmazásban, most foglalkozása nem akadt, amiért is elhatározta, hogy volt gazdáját meglopja. Tegnap este, amikor Pollacsek segédjével az üzletnek Murányi-utczai redőjét lezárta, ő a Damjanich-utczá felőli ajtón besurrant és azt magára záratta. Éjjel az asztalfiókot feltörte, onnan 19—20 forint pénzt magához véve, körülnézett, hogy merre menekülhetne. Tudta, hogy a pulton van a redőny kulcsa, ki is akarta azt nyitni, de a kulcs bele-törött a zárba. Ekkor, sehogysém tudván menekülni, elhatározta, hogy Pollacseket megöli, s a lakáson át menekül. Reggel öt órakor lépett be az üzletet a lakással összekötő ajtón a tulajdonos. Andrics előrohant rejtekéből s egy czukorvágó késsel a fejére ütött. Pollacsek erre nekiugrott és dulakodni kezdett vele. Eközben Andrics folyton ütögette Pollacsek fejét a czukorvágó késsel, míg Pollacsek össze nem esett és ekkor még szalami-vágó késsel többször torkon is szurta áldozatát. A holt embert ezután kirabolta, kivette zsebéből a bugyellárist, amelyben mintegy százötven forint volt s a lakáson át akart menekülni. Ettől azonban elallott s a pinczébe rejtőzött el, ahol azután a rendőrök később rátaláltak.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Operaház. Az Operaházban, január 3-án kezd meg vendégszereplését Lejo Lili „Faust“-ban; Faust szerepét ezuttal először fogja énekelni Larizza. Csütörtökön, január 5-én kerül színre „Roland mester“, gróf Zichy Géza dalműve, melynek szövegét, zenéjét egyaránt gróf Zichy írta. E dalművet teljesen új díszletekkel és jelmezekkel adják; a díszletek közül különösen figyelemre méltó lesz a párisi „Cirque impérial“ belseje, nézőtere, teljes czirkusz személyzettel, nézőközönséggel, színpadi zenekarral stb. A dalmű szereposztása a következő: Roland mester: Perotti, Levelsol: Ney David, Ivette leánya: Kaczor M., Garbleuné: Hilgermann L., Damoiseau: Takáts, Beauvieu: Kertész, Ninon, Irma, Colette: Payer M., Berts M., Kaun M., czirkuszigazgató: Kiss Bela. Szombaton Lejo Lili lép fel a „Tévedt nő“-ben.

* Nemzeti Színház. Toldy István „Kornélia“ című négy felvonásos színműve kedden, január harmadikán, kerül színre új betanulással és a következő szereposztással: Temesi Géza — Császár, Dunay Zoltán — Mihályfi, Huzi Muki — Zilahy, Lánczosné — Vizvári, Kornélia — P. Márkus Emilia, Flóra — K. Gerő Lina, Lenkeyné — T. Vizvári Mariska, Laura — Nagy Ibolya, Pirokska — Meszlényi Adrienne.

Somló „Királyi házasság“ című vígjátékának első előadása január 13-án lesz.

* A Vígyszínház premliérje. A Vígyszínház új francia bohózata: „A galamb“ (Le pigeon) január 7-én, szombaton kerül bemutatásra. A darab főpróbáját csütörtökön tartják meg. — Zaccani hétfőn, január 2-án fejezi be vendégszereplését a Vígyszínházban. Az olasz művész „Otello“-ban lép föl utoljára. — Komlóssy Emmát, a Vígyszínház fiatal tagját Bölöny József intendáns április 1-étől kezdve a kolozsvári Nemzeti Színházhoz szerződtette.

* Művásárlások a nagybányai kiállításon. A nagybányai festők kiállításán már számos vásárlás történt. Különösen a kisebb terjedelmű festményeknek akadtak vásárlói. Így Ferenczy Károly, Glatz Oszkár, Grünwald Béla, Horthy Béla, Nyilassy Sándor és Kubinyi Sándor festményeiből és vázlatjaiból kelt el sok darab. A Hollósy-iskola tanítványainak munkáiból Kubiczky, Kober Leo és Szeremley tanulmányait vásárolták meg.

* Hírek a Népszínházból. A Népszínház színelőzője most egyszerre két darabot tanul: Barna Izsó operettejét, a „Midász király“-t és Languanu Fulópnek darabját, a „Bartel Turász“-t, mely „Szegény emberek“ címmel kerül színre dr. Ágai Béla fordításában. — Kassai Vidor — mint már említettük — január elsejével nyugdíjba vonul. A művész határozott kívánsága, hogy utolsó fellépését

ne hirdesse az igazgatóság és a szingadtól visszavonulása ezért történt egész csöndben. Kilitásba helyezte azonban Kassai, hogy egészségének helyreállítása után koronkint még föl fog lépni a Nepszínházban.

* **Magyar Színház.** A Magyar Színház legközelebbi újdonsága ismét eredeti darab lesz: Herczeg Ferencnek „Gyurkovics-lányok” című négyfelvonásos vígjátéka, amely a szerzőnek hasonló című elbeszéléséből készült. Az újdonság január közepe táján kerül színpadra. — A Magyar Színház Részvénytársaság igazgatósága tegnapi ülésén elnökké Hegedüs Béla országgyűlési képviselőt, alelnökké Filó János fővárosi gyógyszerészt és törvényhatósági bizottsági tagot választotta meg.

* **A Lotz-jutalom.** Az országos képzőművészeti társulat bíráló bizottsága az ezer forintos Lotz-jutalmat Vajda Zsigmond festőművésznek ítélte oda „Hinn monda” című történelmi falfestményéért, melyet a művész az új országháznak összekötő folyosójára festett. A jutalmat a választmány egyik ünnepi ülésén nyújtják át a kitüntetett festőnek.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* **Himfy dalai.** Berczik Árpádnak a Kisfaludy-akról szóló közkeveltségű vígjátéka, „Himfy dalai”, könyvalakban is megjelent a Franklin-társulatnál. Gyönyörűen és pazarul kiállított hosszúságú alakú könyv, Hirsch Nelliék Kisfaludy korához hű rajzaival és a szerző arcképével. Finom velin-papírra van nyomtatva. A fényes bőrbekötésű táblát Kisfaludy arcképe díszíti. A könyv már remek kiállításánál fogva is bármely szalon asztalának díszét képezheti.

* **Földrajz-statisztikai tabellák.** Nagyérdekű munka fekszik előttünk, amelyre az annyira lejáratott „hézagpotló” jelző valóban ráillik. Szende Gyula a szerzője a „Földrajz-statisztikai tabellák a föld összes államaiból” című kötetnek.

Szende helyesen mutat rá előszavában arra, hogy a világirodalom épen nem szegény olyan művekben, amelyek egyes államok közjogi, kulturális, ipari és kereskedelmi viszonyait megvilágítják. De nem találunk a világ könyvpiacon olyan munkát, amely mindezeket az érdekes és nagyjelentőségű adatokat nem csak egybefoglalva, de könnyen áttekinthető alakban csoportosítaná. A most megjelent műben (amelynek értéke a gyakorlati használat szempontjából szinte megmérhetetlen) a nagy európai államoktól le egészen Nikaraguáig a föld összes államai és ez államok valamennyi organizmusza feltárul előttünk. Megtaláljuk itt az összes államok alkotmány- és kormányformáját, területi és lakossági viszonyait, közoktatási, pénzügyi, igazságügyi, hadügyi, kereskedelmi és ipari adatait, pénz- és mérték-nemeit stb. és Szende mindent világossá és frappánsul szembeálló módon tünteti föl. Alig lehet megérteni, hogy a könyvpiacon oly sokáig tudott nélkülözni ilyen művet, amely egyformán elégit ki egy mindennapi és egy tudományos szükségletet. Ezután majd ott kell szerepelnie a kultúra és közélet minden munkásságának könyvespolczán. A művet a pesti könyvnyomda-részvénytársaság nagy fényvel állította ki. Első lapján a kultuszminisztérium ajánlatát olvassuk.

FŐVÁROS.

(Három szobor.) A tíz szobor körül, amelyet a király a fővárosnak ajándékozott, még háromnak a helye nincs végleg megállapítva. A miniszterelnök most föl hívta a fővárost, hogy a Bakács-téren a Pázmány-, a Fő-téren a Verbóczy- és az Albrecht-kanyarulatánál a Hunyady-szobor felállítására kiszemelt hely örök időre való átengedése iránt tegyen kötelező nyilatkozatot.

(A koronaórság kaszárnyája.) A közgyűlés már négy esztendővel ezelőtt elhatározta, hogy a koronaórság új kaszárnyát építet. Azóta ugyszólván hónapról-hónapra tárgyalnak, de alkalmas telket mostanáig sem találtak. A királyi palota építőbizottsága legutóbb a palotához vezető uton 884 négyszögöl területet ajánlott föl a kaszárnya

czéljára 172.000 forintért. A tanács mai ülésén tárgyalta a javaslatot s konstata, hogy a kaszárnya jövedelme csak 5400 forint lesz. A kaszárnyát csak kölcsönpénzből építhetik s akkor a főváros tetemes összeget ráfizet a kaszárnyára. A tanács tehát azt javasolja a közgyűlésnek, forduljon a honvédelmi miniszterhez s jelentse be, hogy a főváros a kaszárnyát most a legjobb akarat mellett sem építheti föl, mivel nincs elegendő pénze.

Az ex-lex és a főváros.

Az új állapotok sok mindenféle fórumot megszólaltattak és ma a főváros szava is megcsendült a koncerterben. A polgármester és a két alpolgármester mondott véleményt az ex-lex helyzetéről.

Az 1872: XXXVI. törvényezikk, amely a főváros egyesítésével annak szervezetét is meghatározza, elrendeli, hogy a főváros azok ellen a miniszteri rendeletek ellen, amelyekét sérelmesnek vagy törvényellenesnek tart, az országgyűléshez felirhat jogorvoslás végett, de föltétlenül köteles előbb a rendeleteknek eleget tenni. — Kivételnek a végrehajtás kötelezettségének szabálya alól az országgyűlés által meg nem szavazott adó tényleges behajtására vagy meg nem ajánlott ujonczok tényleges kiállítására vonatkozó rendeletek.

Ez az intézkedés, amely a törvényhatóságokról szóló 1886-iki XXI. törvényezikkben is változatlanul benne van, implicite rendelkezik a törvényhatóságoknak az ex-lex állapottal szemben való álláspontjáról is — már természetesen a helyzet községi vonatkozásaira nézve.

A polgármester és a két alpolgármester a helyzet következményeinek a községi tevékenységet illető részéről szólottak s ebből a szempontból és mint az ország első törvényhatóságának elnöki emelvényéről mondott nyilatkozataik nem egészen érdektelenek.

(Halmos János.)

Halmos János királyi tanácsos, polgármester tudósítónk előtt a következőképen nyilatkozott:

Az ex-lex állapot jelenleg egyáltalában nem aktuális a főváros községi életére. Mert a törvényben biztosított ellenállási jogról az adó-kivetés és behajtásra vonatkozólag csak 1899. év február elsején és illetve február 15-én, az adófizetés megtagadása után lehetne szó.

A közigazgatás működésének megakadásáról szó sem lehet, mert ez elképzelhetetlen helyzetet idézne elő.

Egyedül közgazdasági szempontból szólhatunk az ex-lex állapotról. Amennyiben az érték-papírok esetleges árhanyatlása után a fővárosnak is intézkedéseket kellene tennie a nála biztosítottaképp elhelyezett értékpapírok megfelelő kiegészítéssel vagy pótlásáról. Magát a fővárost, mint érték-papír-tulajdonost, az árfolyamcsúszás egyelőre nem érinti, mert papírjain nem fog és nem akar tudni. A fővárosnál megőrzés végett vagy letétképen elhelyezett értékpapírokban beálló változások szintén nem érintik a fővárost.

Egyébként sem a tanács, sem a törvényhatóság részéről semmiféle előintézkedés megtételét nem tartja szükségesnek, mert hiszi és reméli, hogy a helyzet mielőbb megváltozik.

(Matuska Alajos.)

Matuska Alajos alpolgármester véleménye ez:

Az ex-lex állapot idején kibocsátandó kormányrendeleteket föltétlenül végre kell hajtani, mert a végrehajtás megtagadása beláthatatlan zavarokat idézne elő, amelyekért a felelősséget a tanács nem vállalhatja magára. Mert a passzív ellenállásnak igen végzetes eredménye lenne a polgárság kárára, amely a végrehajtó hatalom erejével nem szállhat szembe.

Egyébiránt a főváros tanácsának az ex-lex állapottal szemben alig lesz szüksége kezdeményezésre, mintán a teendőket előreláthatólag maga a törvényhatósági bizottság fogja megzabálni.

Hogy milyen szellemben, arra nézve az, ami eddig történt, elég világos utmutató: s ez egyebet nem tekintve, a törvényhatóság két legutolsó

politikai állásfoglalása: a Bánffy miniszterelnök diszpolgárrá választása és az obstrukciót elítélő felirat támogatása.

Intézkedést tehát nem is képzel másként, minthogy a bekövetkező állapot alatt, amikor nincs törvény, lesz rendelet, amelyet nemcsak a főváros, de az ország érdekében is végre kell hajtani.

Igaz, hogy ez nem lesz alkotmányos, nem lesz törvényes állapot, de ki viselendő ezért a felelősséget? Bizonyára nem a törvényhatóság és ennek önkormányzati szervei.

(Rózsavölgyi Gyula.)

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester pedig a következőket mondotta: Az ex-lex állapot nem változtatható a törvényes működésén. A közigazgatás menete meg nem akadhat; és én sem az adófizetés, sem az ujonczállítás megtagadását nem találom helyénvalónak. Mert tulajdonképen szó szerinti törvénytelen állapot nincs, minthogy a bekövetkező helyzetet maga a törvényhozás teremtette meg. Egészen más, ha ez retorzió lenne valamely idegen faktorról szemben. Akkor az a boszúállás politikája lenne. De a mostani beálló helyzetért nem hibáztatható sem a korona, sem a nemzet, tisztán csak a törvényhozás. Fennakadásnak tehát semmi irányban sem szabad történni, legkevésbé a közigazgatás menetében, mert olyan lehetetlen állapotok következnek be, amelyek első sorban a polgárság érdekeinek okoznának érzékeny károkat.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— A bíróságok köréből. A kuria újév után, január negyedikén kezdi meg újra működését összes üléssel, amelyen a különféle bizottságokat fogják megalakítani. A pestvidéki törvényszéknél január hetedikéig nem lesz tárgyalás. Ez idő alatt a tavalyi statisztikai kimutatásokat állítják össze.

— Rálőtt a menyasszonyára. A múlt év szeptemberében este a Práter-utca lakóit két revolverlövés riasztotta fel. Angyal József asztaloslegény rálőtt Walter Gizella nyomdai munkásnőre és a leányt megsebesítette. A gyorsan ott termett rendőr a legény kezéből a revolvert kiragadta és Angyalt letartóztatta. A budapesti törvényszék az asztaloslegényt saját jegyese ellen elkövetett gyilkosság kísérlete miatt vonta felelősségre. A vizsgálóbíró előtt azt vallotta Angyal, hogy nem akarta megölni menyasszonyát, csak megijeszteni, mert nagyon féltékeny volt menyasszonyára. Kijelentette, hogy fájjalja, hogy a leány megsebesült és azt mondotta, hogy ő nem is czélzott, amikor lőtt. A vád alá helyező határozata a törvényszéknek jogerőre emelkedvén, a lövöldöző asztaloslegény védelmét dr. dombovári Schulhof Géza ügyvéd vállalta magára. A bűnygyben a végtárgyalást még január hónapban fogják megtartani.

— A jóbarátok. Oravetz Mihály és Ács Meliton nagybányai sertés-kereskedők évekig a legjobb barátságban éltek egymással és ha egyik vagy másik megszorult egy-két ezer forint dolgában, mindig kisegítették egymást. Sokszor együtt mentek a sertésvásárra és mindig, ha csak szerét tehették, ellátogattak egymáshoz. Egyszer is Ács Meliton és Oravetz elhatározták, hogy másnap együtt mennek Salgó-Tarjánba sertések vásárlására czéljából. Oravetz azt mondta Ácsnak, hogy háljon az éjjel nála, mert ugyanis együtt kell menniük korán reggel és erre a kis időre már nem érdemes olyan messzire hazamenni, még valami baja eshetnék Ácsnak az uton. Ács beleegyezett és Oravetznél meghált. Éjfél tájban felébredt Ács, mert valami neszt hallott az ágyánál. Kis idő múlva pedig érezte, hogy mellét érinti valami. Azt hitte, hogy macska és öklével el akarta zavarni. Csakhamar fájdalmasan ordított fel. Valaki beleszurta a mellébe. Minden erejét összeszedve fölkel és dulakodni kezdett ismeretlen támadójával. Dulakodás közben kiérték az ajtóhoz s kijutottak az udvarra. Ekkor látta Ács, hogy a legjobb barátja vad elhatározással törekszik azon, hogy belészurja még egyszer a kését. A dulakodásra Ács Meliton felesége is felkelt, aki Oravetznél lakott és közbevetette magát. A legjobb ba-

rátjuk erre őt is megsebesítette. A balasgyarmati törvényszék napokig tárgyalta e bűnügyet s a tárgyaláson az ügyész Oravetz Mihályt gyilkosság büntetésének kísérlete és súlyos testi sértés büntetése miatt kérte megbüntetni. A bíróság előtt az időközben nehéz sebűtből felgyógyult Ácsék is megjelentek és eladták, hogy a vádlott rablási szándékából kísérlette meg meggyilkolásukat. A törvényszék, minthogy beigazolást nem nyert, hogy a vádlott szándéka másra, mint testi sértésre irányult volna, nem látta a rablás esetét fenforogni s csak súlyos testi sértés vétsége s súlyos testi sértés büntetése miatt ítélte el a vádlottat egy és fél évi börtönrre. A királyi ítélőtáblán Zachár Gyula bíró előadása alapján vették tárgyalás alá a bűnügyet s a tábla szándékos emberöléssel párosult rablás kísérletének büntetése miatt Oravetzet hat évi fegyházra ítélte.

— **Kóta-pör.** Két ismert zenemű, a „Pas de Quatre” és a „Linger Longer Loo” miatt most érdekes pör indult meg a budapesti királyi törvényszéknél. A két említett zenemű kiadója, a londoni E. Ascherberg et Co.-cég ugyanis azt tapasztalta, hogy a Magyarországból érkező megrendelések száma nagyon mecsappant, holott a kiállítás évében ugyancsak nagy kelendőségnek örvendett ez a két darab. A különös jelenség okát kutatta, megtudta a cég, hogy Magyarországon utánnomatokat árusítanak, amelyeken Jergoff moszkvai és Dimitrescu bukaresti kiadók vannak megnevezve. Minthogy pedig ezeket a kiadókat nem sikerült felfedeznie. Dr. Hauer Sándor budapesti ügyvéd útján a londoni cég pört indított három budapesti zeneműkereskedő: Klöckner Ede, Szilágyi Béla és Ruzitska Ármán ellen szerzői jog bitorlása miatt, amelyet jogosulatlan utánnomatok terjesztésével követtek el. Hivatkozva keresetében arra az államszerződésre, amelyet Magyarország Angliával a szerzői jog kölcsönös oltalma tárgyában kötött, kéri az említett budapesti kereskedők megbüntetését és elmarasztalásukat 4000 forint kártérítés erejéig. Ebben az ügyben tegnap volt a budapesti törvényszéknél a perfelvétel s ez alkalmával a panaszolt kereskedők képviselőiben dr. Brachfeld Hugó és dr. Fűredi Mór ügyvédek első sorban ezt követelték, hogy a panaszos külföldi cég az érdemleges tárgyalás előtt perbiztosítékot tegyen le a felmerülhető per költségek biztosítására. A bíróság most ebben a kérdésben fog határozni.

SPORT.

— **Az urlovasok közgyűlése.** Az urlovasok szövetsége pénteken tartja évi közgyűlését Janikovich-Bésán Gyula elnöklése alatt. A gyűlés tárgyai lesznek: az igazgatósági jelentés a szövetségetnek évi működéséről, a zárszámadások előterjesztése és azok felülvizsgálatára számvizsgálóbizottság kiküldése, az 1899-iki költségvetés megszavazása, végül az igazgatóság megválasztása.

— **1005 ló.** Az elmúlt versenyzetendőkben összesen 1005 ló jelent meg a monarchia pályáin. A teliverek kor szerint így oszlanak meg: 2 éves 303, 3 éves 284, 4 éves 203, 5 éves 94, idősebb 121. A futott lovak közül csak 362 ló nem bírt díjat nyerni.

— **Blaskovich Ernő loval.** A Kincsem-ietállót a jövő évben tizenhárom ló fogja képviselni. A legidősebb köztük Kelet. Sokatigézők a kétévés, melyeknek következő neveket adott: Remek, Avar, Parlag, Boldog, Varázs, Vonzó, Keres. A többi három éves, melyek közül eddig csak Daliás jelent meg a pályán.

— **Versenyfeltételek.** A magyar lovaregylet már kiírta az 1899-iki versenyek feltételeit. Ugy mint tavaly, három meeting lesz tíz-tíz verseny nappal és összesen kétszáz futammal. A propezióciókban az a lényegesebb változtatás történt, hogy a király-díj és az alagi díj között csak hét napi időköz van, továbbá a két- és háromévesek tavaszi kísérleti versenyében a két évjárat közti teherkülönbséget a kétévésnek előnyére tizenhárom kilogramm helyett tizenöt kilogramm lesz, azonkívül a Károlyi Memorial győztese öt kilogramm, a három évesek

klasszikus versenyének a győztese pedig három és fél kilogramm poenalitást fog kapni. Lesznek olyan versenyek is, melyekben csak a monarchiában született lovaszfiúk jövehetnek.

— **Versenynaptár.** Az 1899-iki versenyzetendőkben a monarchia pályáin összesen 123 verseny nap lesz 829 futammal. A vérmesebb sportmunkának tehát bőven lesz alkalmuk a loversenyeknek hódolni. A kitűzött napok a következők:

- Április.**
Alag: 2, 3, 6, 8, 9, 29, 30.
Bécs: 15, 16, 18, 20, 23, 25, 27, 30.
- Május.**
Bécs: 1, 3, 25, 27, 28, 30.
Pozsony: 4, 5.
Budapest: 6, 7, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 21, 22, 24.
Kottingbrunn: 19, 23, 24.
- Június.**
Alag: 8, 10, 11, 29.
Bécs: 1, 3, 4, 6, 8, 10, 11.
Krakó: 15, 16, 17, 18.
- Július.**
Alag: 1, 2.
Karlsbad: 2, 4, 6, 9.
Tata: 9.
Siofok: 15, 16.
Kottingbrunn: 23, 25, 27, 29, 30.
- Augusztus.**
Kottingbrunn: 1, 3, 5, 6.
Tátra-Lomnicz: 9, 10, 12, 13.
Budapest: 15, 17, 19, 20, 22, 24, 26, 27, 29, 31.
- Szeptember.**
Alag: 3, 5, 8, 10.
Bécs: 3, 5, 8, 10, 12, 14, 17, 19.
Kottingbrunn: 20, 22, 23.
Budapest: 24, 26, 28, 30.
- Október.**
Budapest: 1, 3, 5, 7, 8, 10.
Kolozvár: 1, 8, 15.
Bécs: 19, 21, 22, 24, 26, 28, 29, 31.
Arad: 21, 22.
- November.**
Alag: 4, 5.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A pénzügyminiszter a lévai pénzügyigazgatósághoz Barkóczy Barnabás nyiregyházi pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédülkéről végleges minőségben, — Achacz Imre máramaros-szigeti pénzügyi számvisztet a kolozsvári pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazó a ideiglenes minőségben, — az eszéki pénzügyigazgatósághoz Herencsics József zágrábi pénzügyi fogalmazó gyakorlatokat pénzügyi fogalmazó a ideiglenes minőségben, — a pécsvári adóhivatalhoz Marosi Lipót moéri adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, — a magyar-óvári adóhivatalhoz Holly J. Ferenc zalaezerségi díjtalan adóhivatali gyakorlatot adóhivatali ideiglenes minőségben, — az ábrudkányai adóhivatalhoz Bethlendi Ferenc dicső-szent-mártoni adóhivatali díjas gyakorlatot adóhivatali tiszté ideiglenes minőségben, — Bodóci Ágost pénztári gyakorlatot végleges minőségű állampénztári segédülkéről, — Jósza György számvizsgálókat és Halász Zoltán középiskolát végzett tanuló ideiglenes minőségű segédülkés állampénztári gyakorlatokká; a gospiaci pénzügyigazgatósághoz Kovacsics Ferenc otcseaezi tanító állami végrehajtó a ideiglenes minőségben; Dilliberger Jenő végleges minőségű díjtalan számvizsgálókatot végleges minőségű segédülkés számvizsgálókatokká a beszerzebányai pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvizsgáló; Eberhard Sebestyén varasdi lakot ideiglenes minőségű segédülkés pénzügyi számvizsgálókatokká a gospiaci pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvizsgáló; a vállás- és közoktatásügyi miniszter Gelsi Vilmos okleveles tanító az ágostonfalvi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Vajda Mihály okleveles tanító a pütkerezi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; Vajda (Pribieskó) Károly, Bodyna Márkó Mária, Tóth Kálmán és Averbach Jakab okleveles tanítókat, illetve tanítónőt, a nagy-ídi állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónővé nevezte ki.

Árverések a fővárosban. Fischer és Löwinger ingóságai Szervita-tér 2. január 3. Singhoffer és társa cég ingóságai G-utca 11. január 2. Fodor Károly ingóságai Lipót-körut 32. január 4. Szentgyörgyi Imre ingóságai Alkotmány-utca 10. január 7. Bergl Sándor ingóságai Erzsébet-körut 8. január 8. Rothauer Jakab ingóságai Barcsay-utca 16. január 2.

A vidéken. Korsós János ingatlanai Módoson január 27. Verespataki Societé des Mines bányatársaság ingóságai Verespatakon (Abrudbánya) január 17. Krivan Mihály ingóságai Cs. Palotán (Nagylak) január 10. Korsós József ingatlanai Módoson január 27. Szilágyi Juli ingatlanai Magyar-Fratta (Mocs) községbirojának házával február 25. Oláh Sándorné ingatlanai Nagyváradon január 14. Papiés Markó ingatlanai Paacsován január 16. Lónyai Géza ingatlanai Ungvárt márczius 3.

Pályázatok. („Budapesti Közlöny” 301. száma.) A selmeczbányai bányászati akadémián eroműtan- és szőlárságtan, bánya- és erdészeti géptan tanszékre, a lévai pénzügyigazgatóságnál hivataliszolói állásra, a

soproni pénzügyigazgatóság kerületében három szemlési állásra, a rimaszombati pénzügyigazgatóság kerületében fogalmazói állásra, a kolozsvári adóhivatalnál adóhivatali segédi állásra és adóhivatali állásra, a bázsi adóhivatalnál vámgyakornoki állásra, a zombori adóhivatalnál ellenőri állásra, a szászvárosi (Déva) járásbírósnál telekkönyvi átalakító díjnoki állásra, a maros-ludasi (Torda) járásbírósnál aljegyzői állásra, az újbányai (Aranyos-Maróth) járásbírósnál telekkönyvi átalakító díjnoki állásra, a szeghalmi (Gyula) járásbírósnál aljegyzői állásra lehet folyamodásokat benyújtani.

NYILT-TÉR.



Gróf Keglevich István utd.

kiváló jó minőségű folytán legnagyobb elterjedtségnek örvend a kizárólag díszlevelekkel kitüntetett „Extra” és **V. S. O.** (fine champagne d'Hongrie) jegyű gyártmányai **mindenütt** kaphatók **A céznek gyári raktára Ausztria-Magyarországon a legnagyobb és legrégebbi és szakmában.**

Központi iroda: Budapest, Rudli-rakpart 7.

Fogadják mélyen tisztelt megrendelőim és barátaim azon őszinte kíváncsalom, legyen számukra az 1899. év a szerencse és boldogság kiapadhatatlan forrása.

GOLDBERGER A. V.
hirdetési-iroda tulajdonosa
Budapest, IV., Váci-utca 9. sz.

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

hirdetési osztálya

Tulajdonos: LEOPOLD GYULA szerkesztő.

B. u. 6. k.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, december 31.

	decz. 31.	decz. 30.
	cents	cents.
Buza decemberberre	—	77 ¹ / ₂
„ áprilisra	80 ¹ / ₂	79 ¹ / ₂
„ májusra	75 ¹ / ₂	75 ¹ / ₂
Tengeri decemberberre	—	43 ¹ / ₂

Chicago, december 31.

	decz. 31.	decz. 30.
	cents	cents
Buza decemberberre	68 ¹ / ₂	68 ¹ / ₂
Tengeri decemberberre	37 ¹ / ₂	37 ¹ / ₂

Az értéktőzsde 1898-ban.

(ndv) Az értékpapírokármozgalma a gazdasági és politikai viszonyok hatása alatt áll. És mivel a közlebb mult esztendőben sem a gazdasági helyzet nem volt kedvező, sem pedig a politikai látóhatár nem volt egészen ment a felhőköl, ez okból annak a képek is, amelyet az árfolyamok alanti összehasonlító táblázata feltüntet, határozottan több az árnya, mint a fénye. Erejét a tőzsde különben sem önmagából meríti. Kivüle álló körök, a kis és nagy tőkepenzesek, s zöval: a közönség alimentálja a tőzsdét. Ezeknek részvétele és érdeklődése nélkül a tőzsdén nincsen élet és pang az üzlet. Már pedig az 1895-iki nagy árdevalváció még nem tűnt el az emberek emlékezetéből. Ma is számosan vannak, akik „függve maradtak” az előző esztendők hausszkorszakában legmagasabb áron vásárolt papírjaikkal és még többen vannak, akik kiszabadultak ugyan, de óriási veszteségek árán, amelyek sulya még ma is rájuk nehezedik. A nagy közönség tehát 1898-ban sem lelkesedett valami különös módon a tőzsdéért, bármiként igyekeztek is őt biztatni a szebb és jobb jövővel. A tőzsdéi forgalom az elmúlt év tul-

nyomó részében igen csekély volt. Mint mindenkor az év elején, úgy tavaly is január havában keletkezett ugyan valamelyes hausse-mozgalom, amely azonban nem volt tartós. Még a pénzvisszavonások kedvező alakulata sem volt képes intenzívebb áremelkedést előidézni. Pedig ezek ugyancsak kedvezőek voltak a múlt év első hónapjaiban. Minálunk, ahol 1897. őszén át nem volt ok a kamatlábemelésre, az osztrák-magyar bank már 1898. első negyedének végén ismét felvette a nyílt piacon való váltó-lezárolást s ennek dacára nem tudta eszközeit elhelyezni, úgy hogy az adómentes bankjegytartalék 100 millió felül emelkedett. A külföldi jegybankok az év első hónapjaiban szintén olcsóbb kamatlábbal dolgoztak, de áprilisban, amikor fenyegetővé vált a spanyol-amerikai háború veszélye, mindenütt megdrágult a pénz és egyúttal vége szakadt a tőzsdéi áremelkedésnek is. Sajátságos és mindenestre jellemző a tőzsdéi viszonyokra, hogy abban a pillanatban, amikor a háború kitört és a hadüzenet megtörtént, az összes tőzsdének hausse állott be. Meglehetősen, mivel előzőleg attól tartottak, hogy a spanyol-amerikai viszály európai komplikációkra fog vezetni, míg utóbb bizonyossá vált, hogy a háború a felek között lokalizálva marad. Nálunk speciális oka volt annak, hogy az értékpapírok a spanyol-amerikai háború hatása alatt emelkedtek. Azt remélték ugyanis, hogy a mi gabonaterményeinknek jobb kelendősége lesz külföldön, az amerikai gabonaexport szünetelése miatt. Oly lázas volt a hadikészülődés az Egyesült Államokban, hogy minden szállítási eszközt a hadi célra vett igénybe. A háború befejezése nem hagyott nyomot a tőzsdén. A hadiszerecsene elejétől fogva az egyik félnek kedvezett, úgy, hogy nem volt kétséges, hogy ki kerül ki győzedelmesen a viadalból. Pillanatnyira II. Miklós orosz csárnak az általános lefegyverzésre irányuló szövege kötötte le a tőzsdéket figyelmét. De csakhamar tisztában voltak vele, hogy a csárnak terve kivihetetlen és napirendre tértek fölötte. Hiszen alig, hogy elhangzott a csár békeszava, máris komoly összeütközés keletkezett az afrikai kérdésben Anglia és Franciaország között és Fashoda, ez a viskókból álló kisnyelv helység a Nilus mentén, heteken át emlegetett név volt a világsajtóban. Ez az „ügy” is szerencsére békés megoldást nyert és az év végén teljesen borultán a politikai látóhatár. Csak hogy a politika rég nem az a faktor többé a tőzsdéken, mint volt annakelőtte. Sokkalta súlyosabban nehezedett ebben az esztendőben a tőzsdéi forgalomra az áldatlan helpolitikai helyzet. Eleintén odaát Ausztriában folyt az obstrukció, amely lehetetlenné tette a kiegyezési törvények parlamentári tárgyalását, majd minálunk következett be a parlamentári viszonyok teljes elzárkása, amely az országot az alkotmányon kívüli állapotba kergette bele. A gazdasági életnek minden ágát érinti az a bizonytalanság, amelyet az Ausztriával való kiegyezés halogatása okoz. Ép úgy bontja a kereskedelmet, mint ahogy kedvét szegi a vállalkozásnak az iparban. Még az a remény is megfosztult, hogy a kiegyezési javaslatoknak legalább azt a részét sikerül törvényerőre emelni, amely a valutareformra vonatkozik. Belemegyünk az 1899. esztendőbe anélkül, hogy a koronaértékben való kötelező számítás, amely már 1898. január 1-jére volt kikiáltva véve, decretáltatott volna.

Egészen az őszi időszakig normális volt nálunk a pénzügy. A gabonaüzlet lassan indult és később fejlődött ki, mint más években, miért is az osztrák-magyar banknál a hitel igénybevétele nem öltött nagyobb mérvet. Október 13-ikáig fenntartható volt a 4%-os kamatláb. E napon felemelték 4 1/2%-ra és november 24-én 5%-ra. Mind a két ízben a kamatlábemelés a valutaviszonyokra való tekintettel indokoltak. A külföldön tényleg abnormalis kamatlábviszonyok uralkodnak és különösen a velünk szorosabb összeköttetésben álló német piacon szokatlan pénzdrágaság mutatkozik. Hogy a kamatlábemelés tette-e, hogy valánk csak lényegtelesen rosszabbodott, az nem bizonyos. Az osztrák-magyar bank egész nyáron át és az őszi hónapokban is igen ügyesen operált devise-mű-

veleteivel és mi inkább ezeknek tulajdonítjuk, hogy sikerült megakadályozni valutánk nagyobbmérvű romlását. Ha az osztrák-magyar bank állapotát az év végén tekintjük, eszközeinek igen tetemes megfeszülését kell konstatálnunk. Érczkészlete körülbelül 18 millióval kevesebb, mint tavaly, tárczája mintegy 50 millióval duzzadtabb és a bankjegyforgalom meghaladja a 700 millió forintot. Ily körülmények közt érthető, hogy az osztrák-magyar bank adóköteles bankjegyekkel megy át az új esztendőbe, holott tavaly ilyenkor még adómentes bankjegytartaléka volt. A külföldi pénzügyi piacon is igen mozgalmas volt a kamatláb. Az angol bank a spanyol-amerikai háború miatt aranyelvonástól tartva, szokatlan időben, április elején drágította a pénz árárt és csak július végén lehetett szó Angliában rendes kamatlábviszonyokról. A német pénzügyi piacon meg valószínűleg forradalmi állapotok uralkodtak egész éven át. A német birodalmi bank április óta egymásután emelte föl a kamatlábat 6%-ig, a melyen ma is áll. Németországban főleg az ipari árszínvonal emelkedése okozta a hitel igen nagy mértékű igénybevétele. Az iparral való összeköttetésre az utóbbi években a német bankok igen nagy súlyt helyeztek és ez képezte tulajdonképpen működésük főágát. Különösen a villamosági ipar fellendülése volt köszönhető a német bankok közreműködésének. Innen keletkezett aztán az a helyzet, hogy a birodalmi jegybank mint főhitelforrás egyre nagyobb mértékben vételt igénybe és ma már arról van szó, hogy a német birodalmi bank jegy kibocsátási joga és határa kiterjesztésnek. Még a konzervatív francia bank sem vonhatta ki magát az általános áramlat alól. Harmadfélelvi mozdulatlan után október 20-án 3%-ra emelte föl a 2%-os kamatlábat, sőt legutóbb még tovább ment. A kamatlábemelésről el kellett tekintenie, mert ilyen intézkedés rossz vért szült volna belföldön és ezért azt az intézkedést léptette életbe, hogy visszautasít pénztárájánál külföldi bankváltókat. Miután ezek a váltók főleg Németországból erednek, a francia bank intézkedésében némelyek politikai motívumokat kerestek, ami azonban nem felel meg a tényeknek. A német és angol jegybankok kamatlábmozgalma 1898-ban a következő volt:

I. Német birodalmi bank.

január 20-án	leszállítás	5%-ról	4%-ra.
február 18-án	leszállítás	4%-ról	3%-ra.
április 9-én	felemelés	3%-ról	4%-ra.
október 10-én	felemelés	4%-ról	5%-ra.
november 9-én	felemelés	5%-ról	5 1/2%-ra.
november 19-én	felemelés	5 1/2%-ról	6%-ra.

II. Angol bank.

április 7-én	felemelés	3%-ról	4%-ra.
június 26-án	leszállítás	4%-ról	3 1/2%-ra.
július 30-án	leszállítás	3 1/2%-ról	2 1/2%-ra.
szept. 22-én	felemelés	2 1/2%-ról	3%-ra.
október 13-án	felemelés	3%-ról	4%-ra.

A pénzügyi piacon szoros összefüggésben állott a lefolyt esztendőben a tőkebefektetési értékpapírok ármozgalma. Az év első szakában, amikor bőséges és olcsó volt a pénz, az elhelyezést kereső tőke előszeretettel fordult állandó kamatozású papírok felé. A Rothschild hitelintézeti csoport nagy sikerrel becsátotta ki a 3 1/2%-os koronaértékű magyar beruházási kölcsönt 92 1/2%-os árfolyamon. Ezenkívül még a Magyar agrár- és járadékbank hozta piacra augusztus havában 102%-al visszafizetendő 4 1/2%-os járadékkötvényeit 99-60%-os kurzuson. Állandó kamatozású papírok kibocsátására az 1898. évben nem került már sor. Az év utolsó napján emittált 4 1/2%-os Bosnyák-hercegovinai tartományi vasútkölcsön már magán hordja a változott viszonyok bélyegét. Egy 4 1/2%-os garantizált kölcsönről van itt szó, melynek kamatai arányértékben fizetendők. Egyáltalában a valuta rendezetlen volta sok bajnak szolgált forrásul tőkebefektetési értékpapírjaink körül. Németországban, amely eddig készséges vevője volt hazai pénzügyi intézetek zálogleveleinek és kölcsönkötvényeinek, felülkerekedett a nízus, hogy csak olyan értékpapírokat engednek tőzsdéi jegyzésre, amelyek kamatait arányértékben fizetik. Emellett a németországi magas kamatláb nemcsak hogy lehetetlenné tette zálogleveleink és kölcsönkötvényeinknek az ottani piacon való további elhelyezését, hanem enémű papír-

jainknak visszaözönlését is idézte elő. Régebben az osztrák tőke készséggel segédkezett nekünk a külföldről visszaözönlő papírjaink felvételében, de ezuttal az Ausztriában velünk szemben uralkodó politikai és pénzügyi animozitás miatt e tekintetben jóformán magunkra vagyunk utalva. Hazai pénzügyi intézetek valóban feladatuk magaslatán álló vezetéssel dicsekedhetnek. Mert amint az alanti összeállításból látni, sikerült nekik megakadályozni ezimle-tek nagyobbmérvű devalvációját. Sokkal inkább, mint az államnak. Volt ugyanis az állandó kamatozású értékpapírok árfolyama az 1897. és 1898. végén a következő:

	1897 decz. 31.	1898 decz. 31.	Változás
40% Magyar aranyjáradék	121.50	120.75	- 0.75
40% koronájá adék	98.60	97.90	- 0.70
4 1/2% államvasuti ezüst-kölcsön	100.50	100.50	- —
4 1/2% államvasuti arany-kölcsön	120.50	120.—	- 0.50
30% Vaskapu-kölcsön	91.—	87.50	- 3.50
4 1/2% Regále-kölcsön	101.25	100.75	- 0.50
40% Földtehermentesítési kölcsön	97.25	98.75	+ 1.50
4 1/2% Egyesített papírjáradék	101.75	101.50	- 0.25
40% Osztrák korona-járadék	101.75	101.75	- —
40% Osztrák aranyjáradék	121.25	120.50	- 0.75
40% Budapest fővárosi kölcsön	98.25	97.—	- 1.25
40% Egyesült fővárosi takarékpénztár záloglevél	97.75	97.50	- 0.25
4 1/2% Kisbirtokosok	100.25	100.—	- 0.25
40% Földhitelintézeti	98.50	98.25	- 0.25
3 1/2%	91.75	89.—	- 2.25
40% Magyar jelzálogbank záloglevél	99.10	98.50	- 0.60
40% Országos központi takarékpénztár záloglevél	98.25	97.50	- 0.75
40% Magyar takarékpénztár központi jelzálogbank záloglevél	98.25	98.25	- —
40% Pesti hazai takarékpénztár záloglevél	98.50	98.25	- 0.25
40% Pesti magyar kereskedelmi bank záloglevél	98.75	98.50	- 0.25
4 1/2% Aradmegyei takarékpénztár záloglevél	98.50	98.50	- —
4 1/2% Debreczeni takarékpénztár záloglevél	99.—	99.—	- —
50% Erdélyrészi jelzálogbank záloglevél	100.—	100.—	- —
4 1/2% Temesvári takarékpénztár záloglevél	99.25	99.25	- —
40% Közúti vaspálya kötvény	99.—	98.75	- 0.25
40% Villamos vasúti kötvény	98.50	98.50	- —

Ha végigtekintünk ezen az összeállításán azt látjuk, hogy csekély kivétellel a befektetés értékpapírok árfolyama hanyatlott. De sokkal erősebben a közkölcsönöké, mint a magánpapíroké. Különösen jelentékeny pedig az árszökkenés azoknál a papíroknál, amelyek alacsonyabb kamatozásúak. A 3%-os Vaskapu-kölcsön 3 1/2%-ot, a 3 1/2%-os magyar beruházási kölcsön kibocsátása óta 4%-ot, a 3 1/2%-os földhitelintézeti záloglevél 2 1/2%-ot vesztett árfolyamából. Ez a jelenség gondolkodóba ejt és igazat látszik adni annak a felfogásnak, amely nem tartja még elérkezettnek a 4%-osnál alacsonyabb kamatlábra való áttérést. Egy jelenség azonban mégis örömdetes és ez az, hogy az aradi első takarékpénztár bukása nem ártott a vidéki pénzügyi intézetek zálogleveleinek. Amint fentebb látjuk, ezeknek az intézeteknek a záloglevelei szilárdul megtartották árfolyamaikat.

A részvényt papírok ármozgalma nem volt egyöntetű. Ezeknél a konjunktura dönt, ez pedig változó volt az egyes kategóriáknál. Így első sorban a bankokat és takarékpénztárakat véve szemügyre, ezekről konstatalhatjuk, hogy 1898. évi üzletmenetük körülbelül megfelelt az előző esztendeinek, bár amannál eredményesebbnek jóformán egy esetben sem mondható. A Budapesti bankgyűlés osztaglákát 5 forintra becsülik. Az Első magyar iparbank gyengébb üzletre tekinthet vissza, főleg mivel a váltóüzlet nem prosperált. Osztagláká legfeljebb 10 forint, de valószínűleg ennél is kevesebb lesz. A Hazai bank a múlt évnek megfelelő dividendát fog részvényeseinek juttatni. A Magyar Általános Hitelbank az elmúlt évben élénk tevékenységet fejtett ki. Osztagláká 18—20 forint között lesz. A Magyar Ipar- és Kereskedelmi bank 5—6 forintot fog fizetni. A Magyar Jelzáloghitelbank ez évben szaporította

Ez persze csak a tulajdonképeni bankforgalomra vonatkozik; az értékpapírbizomány-üzlet ez évben is pangott s csak a bank változlete tekintetében vissza jóról fokozott eredményekre, melyek azonban csak az osztályosajegy-üzlet sikeres ápolásának köszönhető. Lényeges emelkedést mutat fel a váltószámítási üzlet; a lefolyt évben 110 millió forint váltó leszámítottán az előző év 101 millió forintjával szemben. A váltóárcza állaga 1898. december 31-én 34 millió forintot tett ki — az osztrák-magyar banké után a legnagyobb az országban — és bizonyítéka azon jelentőségnek, melyet a bank a magyar kereskedelem és ipar terén bír. A betétüzlet újból emelkedett, amennyiben a tiszta betétek állaga 1898. végén 57 millió forintot tett ki az előző év 50 millió forintjával szemben. Ami a jelzálog- és községi kölcsön-üzletet illeti, a bank első sorban czimleteit a külföldi piacokon igyekezett mindjohab meghonosítani, mely czélból Amsterdamban 4 százalékos zálogleveleiből s 4 százalékos községi kötvényeiből kibocsátásokat rendezett. Továbbá Németországban is 12 millió aranykorona községi kötvény kibocsátását vitte keresztül a bank, kitűnő sikerrel. A czimleteladások összege 14 millió forintot rugott, ugyanannyi, mint az előző évben, ami igen elégséges eredménynek mondható, tekintve ama nagy nehézséget, melyekkel a magyar czimletek általában találkozhatnak s tekintve a külföldi pénzügyi viszonyok rosszabbodását s ama kedvezőtlen megítélést, melyben a belpolitikai események külföldön egyáltalában részesülnek. Jelzálog- és községi kölcsönök 15 millió forint összegben kerültek elszámolásra a múlt év 21 millió forintjával szemben. Újabb üzletek közül, melyeket a bank 1898-ban kötött, kiemelendő a bank részesevése a bukaresti városi 27 milliónyi franknyi kölcsön konverzió-üzletében, mely majdnem teljesen lebonyolított s 8 millió korona budapesti fővárosi kölcsönkötvényre való opció gyakorlása. A bank továbbá a Magyar leszámítási és pénzváltóbankkal a bolgár osztrájsorsjáték alapításában nagy mértékben vett részt, mely üzlet szintén majdnem teljesen le van bonyolítva. Egy németországi és osztrák bank-csoporttal egyetemben átvett a bank az császári és királyi közös pénzügyminisztériumtól 22 millió korona névértékű 4 1/2%-os boszniai-hercegovinai tartományi vasútkölcson-kötvényt, melyek a napokban fogják Németországban, Ausztriában s Magyarországon kibocsátásra kerülni. Magasabb helyről kiindult kezdeményezésre a bank a Magyar kereskedelmi részvénytársasággal s fűmlei tőkepenzésekkel egyetemben Fiuméban megalapította a Fiumei kereskedelmi bankot 2 millió korona részvénytőkével, miáltal megfelelő képviselést nyert a bank tengeri kikötőnkben. Ugy szintén elsőrangú európai pénzintézetekkel együtt részt vett a Kereskedelmi bank a Banque Internationale de Bruxelles alapításában, mi előreláthatólag lehetővé teszi a belga és magyar pénzpiac közötti közvetlen kapcsolatot létesítését. Ezenkívül szerény összegekkel több kisebb szindikátusban vett részt. Az osztalékok illetőleg várható, hogy a bank a felemelt részvénytőké daczára s fenntartva a tartalékalapok javsálmazásának eddigi mértékét, ez idén is legalább az előző évvel egyenlő osztalékokat, vagyis részvényenkint 70 forintot azaz 14 százalékot fog kiosztásra hozni.

A valutaarany. A valutarendezés céljából beszerzett aranykészleteket ellenőrző országos bizottság Széll Kálmán elnöke alatt ma a pénzügyminisztériumban ülést tartott, amelyen a pénzügyminiszter előterjesztette a kincstár aranykészleteinek a legutóbbi bizottsági ülés óta való havonkénti állapotáról s az aranykészletek elhelyezéséről szerkesztett kimutatásokat. Ezen kimutatások tudomásulvétele után a bizottság helyszíni szemlét tartott a központi állampénztárban elhelyezett aranykészletek fölött s azokat rendben levőknek találván, a bizottság pecsétjével újabb zár alá helyezte. Ezzel az ülés véget ért.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE
Budapest, december 31.

A fővárosi buzakészlet.
Megirtuk nemrég, hogy Budapesten körülbelül egy millió métermázsát tevő buzakészlet van. A spekuláció amaz árnyalat, amely akkoriban véletlenül a haussenak bódólt, kételkedéssel fogadta ez állításunkat. Megkísérítjük ma — az év végén — számszerű adatokkal kimutatni az állomány mennyiségét, megjegyezve, hogy az időközben beérkezett hajórakományok túlnyomó része is már befoglaltatott ama bizonyos millió métermázsában, mivel az uszályok nagyjából akkortájt már Budapest alatt vesztegeltek.
A folyó évi augusztus hónap elején a következő volt a raktár-állomány:

Az ellenőrizhető raktárakban tárolt	25.600 mm.
A magánraktárakban tárolt	30.000 "
A budapesti 11 malom készlete kitétt (a 10.000 mm.)	110.000 "
	165.600 mm.
Augusztus elejétől december 31-ig kitétt a felhozatal (leszámitva az elszállításról)	4.421.440 "
	4.587.040 mm.
A malomok approximativ szükséglete a következő volt:	
Augusztusban:	
31 napra 20.000 mm. = 820.000 mm.	
Szeptember-október-november hónapokon teljes őrlésnek megfelelő 730.000 métermázsát számitva	2.190.000 mm.
Decemberben:	
A 730.000 métermázsányi teljes bavi szükséglet 80%-a	584.000 mm. 3.394.000 "
Mai készlet	1.193.040 mm.

A vasuti hozatalok pedig e héten 162,434 métermázsára rugtak, az elszállítottak 308 métermázsát, maradt 162,131 métermázsányi felszállítás. Ez már mindenestre az utolsó „nagy felhozatal” és a jövő hetezben a felszállítás már csak a vasuti hozatalokra szorítkozik. E héten közel 45.000 métermázsá érkezett vasuton és feltehető, hogy januárban, februárban is körülbelül e keretben mozog a felszállítás, vagyis február végéig még mintegy 350.000 métermázsá buza érkezik fel, vagyis a kimutatott állománnyal együtt a következő két hónap szükséglete teljesen fedezve lesz, sőt marad is valami még teljes fizemnél is.

Mintán pedig mind ezt most már kétséget nem tűrő alapon bizonyosan tudjuk, egyuttal az üzlet jövőbeli alakulására nézve azt is tudjuk, hogy — nem tudunk semmit!

Semminő következtetést ebből levonni nem lehet.
Első sorban a beraktározott buza nagyjából román származék. Kérdés már most, hogy a malomok milyen arányban fogják ezt garatra önteni, azaz, mily hányadát keverik hozzá a magyar buzának, mert ugy egymagában alig használják fel. Sok függ attól is, hogy a Balkán-buza mikép buzza ki nálunk a telet pláne a kikötőkben. Ma például azt beszéltek a csarnokban, hogy egy helybeli nagy czég, amelynek néhány uszály román buzája vesztegelt az alsóbb dunai téli menhelyekben, sebbel-lobbal külön prémium és többszörös remorqualási illeték lefizetése ellen feldízigálta Budapestre a buzát, mert az melegezési hajlamot árult el.

Mérvadó továbbá a malomok lisztüzletének jövőbeli alakulása. Az őrlemények kelendősége most tényleg kritikán aluli, de hát a rossz gestio után végre is jobb idő szokott következni. Mindig van változás. Borura derű!

Aztán nem lesz befolyás nélkül a külföldi piacok tendenciája sem, ambar csinos rekordunk van amny is a nemzetközi vásárral szemben és ennél fogva nem lesz okvetetlenül szűkséges, hogy az amerikai centeket legott fillérekre átszámítsuk. Amint nem is tesszük, mint ma, amikor a tengerentúli és kontinentális áremelkedés épen semmi batással sem volt az üzletre.

Végül az idő! Ez is mérvadó tényező, még pedig nagyon. Ritkán részesültünk abban a szerencsében, hogy a szilveszteresti sétákat három főnyi meleg idő mellett végezhattuk, hogy január elsőjének hajnalaán még mindig nem vette kezdetét a tél. Már pedig a zord évszak még ebben az alkotmány nélküli időben sem kerüli ki a portánkat. Biztos, hogy ellátogat hozzánk és félős, hogy minél később köszönt be, annál inkább benyulik majd uralma a kikeleti időbe.

A spekulációt sem hagyhatjuk figyelmen kívül, azonban persze az üzletkedés intencziója, esélye és alakulása ma még mely titok, nemcsak a kívülállók, hanem az ugynevezett befentesek előtt is.
Összegezve mindezt, nem marad más hátra, mint hogy ma éjjel ölmot öntsünk: talán az így nyert fücska alakzatokból kibetűzhetjük valamikép, hogy mit is rejt méhében a jövő!

A mai üzlet főeseménye az volt, hogy az apríli buza ára két krajczárral emelkedett. Más nem történt. Készaru és határidők árai egyenleg-kint változatlanok.

Buzából elkel 25.000 métermázsá, a többi czikkből néhány vagon.

New-Yorkban egy és fél centtel, Londonban egyegyed shillinggel, Liverpoolban egynyolczad pennyvel, Párisban tíz centimessel emelkedett a buza ára.

Előfordult készaru-eladások.

Buza, Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10.85 frton, 100 mm. 79.5 k. 10.80 frton, 100 mm. 79.5 k. 10.85 frton, 100 mm. 79 k. 10.70 frton, 100 mm. 78.7 k. 10.70 frton, 100 mm. 78.5 k. 10.72.5 frton, 400 mm. 78.5 k. 10.72.5 frton, 2000 mm. 77.2 k. 10.72.5 frton, 600 mm. 76 k. 10.72.5 frton, 600 mm. 78 k. 10.60 frton vegyes, 150 mm. 78 k. 10.72.5 forinton, 1000 mm. 77 k. 10.67.5 forinton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 78.3 k. 10.60 frton, 500 mm. 78 k. 10.45 forinton sárga, mind három hónapra.

Török-Becsei: 2000 mm. 77.6 k. 10.32.5 forinton, 2000 mm. 77.2 k. 10.35 frton, 1000 mm. 73.2 k. 9.90 forinton, mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 2000 mm. 80 k. 10.82.5 forinton, 100 mm. 79.8 k. 10.70 forinton, 100 mm. 79.5 k. 10.70 forinton, 100 mm. 77.5 k. 10.35 forinton, 100 mm. 77.5 k. 10.50 forinton, 300 mm. 76 k. 10.25 forinton, mind három hónapra.

Dunai: 500 mm. 74.3 k. 9.95 frton, három hónapra.

Bánati: 100 mm. 78 k. 10.50 frton, három hónapra.

Román: 600 mm. 80 k. 8.75 forinton, 3800 mm. 78 k. 8.35 forinton transito.

Raktári: 1000 mm. 78 k. 10.55 frton, három hónapra.

Roze: 100 mm. Budapest 8.15 forinton, 150 mm. Budapest 8.10 frton készpénzben.

Zab: 100 mm. Budapest 5.90 frton, 200 mm. elsőrendű Budapest 6.12.5 forinton készpénzben.

Tengeri: 300 mm. Budapest 4.50 forinton készpénzben.

Arpa: 200 mm. takarmány Kőbánya 6.25 forinton készpénzben.

Hivatalos készarujegyzések.

Arany	Hely	Hektoliterenkénti súly kilogrammban	100 kgr. készpénz-ára		Hektoliterenkénti súly kilogrammban	100 kgr. készpénz-ára	
			frtól	frtlig		frtól	frtlig
Buza	Tiszavid.	74	—	—	75	10.05	10.20
		76	10.25	10.35	77	10.40	10.45
		78	10.50	10.60	79	10.65	10.70
" "	Pestvidék	80	10.75	10.80	81	—	—
		74	—	—	75	10. —	10.15
		76	10.20	10.30	77	10.35	10.40
" "	Fehérm.	78	10.45	10.55	79	10.60	10.65
		80	10.70	10.75	81	—	—
		74	—	—	75	10.05	10.20
" "	Román	76	10.25	10.35	77	10.40	10.45
		78	10.50	10.60	79	10.65	10.70
		80	10.75	10.80	81	—	—
Roze	Elsőrendű	70—72	8.25	8.30	—	—	—
		—	8.15	8.25	—	—	—
		—	8.10	8.20	—	—	—
Arpa	Takarm.	60—62	6.10	6.40	—	—	—
		62—64	6.70	7.50	—	—	—
		64—66	7.70	8.50	—	—	—
Zab	Ej	39—41	5.70	6.05	—	—	—
		—	—	—	—	—	—
Tengeri	Bánági	—	5.55	5.60	—	—	—
		—	5.50	5.55	—	—	—
" "	Káposztai	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—

Hivatalos határidőjegyzések.

Arany	Határidő	Déli tőzsde zárata				Leszámitó arfolyamok
		december 31-én	december 30-án	december 29-én	december 28-án	
Buza	márczius	9.74	9.76	9.70	9.71	—
	április	9.58	9.59	9.50	9.52	—
	október	—	—	—	—	—
Roze	márczius	8.28	8.30	8.26	8.28	—
	április	—	—	—	—	—
	október	—	—	—	—	—
Tengeri	május	4.95	4.96	4.94	4.95	—
	november	—	—	—	—	—
	október	—	—	—	—	—
Zab	márczius	5.89	5.91	5.90	5.92	—
	október	—	—	—	—	—
	november	—	—	—	—	—
Repce	augusztus	12.25	12.35	12.25	12.35	—

Előfordult határidőkötések.

Déletől. Buza márczius 9.75—73—76 forinton, április 9.57—59 forinton. Rozs márczius — forinton. Tengeri május 4.95—94—97—95 forinton.

Déletán. Buza márczius 9.76—9.73 forinton, április 9.58—9.56 forinton. — Rozs márczius 8.29 frton. — Tengeri május 4.95 forinton. — Zab márczius 5.90 forinton. — Repcze aug-ra 12.25—12.35 frton.

Raktárállomány:

Kőzraktár: Buza 154100 mm. Rozs 11600 mm. Árpa 72300 mm. Zab 41300 mm. Tengeri 9600 mm. Liszt 9100 mm.

Raktárház: Buza 77664 mm. Rozs 4971 mm. Árpa 906 mm. Zab 4203 mm. Tengeri 202 mm. Liszt 1219 mm.

Silos: Buza 39000 mm.

Gabonaforgalom:

1898. december 20.

Table with columns: érkezett méter mássa, elszállított méter mássa. Rows: búzából, rozsból, árpából, zabból, tengeriből.

Kikészítési forgalom.

Table with columns: Előjegyzett buza, rozsa, árpa, liszt. Values in mm.

BUDAPESTI ÉRTEKTŐZSDE.

Budapest, december 31.

A mai tőzsdén egy nemzetközi értékek, mint helyi papirok szilárd irányzatot követtek, de a forgalom minden téren csekély volt.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 394.50—394.80, Jelzálogbank 247.—247.25, Leszámitoló bank 262.—, Osztrák hitelrészvény 364.30—364.55, Osztrák-magyar államvasut 367.90—367.90, Közúti vaspálya 379.25—380.50, Rímamurányi 297.60 298.—.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Kereskedelmi bank 1441.—1441.50, Közúti vasut 378.75—380.—, Villamos vasut 234.—235.75, Magyar hitelrészvény 394.75—395.20, Magyar jelzálogbank 246.75—247.25, Magyar leszámitoló bank 262.50—262.75, Rímamurányi 294.25—294.75, Osztrák hitelrészvény 364.40—365, Osztrák-magyar államvasut 367.75—368.10, Földtehermentesítés 96.50, Bankegyesület 102.—104.25, Fiumei hitel 100.—102, Magyar villamosági 135.50, Kereskedelmi társaság 200.—, Osztrák központi takarékpénztár S15, Budapesti takarékpénztár 237—235, Aszfalt 222—224, Salgótarjáni 623—623.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2—2.50 forint, 8 napra 5—6.— frt, január utóljára 9.—10.— forint.

Déletán 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Magyar aranyjradék, Magyar koronajradék, Magyar hitelrészvény, Magyar ipar és keresk. bank, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámitoló bank, Rímamurányi vasut, Osztrák hitelrészvény, Déli vasut, Osztr.-magyar államvasut, Közúti vaspálya, Villamos vasut. Values for Dec 31 and Dec 30.

Déletán 4 órakor zárulnak:

Table with columns: Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, Leszámitoló bank, Rímamurányi vasut, Közúti vaspálya, Villamos vasut. Values for Dec 31 and Dec 30.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapesti vásárocsarnok.

Budapest, december 31. A vásári forgalom: Használ forgalom élénk, árak csökkentek. Baromfi élénk, árak csökkentek. — Halban élénk, árak szilárdak. Tej és tejtermékek élénk, árak változatlanok. Tojásnál élénk, árak csökkentek. Zöldségnél élénk, Gyümölcsnél élénk, árak változatlanok. Fűszereknél élénk, légyjára derült.

hideg. A központi vásárocsarnokban nagyban eladott. Először a hivatalos árjegyzése a következő: Hús, Marhabús hátulja I. 52—56 ft, II. 46—52 ft. Birkabús hátulja I. 33—40 ft, II. 34—38 ft. Borjúbús hátulja I. 64—68 ft, II. 55—64 ft. Sertésbús lörendű 8—50 ft, vidéki 40—48 ft. (Mindem 100 kilonként.) Kolbász füstölt 64—80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 55.0—56.0 ft (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 90—1.20 ft. Csirke 1 pár 0.60—1.20 ft. Lud hízott kilonként 46—55 kr. — Különlétek. Tojás I. láda (1440 db) 37.5—38.5 ft. Sárgarépa 100 kötés — ft. Petrezselyem 100 kötés — ft. Lencse m. 1 0 kilo 7—9 ft. B. nagy 100 kilo 7—9 ft. Paprika I. 100 kilo 30—60 ft, II. 20—30 ft. Vaj I. rendű kilonként 55—1.00 ft. T. a-vaj kilonként 1.00 1.20 ft. Burgonya, róza, 100 kilo 1.30—1.80 ft. Hala: Harcsa (élő) 0.80—1.— ft 1 kilo. Csuka (élő) 70.0—0.90 ft 1 kilo. Ponty duna 0.80—0.70 ft.

Szesz.

Budapest, december 31. Finomított szesz nagyban 54.50—55.—. Finomított szesz kicsinyben 55.25—55.50. Élesztő szesz nagyban 54.75—55.—, Élesztőszesz kicsinyben 55.25—55.50. Nyerszesz adóva nagyban 53.50—53.75. Nyerszesz adóva kicsinyben 54.25—54.50. Nyerszesz adózatlan (exakt.) 14.—14.25. Denaturált szesz nagyban 21.25—21.50. Denaturált szesz kicsinyben 21.75—22.—. A kontingens nyerszesz ára Bpestben 17.75—18.— frt. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, december 31. A készáruipiaczón csak árpában volt némi üzlet, míg kenyérterményekben nem volt forgalom. A határidőpiacra a magasabb newyorki jegyzések hatás nélkül maradtak. Buza tavaszra 9.67—9.66 frton köttelett.

Hivatalosan jegyeztetett:

Köttetett: buza tavaszra 9.65—9.66 forinton, rozs tavaszra 8.40—8.42, tengeri májusi-juniusi 5.27—5.28 forinton, zab tavaszra 8.14—8.16 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTEKTŐZSDEK.

Bécs, december 31. A mai tőzsdén kezdetben csak helyi papirokban volt élénkebb üzlet, később nemzetközi papirok is emelkedtek magasabb berlini jegyzésekre. Az üzlet további folyamában is szilárd maradt.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 364.25—365.—, Anglo-b. 155.75, Unionbank 297.—297.50, Osztrák-magyar államvasut 367.35—368.—, Déli vasut 64.—64.50, Tramway 567—570, Török dohány 58.—58.25, Alpesi bányá 201.—198.50, Prágai vasipar 978.—970.—, Fegyvergyár —, Osztrák koronajradék 101.65, Török sorsjegy 58.—58.25, Német márka 58.95 forinton.

A déli tőzsdén Osztrák hitelrészv. 365.—, Anglo-bank 156.—, Bankver. 266.75, Union-bank 298.—, Ländlerbank 238.50, Osztr.-magyar államvasut 368.—, Déli vasut 64.—, Elbevolgyi vasut 261.75, Északnyugati vasut 244.50, Török dohányrészvény 122.25, Alpesi bányá 199.—, Májusi jradék 101.65, Török sorsjegy 57.90, Német márka 58.91, Fegyvergyár 194.50 forint.

Déletán 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4-2%-os papírjradék 101.70, 4-2%-os ezüstjradék 101.65, 4%-os osztrák aranyjradék 120.55, Osztr. koronajradék 101.75, 1860. sorsjegy 140.40, 1864. sorsjegy 193.50, Osztrák hitelsorsjegy 201.75, Osztrák hitelintézeti részvény 364.75, Angol-osztrák bank 153.75, Union-bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 266.75, Osztrák Ländlerbank 238.25, Osztrák-magyar bank 93.—, Osztrák-magyar államvasut 367.63, Déli vasut részvény 68.75, Elbevolgyi vasut 261.25, Dunagőzbajozási részvény 44.—, Alpesi bányarészvény 199.30, Dohányrészvény 123.75, 20 frankos 9.55, Császári kir. vez. arany 6.71, Londoni váltóár 120.40, Német bankváltó 58.87, Tramway 566.—. — Az irányzat tartózkodó.

Bécs, december 31. A déli tőzsdé zárulása után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 364.62, Anglo-bank 156.—, Bankverein 267.50, Union-bank 297.75, Ländlerbank 238.75, Osztrák-magyar államvasut 367.62, Déli vasut 63.50, Elbevolgyi vasut 261.75, Észak-nyugati vasut 244.50, Török dohányrészvény 123.25, Alpesi bányá 199.25, Májusi jradék 101.70, Török sorsjegy 58.10, Német márka 58.92, Német márka ultimóra —.— forinton.

Frankfurt, december 31. (Zárul.) 4-2%-os ezüst-jradék 85.80, 4%-os osztrák aranyjradék 102.10, 4%-os magyar aranyjradék 101.25, magyar koronajradék 98.—, osztrák hitelintézeti részvény 308.25, osztrák-magyar bank 750.—, osztrák-magyar államvasut 300.10, déli vasut 67.50, bécsi

váltóár 169.50, londoni váltóár 204.22, párisi váltóár 309.32, bécsi Bankverein 235.75, Union-bank részvény 249.—, villamos részvény 135.20, 3%-os magyar arany-kölcső 87.30, Alpesi bányarészvény 168.—, 4-2%-os papírjradék 85.90. Az irányzat szilárd.

VIZÁLLAS.

— December 31-én. —

Table with columns: Felj., Vizmérés, Vizallas reggel, Aradás, Felj., Vizmérés, Vizallas reggel, Aradás. Lists various locations and measurements.

Jelek magyarázata: — = Jéges víz; + = Ufoltat; — = 1 tal; < — = Aradt; > = apadt; ? = köztözes.

Megjegyzések: Csapadékok nem volt. A Duna Passauntól Pozsonyig árad. Kon. á utóli Orsováig apad. — A Tisza Csapadól, T. Fűrednél, Csongrádnál és Tisznán apad, apadott árad. — A Dráva felső szakaszán árad, alsó szakaszán apad. — A Sáva Zágráb és Sziszeknél árad, különben apad. Helyenkint jégzajlás van a Dunán, Tiszán, Rodogon, Sebes-Körösön és Maroson. Helyenkint áll a jég a Rábán, Tiszán, Sramoson, Latorczán, Ondorván, Sajón, Körösökön, Maroson és Begán.

Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.

UTMUTATÓ.

Gyógyszertárak.

A Raditz-féle CASCARADIN-tabletták évek óta az érzéketlen, gyomor-, máj-, sárgaság, alhasi, arany-, vérértelenség, fejfájás ellen és mint vértisztító. 500 elismerés! 1/2 doboz 1 ft 15 kr., 1 doboz 60 kr. Fagyást gyógyít bámulatos sikerrel a RADITZ-féle Fagy-áradó! Uvrog 60 kr. árazat, készíti egyedül és szétküldi az Apocisz-gyógyász-tár, Budapest, József-körút 64. sz. (Batiz- és Nap-utca között).

Elsőrangú szállodák.

Munkácsi Adolf óras és ékszerész ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.: arany-, ezüst-ékszerek és órákból a legolcsóbb gyári árakon. Budapest, Múzeum-körút 33. (A Múzeum átellenében.) Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Szállodák.

Palkovics szállodája az Angol királynő-höz. Elsőrangú szálloda a város közepén, kilátással a Dunára. Éttermek és fürdő a házban, villamvilágítás és lift. — Mérsékelt árak.

„Vadászkürt” elsőrangú szálloda.

A város központján, nagyon és kényelmesen berendezve. — Kávéház és étterem a szállodában. — Kétféle kiszolgálás, olcsó árak. — Villágítás és kiszolgálás az árakban befoglaltnak.

Idősb Kammer Ernő, tulajdonos.

Gundel János István főherczeg szállodája.

A város közepén a láncchíddal szemben, kilátással a budai hegyekre és a királyi várpalotára. Az új hajós-villamos vasut állomása közelében. Szigorú tisztaság, pontos szolgáltatás, kitűnő magyar s francia konyha, hamisítatlan legjobb italok.

Olcsó árak. Fürdők a házban.

Vendéglők.

Barabás József vendéglője József-körút 85. Kétféle konyha, kitűnő magyar konyha, hat italozás, jó borok, frissen csapolt tör. Mérsékelt ár. Pontos kiszolgálás.

Intézetek.

Fonciére, Pesti biztosító-intézet. Alapítók 4 millió korona. Nyereség és díjazásokkal valamint évi díjbevételei 25 m illó korona. Elvállal tűz-, jég-, szállítvány-tűz- és balesetbiztosításokat. Központi irodái: V., Sas-utca 10. sz. házában.

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság. Részletli részvénytőke: 10.000.000 korona. Központi irodája és váltóirodá: Andrássy-ut 8. Fiók: Korona-herczeg-utca 11. Zálogirok: Károly-körút 18. Király-utca 67. József-körút 12. Széchenyi-utca 10. postaiával szemben.

Előfizetési ára egész évre

1 frt

postán küldve.

„Sorsolási Közlöny“

XIII. ÉVFOLYAM.

Hiteles sorsolási értesítő és utmutatómagánosok részére értékpapirokat illető ügyekben. Nélkülözhetetlen tanácsadó mindenki számára, akinek értékpapírral és sorsjeggyel vannak. Megjelenik havonként 2-4-szer. Sorsolási értesítője pontosságra és megbízhatóságra nézve a legelső helyet foglalja el az összes e nemű lapok között s gondos egybeállításban közli az összes hazai és jelentékenyebb külföldi sorsjegyek huzási listáit, a hátralékok, vagyis eddig fel nem vett nyeremények jegyzékével együtt. A „Sorsolási Közlöny“ ingyenes mellékletül adja előfizetőinek az osztálysorsjáték hivatalos nyereménylistáit, úgy, hogy a „Sorsolási Közlöny“ előfizetői teljesen hiteles jegyzéket kapnak az osztálysorsjátéknál kihuzott számokból. E listák egyenként vásárolva, egymagukban is többbe kerülnének, mint a „Sorsolási Közlöny“ előfizetési ára, mely

egész évre csak egy forint. Minden előfizető ingyen kapja az 1899-re szóló Sorsolási Évkönyvet, mely a többi közt osztálysorsjeggyel előjegyzési lapokat és az osztálysorsjáték népszerű ismertetőjét tartalmazza. Előfizetések legelőszörben postautalvánnyal. BEIMEL LAJOS bankházához, a „Sorsolási Közlöny“ kiadóhivatalához Budapest, IV., Kecskeméti-utca 13. intézendők.

Előfizetési árak egész évre

1 frt

postán küldve.

Kataphorese-gyógy mód.

Ideg és nemi betegségek

elnevezése alatt rejtő különféle legelhanyagoltabb bántalmak, a vér infektionalis betegségei, idült reumatikus, csúszós köszvényes bántalmak, meakacs bőr s női bajok, ifjúkori könnyelműség folytán fellépett gyengeségi állapotok (impotentia) ellen

páratlan sikerű gyógyhatásai folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. MITZGER TIVADAR

hirnemes

Hydro-Elektrotherapiai

rendelő-intézetét

Budapest, VI., Teréz-körút 44. I. emelet.

Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll, a modern Hygiea s orvosi technika elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó „Kataphorese“ gyógy mód alapján nagyszabású gyógytermekkel van berendezve.

A kataphorese-gyógy mód belső gyógyszerek adagolása nélkül a legkisebb kellemetlen érzés és utókövetkezményektől teljesen menten a leg- rövidebb idő alatt gyökeres, állandó és teljes gyógyulást biztosít.

Gyógytényezőként szerepelnek: kataphoretikus jodbrom, sós, kénés, aczéi, vas, szódá, tannin, sublimat villanyos gyógyfürdők, összes hydro-elektrotherapiai műveletek, skót s villanyos zuhanyok, Metzger-féle s villanyos massage, villamosági, gyógytornászati, izasztó, ivó és diatetikus gyógymódok, stb.

Az intézet Dr. Mitzger Tivadar személyes vezetése alatt nyitva naponta d. e. 8-11-ig, d. u. 2-8-ig.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán honorarium teljes gyógyulás után fizethető.

Levelekre díjmentesen válaszolnak. Külön váró- és gyógytermek, külön be- és kimenet.

MOST JELENT MEG! Kataphorese-gyógy mód.

Az ideg- és nemi betegségek gyógyítása.

Írta: Dr. MITZGER TIVADAR.

A könyv finom, fanyentes papírra nyomva, elegáns kiállításban, közel 200 oldalnyi terjedelemben jelent meg. Ára 2 frt 50 kr. Megrendelhető a szerzőné: Budapest, VI., Teréz-körút 44. I. em. A könyv teljesen zárt borítékban küldetik szét.

10 frtot meghaladó rendelmények bérmentve.



Ingyen csomagolással

Mandarin NARANÁSOK.

Table listing various products and prices, including mandarins, lemons, and other goods. Columns include product names and prices in forints and kreuzers.



5 KILÓS POSTA ÜVEG RUM. Braziliai rum, Caba rum, Jamaika rum, etc. Price list for various rum brands.

Mellékjövdelem. 150-200 frtot keresőknek havonta mindazok, kik hatóságilag engedélyezett sorsjegyelárusítással részlelt-fizetés mellett foglalkozni kívannak. Ajánlatokat írj. SCHÖN ARMIN bank- és váltóházhoz Budapest, Erzsébet-körút 48. (Royal szállóval szemben.) Alapítva 1884.

Villamos lábbelik

Szabadalmazva az összes kultúr államokban. Szevedő emberekre gyógyhatású, egészségesegeknek óvszer a megbetegedés ellen.



Kellermann B. villamtechnikus KECSKEMÉTEN, Fürj-utca 84. sz. 1 pár villamostok áral 3 frt 3 pár megrendelésnépör-tómentesség. Czipések és kereskedők kedvezményben részesülnek.

Óriási választéka mindennemű farsangi czikknek

Franz Carl Bisenius Wien, I., Singerstrasse 11., félemelet.

Tessék erre a címre ügyelni, hasonló nevű czégekkel nem állok összeköttetésben, sehol sincs fiókom.



A legrégibb, jóhírű és versenyképes üzlet. Mindig a legújabbat nyújtja olcsó, nagyban való árakon.

Eredeti, fűdítő komikus papírfüvegek 10 db 40 kr. Új kottillontörök 6 párnak 50 krtól feljebb. Kottillon-érmek arany és ezüstből. Kartonra nyomtatva 10 db 6 krtól feljebb. Finom orpé-érmek vagy kottillon-szalagok dívatos színekben, 10 db 15 krtól feljebb. Kivánatra teljes egészében vagy darab- számban szobrotva. Elismert díszes kivitelű díszítések léli helyszegkek részére. Más helyszegkek való díszítések köztön vagy el is adok. Eredeti új párisi lámpa czikkok 10 db 1 krtól feljebb. Számos batiscs világítás kottillon-figurákhoz 10 db 1 krtól feljebb. Veszély nélkül való aralon tanjáték. Új szíves pénz- díjak részére. Színpadokat köztön adok és a szobafalakat legkisebb megrögződés nélkül fel is állítatom. Kétféle adok obédisszantokat, székákok, kárpított padokat, szobatermek részére, gyertyaállásokat és girandolákat.

— Árjegyzéket ingyen küldök. —

Nekünk bemutatott színtalan megbízható hiteles közönséget folytán ezen negyedszázad óta fennálló rendező-intézet a legmoleg-gebben ajánlható.

TITKOS BETEGSÉGEKET, hűgyes-cfolgásokat és sebeket, az énförtöztes utóbaajt, az elgyengült férfior, magom-lások, a bujakor utókövetkezményektől, nékntől fehérfolyást, hármonnnyre idülték is, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság egyik főokozója és hárbefog-ségokt gyógyult új gyógy mód szorint, biztos alkerrel, gyorsan és alaposan.

Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szemész és szülészorvos v. es. kir. uszl.-orvos Budapest, Bajváros, IV. ker., Kigyó-utca 1. szám- II. emelet. Bejárát a lépcsőnél.

Rendel naponta délelőtt 10 órától egész délután 4 óráig, este 7 órától 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszolnak és gyógy-szerüket is gondoskodva lesz.

Nőknek külön váróterem, Ugyanott megjelent és a szerzőné: Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető.

NÉPSZERŰ UTMUTATÓ.

Már a 12-ik kiadásban megjelent a nemi betegségek és ezek észszerű gyógykezeléséhez szorint könyv, volt ára 2 frt 150 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt bér- küldése mellett bérmentve, vagy 90 kr. utánvét mellett.

A könyv tartalma: I. Az ivarszerzek leírása. II. A nemi élet ébredése. III. Az onferőztetés s az éjjeli magömlések IV. Hűgy- csőtalantripper) és hűgyes-csöskületek. V. A bujakor (siphis), VI. A fehérfolyás. VII. Elgyengült férfior. VIII. Női magtalanság. IX. Az ivarszerzek meghibédülésének főnyozója a prostitúció.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírnemes háziaszer ellentállt az idő megpróbálás- nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda- lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvényél, csúznál, tagszaggatásnál és meghibédéseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi- szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerorvosnál Budapesten. Be- vásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzé- kes nélkül mint nem valódi utastítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, es. és kir. udvari szabiók, RUDOLSTADT.

A közönséghez.

Az újév közeledtén, az „Országos Hírlap” bizalommal fordul előfizetőihez, kik eddig is a magyar zurnalisztika történetében szinte páratlan módon karolták fel, utal eddigi pályafutására és azon szilárdságra, melylyel e nehéz időkben is, mikor a gondviselés a balkezével nehezedik Magyarországra, meg bírta őrizni függetlenségét a megszilárdított pártélet hullámai közt s bizva a szabadelvű irányzatban, az egyedüli komoly és az országra hasznos politikában elítelte és kárhóztatta mindazt, ami annak ártalmára lehet.

Az „Országos Hírlap” még a féktelen piszkolódások herce-hurczájában is megőrizte, amit ígért: a nemes, művelt hangot. Ez a magatartása a garancia, hogy független lesz ezentúl is. tárgyilagos kritikusa a kormánynak és a pártoknak.

Nincs semmi kétségünk abban, hogy akik megösmertek olvasóink közül, azok velünk maradnak, ennél fogva minden további frázis nélkül ajánljuk lapunkat a közeledő új évre is.

*

Január 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra:

Előfizetési árak:

1 hónapra	1 frt 20 kr.
3 „	3 „ 50 „
6 „	7 „ — „
1 évre	14 „ — „

Kérjük azokat a vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése december végével lejárt, hogy a megújításról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos szétküldése fennakadjon. Mutatványszámokat készségesen küldünk mind azoknak, kik ez iránt hozzánk fordulnak.

Most belépő előfizetőinknek is megküldjük közvetlen karácsony után a

KATÁNGHY-NAPTÁRT,

mely gazdag tartalmával és művészi kiállításával értékes meglepetésül fog szolgálni.

Egyben értesítjük a tisztelt hölgyközönséget, hogy az „Országos Hírlap”-nak ezentúl divatlapja is lesz, mely

„FRANCZIA DIVATLAP”

czimen jelenik meg havonként kétszer.

Szolgálatot vélnék tenni lapunk hölgyközönségének azzal, hogy az elképzelhető legolcsóbb áron olyan divatújság megszervezését tesszük nekik lehetővé, amely minden magyar nyelven eddigelő megjelent hasonló lapot felülmul. A „Francia Divatlap” a női- és gyermekdivat minden ágazatát a legkisebb részletekig menő gondossággal öleli fel és a legpompásabb, Párisban készült színes képekben mutatja be mindazt, amit a jó ízlés és elegancia a divat terén produkál. A „Francia Divatlap”-hoz minden hónapban egy eredeti nagyságu, legutolsó divatu szabásmintát csatolunk, ami olyan útjás, mely kétségtelenül a hölgyközönség legnagyobb meglepedésével fog találkozni, mert ez által hölgyeinket esetleg nagy gondtól és munkától kíméljük meg.

A „Francia Divatlap”-ot Wohl Janka kedvelt írónők szerkeszti, nagy gondot helyezve a szépirodalmi részre is.

A „Francia Divatlap” előfizetési ára kizárólag az „Országos Hírlap” előfizetőinek

Egy évre	3 forint.
Fél évre	1 frt 50 kr.
Negyed évre	75 kr.

A kiadóhivatal.

Szilveszter estéjén.

(B. V.) Elmúlt tehát az Úrnak 1898-iki esztendője is az idők végtelen tengerében. Requiescat in pace. Az utolsó évtizedek legérdekesebb, de egyuttal legizgalmasabb éveinek egyikét képezte ez az időszak, ha ugyan a gabonaüzlet szempontjából nézzük a világfolyását.

Hüledező szemtanúi voltunk a legtrágyosabb, a legképtelenebb árhuflukáknak és rémülettel áttuk már felvonulni az éhínség fenyegető kísé-

retét. Számptalan existenciája sodortatott a tönk szélére egyrészt, másrészt, mesés vagyonok halmozódtak fel másrészt. Toporzékolt a féktelen spekuláció. Orgiákat ült majd a hausse, majd a baisse. Bizony ellenszenves, csunya idő volt nem egyszer.

A jövő nemzedék álmélkodva fogja lapozgatni az elmúlt év terményforgalmának annaleseit és fejcsóváira, kételkedve olvassák majd, hogy itt Budapesten közel tizenhét forinttal fizették a buza száz kilogrammját. Időközben talán mégis csak érvénybe lép nálunk a koronaérték és addigra alkalmasint nem a tizenhét forintos, de az ugyanannyi koronát tevő buzajegyzés is még szép ár számba megy.

Végzetes tévedés volna ugyanis, ha azt hitelnék el magunkkal, hogy ezek a tíz forintos felüli buzaárak képviselik a normális árszínvonalat, és hogy az alacsonyabb jegyzések csak átmenetileg kerülhetnek ismét felszínre. A világ termelési és fogyasztási viszonya a kenyér olcsóbbodása mellett právalál.

Ne tévesszük szem elől, hogy mily szenzációs, világraszóló eseményeknek kellett közrejátszaniok ahhoz, hogy a tavaszi időszak fantáziaárai ideig-óráig fennmaradhassanak. A silány világtermés, a háború, az amerikai Leiter-féle és a budapesti Spiczergelb-féle ring, mindez együtvére járult hozzá, hogy a nemzetközi gabonaüzlet rövid ideig ugyszólván ex-lex állapot legyen.

Ezekről a dolgokról: a konjunktúra változó esélyeiről, az ármozgalmat befolyásoló tényezőkről dgyébként nap-nap után híven referáltunk és pedig nem is szükségesen. Sőt merjük állítani, hogy az „Országos Hírlap” annyi helyet szorított a gabonaüzlet krónikájának, mint egyetlen egy napi lap sem. Nehány vasok kötetet tevő jelentésekben és tabellákban számoltunk be a gazdasági életnek eme, kivált Magyarországon eminenesen fontos ágáról és ha most, hajnalán a pirkadó új esztendőnek, meg akarnók cselekedni a tradícionális „visszapillantást”, menthetetlenül ismétlésekbe esnénk.

Amugyis az év folyamán eleget „pillantottunk vissza”, de még hébe-korba előre is. Az ez irányban mozgó cikkeinket, amelyek tudniillik a helyzet jövőbeli, valószínű alakulását feszegették, kivétel nélkül ratiifikálták az események. Természetesen, mert mi higgadtan, mintegy magasabb álláspontról néztük mindig a szituációt és főleg attól óvakodtunk, hogy valahogyan ne inficziálódjunk a tőzsde véleményétől. Mert a börze mindenkor nézete ebben az évben láncolata volt a — mondjuk — tévedéseknek.

Visszatérve magára az elmúlt év üzletmenetelére, ismételjük, hogy a kimerítő napi rovat mellett feleslegesnek tartjuk az évi szemlét, amelyben újat nem is mondhatnánk. Különböben is karácsonyi számunkban revüszertü áttekintést adtunk az év gabonaüzletéről.

Tisztán az árak számszerinti fluktuációját tüntetjük tehát fel mai évi kimutatásunkban és egyuttal csoportosítjuk az utolsó 15 év szilveszteresti kurzusait.

Deczember 31-iki kurzusok.

Év	Buza	Rozs	Zab	Tengeri
	márcziusra			májusra
1885	783	610	655	553
1886	935	620	663	652
1887	764	580	594	590
1888	777	540	550	505
1889	872	805	775	592
1890	805	710	705	618
1891	1129	1010	639	604
1892	740	630	546	474
1893	747	595	673	498
1894	660	570	596	622
1895	695	628	612	449
1896	824	682	593	388
1897	1202	871	637	529
1898	973	828	590	495

Az 1899-iki év deczember 31-iki árfolyamival egyelőre sajnálatunkra még nem szolgálhatunk.

Időpont	Buza				Rozs		Árpa	Zab		Tengeri					
	Hó	nap	75 kgr. tisztított kész árú	márcziusi	májusi	szeptembri		előre rendelt kész árú	márcziusi	szeptembri	takar-mány árú	kész ára	márcziusi	szeptembri	kész árú hánsági
Január	5	12.65-70	12.01	—	9.34	8.65-70	8.75	—	6.20-50	6.30-65	6.39	—	5.20-25	5.32	—
	15	12.55-60	11.83	—	9.36	8.65-70	8.61	—	6.20-50	6.30-85	6.33	—	5.20-25	5.25	—
	25	12.45-50	11.80	—	9.40	8.50-55	8.59	—	6.20-50	6.30-85	6.33	—	5.10-15	5.20	—
Február	5	12.60-65	11.93	—	9.37	8.70-75	8.69	—	6.20-50	6.30-65	6.38	—	5.10-15	5.31	—
	15	12.75-80	11.96	11.65	9.29	8.80-85	8.62	7.06	6.50-85	6.45-80	6.41	—	5.20-25	5.29	—
	25	12.85-90	12.05	11.74	9.25	89-09	8.70	7.10	6.50-80	6.7-07	6.53	—	5.35-40	5.41	—
Márczius	5	12.75-80	11.95	11.44	9.08	8.75-80	8.55	6.97	6.50-80	6.80-10	6.52	—	5.40-50	5.39	—
	15	12.70-75	12.01	11.43	9.08	8.75-80	8.49	7.02	6.50-80	6.80-10	6.50	—	5.40-50	5.37	—
	25	12.80-85	12.23	11.66	9.11	8.85-90	8.58	7.10	6.60-90	6.85-15	6.55	5.75	5.40-50	5.38	—
Április	5	13.05-10	—	12.22	9.19	8.85-90	—	7.20	6.60-90	6.90-20	—	5.66	5.40-50	5.28	—
	15	13.20-25	—	12.37	9.59	9.15-25	—	7.54	6.60-90	7.05-35	—	5.83	5.40-50	5.37	—
	25	13.65-14	—	13.90	10.70	9.40-50	—	8.28	6.7-57	7.40-70	—	6.05	5.70-75	5.94	—
Május	5	14.55-30	—	14.30	10.68	10.10-20	—	8.14	6.7-57	7.7-08	—	6.05	6.6-10	6.08	—
	15	14.95-15	—	14.40	10.67	10.50-60	—	8.17	7.7-30	7.7-08	—	5.99	6.05-10	5.90	—
	25	13.75-80	—	12.90	10.10	9.40-50	—	7.59	6.40-90	7.60-90	—	5.39	5.60-65	5.54	—
Junius	5	12.15-20	—	—	9.80	8.60-70	—	7.27	5.50-80	7.20-60	—	5.65	5.30-35	—	5.28
	15	11.95-12	—	—	9.33	8.60-70	—	7.03	—	7.20-60	—	5.76	5.30-35	—	5.15
	25	11.65-70	—	—	8.89	—	—	6.66	—	7.20-60	—	5.66	5.15-20	4.50	5.05
Julius	5	11.90-95	—	—	8.78	—	—	6.61	—	7.30-70	—	5.62	5.25-30	4.54	5.25
	15	12.60-65	—	—	8.86	8.25-30	—	6.93	5.50-90	8.50-90	—	5.74	5.25-30	4.25	5.16
	25	8.40-45	8.37	—	7.93	7.25-30	—	6.25	5.20-25	—	—	5.40	5.35-40	4.22	5.10
Augusztus	5	9.20-25	8.32	—	8.21	7.10-15	—	6.47	5.50-85	5.60-85	5.58	5.36	5.05-10	4.24	4.91
	15	9.05-10	8.23	—	8.18	7.7-10	—	6.49	5.6-56	5.7-06	5.54	5.36	5.05-10	4.23	4.93
	25	8.60-70	8.32	—	8.40	7.57-10	—	6.59	5.6-56	5.7-06	5.56	5.39	5.40-45	4.43	5.03
Szeptember	5	8.85-50	8.32	—	8.24	6.85-90	—	6.64	5.45-90	5.40-70	5.36	5.35	5.30-35	4.50	5.17
	15	8.80-95	8.64	—	8.94	6.9-57	6.92	7.05	5.45-90	5.50-80	5.56	5.34	5.30-35	4.64	5.15
	25	8.95-10	8.73	—	9.72	7.35-40	7.14	7.94	5.66-06	5.756-05	5.68	5.76	5.20-25	4.54	5.01
Október	5	9.15-30	8.97	—	—	7.60-70	7.58	—	5.6-06	5.756-05	5.74	—	5.30-35	4.61	—
	15	9.35-50	9.33	—	—	7.75-85	7.81	—	5.756-05	5.70-90	5.91	—	5.50-60	4.75	—
	25	9.85-10	9.75	—	8.55	8.15-20	8.29	—	6.20-50	5.756-10	5.99	—	5.55-65	4.75	—
November	5	9.75-90	9.55	—	8.45	8.10-15	8.18	—	6.20-50	5.756-10	5.94	—	5.65-85	4.65	—
	15	10.15-30	9.74	—	9.58	8.20-25	8.33	—	6.20-50	5.756-10	5.99	—	5.50-55	4.70	—
	25	10.10-20	9.81	—	8.60	8.45-60	8.56	—	6.20-50	5.756-10	6.00	—	5.50-55	4.86	—
Deczember	5	10.05-15	9.78	—	8.56	8.50-55	8.36	—	6.20-50	5.756-10	5.97	—	5.50-55	4.84	—
	15	9.90-95	9.62	9.30	8.54	8.30-35	8.23	7.10	6.10-40	5.606-05	5.88	—	5.50-60	4.84	—
	27	10.05-20	9.74	9.40	8.60	8.25-30	8.30	7.03	6.10-40	5.606-05	5.91	5.80	5.55-60	4.93	—

ÜZLETI HETI SZEMLE.

Gabona. A külföldi piacokon a forgalom korlátozott maradt. Amerikában az árak 2¹/₂ centtel emelkedtek. A Balkán-államokban a hajózás beszüntetése a forgalmat csökkentette. Franciaországban az üzlet alig tüntet fel változást. Az angol piacokon a vételkedv valamivel járult, az árak emelkedtek. A többi kontinentális piacon alig volt változás.

Nálunk kezdetben az irányzat kellemes, utóbb csendes volt.

A hét részleteiről a következőket jelenthetjük:

B u z a gyengén volt kínálva, a malmok szintén tartózkodtak és a forgalom szűk keretben mozgott. Külföldi búzából elegendő áru van a piacon, kereslet azonban egyelőre nem mutatkozik. A forgalmat 95.000 métermázsa, a hetihozatalokat 182.000 métermázsa teszi ki.

R o z s. Az árak változatlanok. Helyben átvére 8.15 forintnál több alig érhető el.

Á r p á n á l (takarmány és hántoborzélokra) grengye forgalom mellett a múlt heti árakat jegyezzük. Helyben 6.15—40 forint érhető el.

Z a b alig változott. Szín és minőség szerint 5.70—6.10 forinton értékesíthető.

U j t e n g e r i é r t helyben 4.50 forintig volt elérhető.

Olajmagvak: Káposztarepceze 11.—12.50 forint. Bársági repceze 11.25—11.75 forint, vadrepceze 5.50—6.20 forint, lenmag 10.50—11.50 forint, gomborka 9.25—10.—forint, kendermag 11.—11.50 forint.

Hüvelyesek. Jegyzéseink a következők: Triert aprószemű bab Gyöngyös-Félegyházán 7.—7.25 forint, gombolyós bab Baja-Zomborban 6.50—6.75 forint, barna bab Kalocsán 6.80 forint, Nagy-Károlyban 6.50—6.75 forint. Köles 4.25—4.50 forint.

Vetőmagvak. Új bánáti vöröshere 42—45.—forint, felvidéki áru 48.—57 forint, hazcerna 48.—54.—forint, muharmag 6.—6.50 forint, bukány 5.75—6.25 forint, baltacium 13.—13.50 forint.

Repczeolaj. Repczeolajban változatlan az üzlet. Készára jegyzése nagyban vételnél 33 forint kicsinybeni vételnél 33.5 forint. Határidő árura a jegyzése ugyanaz.

Repczepogácsa. E czikkben a külföldi kereslet tartós és szívesen fizetik meg a napi árakat. Jegyzése teljes kocsiakomány vételnél 5—6 forint, a budapesti vasúthoz szállítva kisebb mennyiség 25 krajczárral drágább.

Liszt és korpá. A lisztüzletben a lefolyt héten kevés forgalom volt, egyrészt a karácsonyi ünnepek folytán, másrészt pedig mert nemcsak a vételkedv csekély, de a korábbi vásárlásokra hátralekötés nem nagy mérvű előjegyzéseknek lebonyolítása is igen gyengén haladt. — Elvételre jöttek létre egyes eladások Ausztriában, sőt a belvidéken is, de ezen eladásoknál a malmok kénytelenek voltak árárdozatokat hozni. — Angliából a szilárdabb amerikai piacok mellett akadnak egyes kérdezősködések, de az árvizonyok alig javultak a megelőző hetekhez képest. A korpaüzlet továbbra is szilárd, különösen finom korpára nézve, melyben a készletek csekélyek; goromba korpában a kereslet kisebb.

Árjegyzéki átlagárak:

0	1	2	3	4	5	6
17.20	16.60	16.—	15.30	14.60	13.90	12.90
	7	7 ¹ / ₂	8	F	G	
	10.80	9.—	6.20	4.20	4.—	

100 kilónként, szákosztal, Budapesten szállítva.

Petroleum. Most, hogy mindenki tudja már, hogy ultimótól kezdve 25 krajczárnyi áremelkedés fog beállani, az élénkség oly nagymérvű, hogy a gyarak elszállító képessége a maximumig van igénybe véve. A fogsztatás különben ilyenkor úgy is már a legnagyobb és ha elgondoljuk az ünnepekben elfogyasztott áru mennyiségét, érthetjük csak meg a nagy forgalmat. Hogy azután a reakciónak januárban be kell állania, az már most is több, mint bizonyos. Ez az ár most már végleg meg fog állapodni, jöllehet az orosz és amerikai ára kímél folyton emelkedésben vannak, de ugytázták, szintén már meg akának szilárdulni. — Nagyban jegyzések. A koolaj-finomító: Finnei egyesillagos (amerikai) petroleum: 23.— frt. Háromcsillagos (orosz) petroleum: 20.50 forint. Brassói prima: 18.25 frt. — A magyar petroleumipar-részvénytársaság: Császár-olaj: 25.— forint. Egykeresztes petroleum 23.— frt. Orosz háromkeresztes petroleum: 20.50 frt. Kétkeresztes petroleum: 19.50 frt. Budapesten, 100 kilogram tisztaság után, netto tara, hordóval együtt (ingyen hordó).

Világos hengerolaj I. számu: 32 frt. Sötét hengerolaj II. számu: 30 frt. Könnyű gépolaj III. számu: 16.— frt. Nehéz gépolaj IV. számu: 19.— frt. Kevert olaj (tisztító olaj) X. számu: 12.50 frt. Kevert olaj (nehéz, fajsulya 0.905) XI. számu: 13.50 frt. A X. és XI. számu olaj fénytelen minőségben 1-25 forinttal drágább. Budapesten 100 kilogram tisztaság után netto tara, ingyenhordóban, per cassa 2 százalék árengedménnyel. Orsói Standard White (salon) petroleum: 19.50 forint. — Az Apolló ásványolajgyár-részvénytársaság: Liliom-császár-olaj: 23.— forint. Egyszív petroleum: 21.— forint. Háromszív petroleum 20.25 forint. Csillag-kereszt 19.— forint. Lámpaolaj: 18.— forint. Budapesten, netto cassa, 100 kilogrammonként, ingyenhordóban, 20% tara. Apollo III. számu gépolaj: 16.— forint Budapesten 100 kilogrammonként, hordóval együtt, netto tara; per cassa 2 százalék árengedménnyel vagy váltóval négy hónapra. Egyes hordók 25 krajczárral drágábbak. Üres petroleumos hordók ára: 1.90 forint. Üres olajos hordók ára 1.10 forint. Ásványolajok: A forgalom csekély és főképp régi kotekek alapján történnek csak még elszállítások. — Jöllehet az orosz nyersanyagból készült olajok igen keresettek, főleg a galicziái olajok könnyebb minőségei olcsóbb áráikkal már is erősen tért hódítanak. Orosz nyersanyagból gyártott: Henger-olaj (magas gyulladási fokkal): 26.50 forint. Igen nehéz gépolaj (fajsuly 907—910): 22.50 forint. Nehéz gépolaj (905—908): 20.50 frt. Könnyű gépolaj (900—902): 18.50 forint. Orsóolaj (900): 16.50 forint. Tisztító olaj (885): 13.50 forint. Vulkánolaj: 12.— forint. Budapesten 100 kilogrammonként, ingyen hordóban, netto tara. Nem orosz nyersanyagból gyártott olajok a minőség szerinti két-négy forinttal olcsóbbak.

Szasz. A szeszüzletben a héten az üzletmenet élénk volt és jobb kereslet, valamint magasabb kontingens nyersszeszjegyzések folytán az árak 1/4 forinttal drágábban zárnak. Elkelt finomított szesz budapesti és vidéki gyárakból 54.50—54.75 forintig nagyban azonnali és januári szállításra. Élesztőszesz szintén szilárd és 1/4 forinttal drágábban jegyeztetik. Mezőgazdasági szeszgyarak által kontingens nyersszesz e héten 25—50 krajczárral drágább áron volt kínálva és több tétel 17—17.25 frton el is kelt felsőmagyarországi állomásokhoz szállítva. Galicziából nem volt kínálat. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 17.75—18 forint. A kivétel e héten több tétel finomított szeszt vásárolt meg. Szaloniki felé lett szállítva. Vidéki szeszgyarak közül: Barcs, Győr, Nagyvárád, Arad, Kenyérmező 1/2 forinttal, a többiek 1/4 forinttal drágábban zárnak.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 54.50—55.— forint, élesztőszesz 54.75—55.— frt, nyers-szesz adózva 53.50—54.— forint, adózatlan 14.—14¹/₄ forint, denaturált szesz 21.—21.25 forint. Az árak: 10.000 literfokonként hordó nélkül ab vasut Budapestre szállítva, készpénzfizetés mellett értendők. Bécs: Kontingens nyersszesz e héten 18.60 frt kelt el. Zárlatjegyzés 18.10—18.60 frt. P r á g a: Adózott triplószesz nagyban 54—54.50 forint, adózatlan szesz 17.50—17.60 forint. A r a d: Finomított szesz 54—54.25 forintig kelt el. L o s o n c z: Élesztőszesz 56.50 forinton jegyeztetik. K e n y é r m e z ő: Finomított szesz 54.50 forint, denaturált szesz 21.50 forint hordóval. B a j a: Finomított szesz fél forinttal drágábban jegyeztetik. T r i e s z t: Kiviteli szesz cseh áru 11.75—12 forinton 90% hektoliterenként kelt el.

Kötött, szövött, rövid és díszmáru. Pamut. Liverpool per prompt 3³/₄, juniusra 3³/₄. A gyarkori árvallozások és magas árak kizárólag a spekulációnak tudhatók be. Különböző hírekkel próbálja a „hauser-párt” az árakat emelni. Azt mondják, hogy tekintettel a rossz termelési árakra, az ideán sokkal kisebb területet fognak beültetni; a szállításokat meglepte a rossz időjárás, az utak járhatatlanok és a termelők nem tudnak a szállításoknak rendez időben megfelelni, túlságosan magasnak is tartják az ideai termék becslését. Tény az, hogy Egyiptomban vérmesebbnek gondolták az eredményt s akiknek tényleg szállításra fedezetéről kellett gondoskodni, könnyen adták meg a magas árakat. Mindazáltal nem tartjuk egészségesnek és állandóan a ring erejét s a tényleges vásárlók igen tartózkodóak. Félgyártmányok olcsó nyers áron lesznek kalkulálva s minden cikkknél előnyösen hatnak az árakra. Készárunkban az üzlettelenség még jobban redukálja az árakat. Gyapotra nézve mérvadó volt a karácsonyi 6-ik aukció Londonban, hol az előzőekhez hasonlóan a dobra került tételek legnagyobb része legalább a múltkori áron talált vevőt. Gyapotfonal ennek következtében öt krajczárral lett drágább kilónként s szállításra egyáltalában nem szívesen kötnek a gyárosok. A szokatlannul enyhe és szép időjárás rendkívül károsan hat az üzletre, egyrészt, mert a kisbereskedők igen keveset tudnak csak eladni, s így nincs okuk utána-rendelni, másrészt türehtetlenné tesszik az inasszót. A felhalmozott téli árak nagy része érintetlen; s

félünk, hogy igen sok kereskedő nem bírja majd ezeknek értékét előteremteni, ha a fizetési határidő elérkezik. A pillanatnyi üzlet jelentéktelen. A nagykereskedők leltároznak s készülnek a tavaszi üzletre. A kész kollekciókban nem sok újat találunk. Fejkendők tavalyi áron maradtak, s csak a mintákban találjuk a seccasio-irányt. Selyemszalagok többszínűek és színes virágúak. A fodros selyemszalag újság lesz. Selyem- és pamutdíszekben, csipkében és vászonhímzésekben sok új minta és minőség jön forgalomba. Tisztított és munkásingek olcsóbbak lesznek. Előbbieknél a színes redős mell lesz új, utóbbiaknál a színes színes szalagdíszek. Általánosságban a sine színes maradnak divatosak, különösen a fekete. — Pipák valamivel olcsóbbak lettek, míg meggyfaszárak erősen drágulnak. Már 20% a differencia. Szaru-árak ujabban drágultak e 5%-al. — Gummilabdákban a kartel új árjegyzék 20%-al drágább. — Hitel-üzletek lebonyolítása igen rossz. Fizetésektelenség és csőd napirenden van.

Vetőmagvak. Vöröslőhere. Az uralgó szilárd irányzat a lefolyt héten is megmaradt és jöllehet, hogy az ünnepek következtében nem igen volt élénk az üzleti tevékenység, mégis minden felől nagyon érdekelték a jobb minőségű áru iránt. Német és orosz tudósítások szerint jóval kevesebb kerül piacra mint remélték. Minden valószínűség szerint a belfogyasztás fedezésének hiánya áll bekövetkezésében, mivelhogy Oroszország szállításaira számítottak a termelők, azonban a remélt mennyiségeknek majdnem általánosan csak felét képesek felmutatni. L u e z e r n a, a múlt heti jegyzések mellett szilárd maradt. Franciaországból immár csak kisebb tételeket ajánlanak.

Ingatlanok forgalma.

Az elmúlt héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok:

(A budai oldalon.)

Ettl János I. kerület, Attila-utca 1476—77. számu háza 7925 forintért Ettl Istvánné. Strausz A. I. kerület, hosszú-réten 8799—8800. számu telke 1000 forintért dr. Strausz Menyhértre. Herold Józsefné I. kerület, Naphegyen 12229 számu telke 200 forintért, Bcsnyakovits Mátvás és nejére. Krausz Dávid I. kerület, hosszú-réten 8852. számu telke 820 forintért Breier Jánosra. Breier János I. kerületben, Naphegyen 12186—1. sz. telke 1720 forintért Krausz Dávidra. Magyar Gyuláné, I. kerület, Kelenföld 13860. számu telke 5000 forintért Ferdinandy Belánéra. Szeide Józsefné és társai, III. kerület, Zsigmond-utca 4081—82. számu háza 29.000 forintért a fővárosi közmunkák tanácsára, Özvegy Eberhardt Lipótné, I. kerület, Gellérthegyen levő 11922—24. számu telke 6793 forintért Siebreich Károlyra. Özvegy Krenn Jánosné, I. kerület, Farkasrétten levő 7784. számu telke 1570 forintért Schuller Jakab és társaira. Lób János III. kerület, 16pormalmidülöben 1510—3/a. számu telke kiskoru Lób testvérekre. Özvegy Scharzer Jánosné III. kerület, O-Budán 4338—39. számu telke 600 forintért Szedlák Jánosnéra. Donaberger Józsefne és társai III. kerület, lelkész-utca 946—48. számu telke 2435 frtért Horváth Mihályra. Linczenpolcz Erzséber III. kerület, Miklós-utca 359. számu háznak egy nyolczad része 787 és fél forintért özvegy Linczenpolcz Jakabnéra. Turján Flórián III. kerület Solnár-völgy 2732. számu telke 350 forintért Finály Józsefre. Az ujlaki téglá- és mészegető részvénytársaság III. kerület 1485—1488—2—6. számu telke 5558 és fél forintért a főváros közönségére.

(A pesti oldalon.)

Écsi Ferencz Józsefné VII. kerület, nyár-utca 6. szám alatt levő 5071—6. számu háza 87114 forintért Écsi Ferencznére. Csorba Árpádné VIII. kerület, Teleky-téren levő 6467—2. számu háza 5210 forintért özvegy Oláh Istvánné. Tömör Jánosnak és Emmának IV. kerület, Városháztéren 3-ik szám alatt levő 596. számu háza 80.000 forintért Tömör Károlyra. Kemény Gyulának VI. kerület, Angyal földön levő 1529—1539. számu háza ajándék utján Kemény Gyulánéra. Szajbéli Gyulának VII. kerület, Alsó-Rákoson levő 1993—1995/a. számu telke 4000 forintért Schuller Béla és nejére. Adler Károlynak és nejének VI. kerület, Gyár-utca 40-ik szám alatt levő 3548. számu háza 100.000 forintért dr. Hermann Samura és nejére. Messik Gyözönek VII. kerület, hársfa-utca 59/a. számu alatt levő 4764/a. számu háza örökség utján Messik testvérekre. Dr. Bródy Samunak és nejének V. kerület, Csáky-utca 6. szám alatt levő 1234/a. számu háza 4000 forintért Tihanyi Józsefre. Mendelsohn Gyulának és nejének V. kerület, Csáky-utca 6. szám alatt levő 1234/a. számu háza 89.000 forintért Blau Jakabra; végül Kálmán Rózának X. kerület, O-hegyen levő 7992—13. számu telke 800 forintért Kálmán Györgynére.

MINDENFÉLE.

Vay Miklós.

Az ünnepek jótévi falusi csodátságában teltek el. Édes anyám a pesti krisztinkindli-ben gyönyörködött, én meg élveztem a sok jóféle hazait — foszlós kalács, gyöngyös hurka, méz-mákos tészta meg töpörtyüs pogácsa képeiben. A múlt századbéli alabástrom óra halkán ketregett, a consiliárius ur arcképe pedig szinte mosolyogni látszott a falon, a rázómló decemberi verőfényben.

A boldog falusi nyugalomban aztán kiélveztem most a kontemplációt meg az olvasást is — és végigolvastam Vay Miklós naplójegyzeteit, melyeket Borzadomegye aranypennájú volt notáriusa: Lévy József látott el szép előbeszédével.

Sok érdekes dolgot följegyzett hosszú élete alatt Vay Miklós, a generális fia, akiről már gyermekkorában megjövendölte Scheverlay, pataki professzor uram, hogy: „Nemének díszje, családjának fényessége és egyházának oszlopa leszen.” — Az 1848—49-iki szabadságharc napjaiból, abból az időből, mikor mint fogoly ült Theresienstadtban, majd a Thun-féle pátenstól, mikor a protestáns egyház elkeseredett harcot vívott a bécsi kormánnyal.

Mialatt a komoly, küzdelmes idők leírásában lapoztam, néhány auma jutott eszembe a nagy államférfiúról, amelyet úgy őrzött meg a szájhagyomány, meg a familiáris följegyzések.

Egy alkalommal valami vendégművész nő énekelte éppen a Nemzeti Színházban — akkor még dráma és opera nem váltak külön, — zsunolva volt a nézőtér. Vay Miklós, aki rendszeren a kazinó-erkélyen foglalt helyet, egyik felvonásközben bemélt egy kicsit beszélgetni rokona, Pallavicini ögrófné páholyába.

Az ögrófnének már másik vendége is volt, egy francia herceg, akinek sietett Vayt bemutatni.

Vay Miklós, noha már túl járt az ötödik X-en, oly rendkívül szép ember volt, hogy a francia főúr a szó teljes értelmében rajta felejtette a tekintetét, mint szokás valami szobrászati remekben, s csak lassan indult meg a társalgás.

Kis vártatva nyílik újra a páholyajtó, és belép Vay Alajos, szintén egyike a legszebb embereknek. Ezt is bemutatja az ögrófné, s ezt is megbámulta a francia.

Harmadszor is félrelebbent a bársony portiere, Pallavicini ögrófné egyik ivére, ugyancsak Vay, ugyancsak igen szép ember lépett be.

Ez már csak annyiban különbözött a két előbbtől, hogy míg azok szalások voltak, mint a hun regék dalaíai, ez en miniature volt, olyan, mint egy XVIII. századbéli trianoni gavalier.

A francia már nem állta tovább:

— Superbe, superbe — mondogatta egymásra, aztán megkérdezte a grófnét, hogy mi csoda, istentől megáldott család ez, hogy olyan bámulatosan szép minden tagja.

A grófné már felelni akart, mikor újra lábcsoszogás, köhentés hallatszott a páholy előtt.

Egy pillanat — és Vay Miklós ócsacse, Vay Lajos dugta be a fejét, nagy mosolygva.

A generális második fia pedig egy nagyszű ember, gyémánttisztaságu karakter, áldott jó szív volt, de bizony elkésett onnan, ahol a szépséget osztogatták.

Pallavicininé kétségbeesett, most mindjárt vége a familia hírnevnek!

Kapta tehát magát, odaszaladt a páholyajtóhoz ér minden erejéből tuzkolta ki Vay Lajost.

— Geh nur, geh . . . suttogta fülébe, sőt be is csapta orra előtt a páholyajtót. A szelid, jó Vay Lajos nagyon megbozankodott és előadás után kérdőre vonta Pallavicini ögrófot neje furcsa viselkedéséért. Pallavicini pedig nevetni kezdett, hogy az oldalát is fogta:

— Hát tudod — magyarázta aztán — bent voltak Miklós, Lózi, meg a Laczko, híres szép emberek mind. Egy francia vendégünk meg egyre

lelkésedett, hogy hát minden Vay ilyen szép, a feleségemet ez szörnyen mulattatta és nem akarta elrontatni az effectust — tudod, a familia hírneve kívánta így.

És a derek Vay Lajos megbékült, mint ahogy egész életében előtérben hagyta bátyját, pedig leiki és észbeli tulajdonai őt is a legmagasabb állásokra is kvalifikálták.

Vay Miklós kancellárságának idejében történt, hogy Gyürky Pálné Bécsben töltötte a telet. Két rokonleánya is volt vele, akik közül az egyik közeli atyafiságban állt a kancellárral.

Gyürkynének a komornája rendszeren elkísérte a leánykát ha ezek vásárolni mentek, s az üzletekben, előszeretettel szölte beszédjében, hogy az egyik kisasszony:

— Die Nichte der ungarischen Hofkanzlers . . .

A komorna szavai már valóságos szállóigévé váltak, és a csodaszép szöke lánykát a bécsi szalonokban nem is nevezték másként, mint: Die Nichte des Hofkanzlers . . .

Egyszerre aztán leköszönt Vay és helyette Forgách Antal lett a kancellár, véletlenül Gyürkyné másik védenczenek, Forgách Eliznek a nagybátyja.

A szöke szépség alig várta, hogy valami üzletbe menjenek, s mikor egyik grabeni parfümériában javában rálogatta Eliz grófnő az illatszereket, mint nemrégén meg a komorna ő rá, most nagy grandezzával ő mutatott gróf Forgách unokahúgára, mondván:

— Die Nichte des Hofkanzlers — heute mir, morgen Dir!

Vay Miklósnak is fülébe jutott ez a mondás, és mikor legközelebb összejött Forgách gróffal, így variálta neki a végét:

— Hodie mihi, cras tibi . . .

És valóban pünkösdi királyság volt mindketőjük kancellársága.

Oszlopa a helvétiai hitnek — mint Scheverlay uram jósolta — valóban egyik támasza volt egyházának Vay Miklós. Szinte bigót kálvinista, ha egy olyan nagy szellemnek, mint az övé, lehetett ilyen emberi gyöngesége.

Nagyon öreg volt már a koronaörzö, Magyarország galambfehér zászlósura, mikor egyszer csak hallja, hogy egyik rokona áttért a katolikus vallásra.

Mélyen elszomorodott, mert különösen szerette a szép, szellemes asszonyt, és újévre mindig meglepte híres tokaji borából egy ládikával. Mikor aztán újra eljött az újév, eszébe jutott az egykor oly kedves rokon, meg a tokaji bor és egymásután olvastatta el a levélkövet, melyekben hálálkodik a szép asszony, hogy gyenge egészségének jót tett a golopi nektár.

Vay Miklós sóhajta telte el magától a levélkövet, aztán összehuzva szemöldökét, komoran jelentette ki:

— Nem, nem küldök neki többé. Gyógyítsa meg ezentul a — szentelt viz!

Ilyen ember volt Vay Miklós, a generális fia, aki mindent magyarnak és kálvinistának szeretett volna látni, Kazinczy Ferenczezel tartván a nacionalismus punctumában. D'Artagnan.

Dohány és szivarstatisztika. A dohányjövédéki igazgatóság minden hónapban elkészíti az esztendő elmúlt hónapjainak dohány- és szivarfogyasztási kimutatását. Ma adta ki az igazgatóság a január elsejétől október végeig elfüstölt jövédéki árak kimutatását, amelyből a következő részleteket vesszük ki: Pipadohányt kilogrammokban: 1897-ben 529.619 kilogrammot adtak el, 1898-ban 512.593 kilogramm. Pipadohány csomagocskákban: 1897-ben 458.943.372 darab, 1898-ban 465.226.599 darab keit el. Általános árjegyzékbeli szivarokat eladtak: 1897-ben 422.606.725 darab, 1898-ban 407.131.896 darab. A legnagyobb esés a Penetlasnál mutatkozik: 80.9 százalék, továbbá a rövid virginianál 78.4 százalék és a G. B. jegyű Brazilnál 52 százalék. Egnémely szivarernedől emelkedés is mutatkozik. Így a legnagyobb mérvben a Regalitanál 12.4 százalék. Szivarkák eladtak:

1897-ben 646.117.966 darab, 1898-ban 701.842.928 darab. Legnagyobb emelkedés a Urúmánál 23.8 százalék, a Sportnál 28.1 százalék és a Hölgnél 20.1 százalék; a legnagyobb esés pedig a Hungáriánál 73.2 százalék, a Memphisenél 46.7 százalék és a Herczegovinánál 16.2 százalék mutatkozik. Általános árjegyzékbeli Havanna-szivarok eladtak: 1897-ben 444.900 darab, 1898-ban 322.926 darab. Legnagyobb esés a Mediánál 34.7 százalékos és a Britannicánál 33.4 százalék mutatkozik. Pénzjövédelem az általános árjegyzékbeli eladásból: burnatokból 1897-ben 87.558 forint 12 krajczár, 1898-ban 83.071 forint 68 krajczár. Pipadohányokból: 1897-ben 17.374.186 forint 97 krajczár, 1898-ban 17.606.742 forint 39 krajczár. Belföldi szivarokból: 1897-ben 14.226.445 forint 61 krajczár, 1898-ban 13.703.240 forint 54 krajczár, 1897-ben 5.878.569 forint 53 krajczár, 1898-ban 6.390.664 forint 95 krajczár. Havanna szivarokból: 1897-ben 68.862 forint, 1898-ban 49.509 forint 75 krajczár. Az összes pénzjövédelem az általános árjegyzékbeli eladásból: 1897-ben 37.675.622 forint 23 krajczár, 1898-ban 37.833.229 forint 31 krajczár. Különlegességek eladtak: burnatok 1897-ben 85 kilogramm, 1898-ban 68 kilogramm. Pipadohány kilogrammokban: 1897-ben 162.637 kilogramm, 1898-ban 179.468 kilogramm. Pipadohány csomagocskákban: 1897-ben 1.095.965 kilogramm, 1898-ban 847.943 kilogramm. Szivarokból: 1897-ben 9.255.736 darab, 1898-ban 9.132.394 darab. Szivarkák: 1897-ben 21.857.515 darab, 1898-ban 25.216.590 darab. Havanna szivarok külföldi gyárból: 1897-ben 1.078.815 darab, 1898-ban 970.186 darab. Török szivarkák eladtak: 1897-ben 3.658.450 darab, 1898-ban 4.669.975 darab. Pénzjövédelem a különlegességekből: 1897-ben 3.277.238 forint 86 krajczár, 1898-ban 3.454.731 forint 77 krajczár. Az általános eladásból és a különleges gyármanások eladásából befolyt összes pénzjövédelem: 1897-ben 40.952.861 forint 10 krajczár, 1898-ban 41.287.961 forint 8 krajczár.

Ez is antiszemitaizmus? A „Figaro”-ban Capus a következőket mondja el a franciaországi antiszemitaizmusról:

A pap: Mit kíván barátom?

Egy paraszt: (Dülöngve.) Tiszteletos uram, arra kérem . . .

A pap: Na jó, mit akar?

A paraszt: (A részeg ember rekedt névességével.) Ej, haj, de jókedvű vagyok!

A pap: Maga be van csipve, pedig megésküdtött nekem, hogy ezt többet nem teszi. Ezt nem cselekszi helyesen.

A paraszt: Én be vagyok rugva? Én . . .

A pap: Még pedig amugy istenigazában.

A paraszt: Téved, tiszteletos uram. Biztosíthatom, hogy . . . Ha mondom, hát nem. De mit is akarok mondani, arra akartam kérni, hogy . . .

A pap: Mire? Ki vele gyorsan.

A paraszt: Arra akarom kérni, hogy adjon egy kis pénzmagot az anyám részére, aki beteg . . . Oh, istenem, de beteg a szegény asszony.

A pap: Na jól van, hát majd elmegyek hozzá.

A paraszt: Csak adja ide a pénzt a tisztelendő ur, majd elviszem magam.

A pap: Persze, hogy mindjárt betérj a legközelebbi kocsmába, ahogy elváltz tőlem.

A paraszt: Esküszöm, hogy egy csöppet sem ittam.

A pap: Jó, jó. Én tudom, hogy mit beszél. Majd én elmegyek az édesanyádhoz.

A paraszt: Adja ide azt a pénzt.

A pap: Mondtam már egyszer, hogy nem adom . . . Kérlek, állj valamivel távolabbra tőlem. Borzadom a részeg emberektől.

A paraszt: (Haragosan.) Én nem vagyok részeg.

A pap: (Indul.) Isten veled!

A paraszt: (Dühösen.) Hát nem akar pénzt adni?

A pap: Nem! (Távozik.)

A paraszt: (Egyedül.) Ime, egy piszkos zsidó!

SZERELEM NÉLKÜL

Franzia regény. (34)
Írta: PIERRE DAX.

Szomorú magányában sokat sírt Lucienne, fájlalván hiányát a szerető karnak, mely védelmezte, amikor a megvetés sújtja és a rossz nyelvek a sarba rántják.

Miért távolította el magától?
Önérzete és kielégítetlen szerelme erős harcot vívtak a lelkében s gyötörték mind-azokkal a fájdalommal, mik a női szívet átjárhatják.

Aztán arra gondolt, hogy szép és fiatal és vonzó; a társaság tárt karokkal fogadná, ha elhagyná magányát és részt venne mind azokban az örömeiben, mik elfojtanak fájdalommal, eléledtetnek szenvedésért.

Ah! ez sok! — zokogott — nem bírom tovább e szenvedést... Mit is vétettem, hogy ennyire bűnhődöm?

Látva, hogy feltevéseik nem igazak, az emberek végre felhagytak a pletykával s tisztelni kezdték egy nő magányát, aki talán azért vonult vissza, hogy vétkeiért bűnhődjék vagy egy hibáját jóvátegye.

Ez azonban nem volt könnyű dolog; az akadályok azonban csak fokozták a vágyakat és Sarcoet Jules azok közé tartozott, akiknek

az akadályok, miket le kell küzdeniök, erőt és bátorságot adnak a küzdelemhez. Órákon át ólálkodott a kastély körül, az alkalmat lesve, hogy Luciennehez bejuthasson, hogy magát észrevettesse.

— Elvégre is — mondta — az embernek nincs ötven doboz levelepapírja és miért ne használnám ebben az esetben ugyanazt a levelepapírost, melyre összes leveleimet írom? Tehát az ámorkepes levelepapírnál maradt s megírta a következő levelet:

Asszonyom!

Bocsássa meg, hogy egy kéréssel alkalmalkodom önnél. Minthogy meg akarom vásárolni a kastélyt, melyet jelenleg ön bérel, tudni szeretném, vajjon ön nem tart-e rá igényt? Ha talán ön akarná megvásárolni rövidesen, akkor ezt a levelet tekintse semmisnek.

Megengedné-e, hogy megtekintsem a kastélyt? Ha igen, úgy kérem, legyen szives tudomra adni, hogy mikor tehetem tiszteletemet.

Igen sajnálom, asszonyom, hogy zavarom kell magányát, s kérem legyen róla meggyőződve, hogy alázatos szolgája vagyok.

Sarcoet Jules

Ezek az odavelet sorok Luciennt nagyon nyugtalanították. Mint mindazok az emberek, kiknek élete egyhangú, akik kis körben mozognak, minden szavát megvizsgálta a levélnek, melynek rejtett értelmét kereste. Újra, meg újra olvasta, ujjai között forgatta s nem talált benne semmi olyat, ami gyanút kelthetne.

A bizonytalanságban a következő sorokat vetette papírra:

Uram!

Ha délután három órák ráér, akkor holnap, csütörtökön, megtekintheti a kastélyt. Illó tisztelettel Ferrata Célia.

Ezt a nevet használta Lucienne, hogy multját burkolja.

Sarcoet Jules ennek a levélnek jobban megörült, mintha egy főnyereményt csinált volna. Bizonyos, hogy szerencsés kópé! A dolog jól kezdődik s a folytatása is bizonyára ilyen lesz.

Előre tanulta be a holnapi viselkedését, mint fog belépni Lucienne szalonjába, hogyan fogja magát meghajtani, miként fogja megszólítani. Próbálgatta a poszt, melyben a fiatal asszony előtt meg fog jelenni, ami nem kis dolog, amikor az ember egy szép fiatal hölgyvel áll szemben; s amikor azt hitte, hogy teljesen elkészült a nagy vállalkozáshoz, Istenhez fordult, aki támogatja a szerelmeseket, hogy sugjon neki szellemes dolgokat, miket elmondandó lesz.

A Ferrata Célia kastélyáról álmodozott, kettésben való csónakázásról a kék tavon csillogos ég alatt és amikor másnap felébredt, gyönyörteli szívvvel, arczán a teljes boldogság ragyogott.

A megjelölt órában Sarcoet Jules gondosan kiöltözve, kikonve-kifenne vette irányát a gyalogsúvnyelnek, mely a kastélyhoz vitt. Gyorsan haladt, sokkal gyorsabban, mint a hogy vidéken rendes körülmények között járn szokás, ahol mindenki ura idejének. Meg is feledkezett már arról, hogy látogatása csupán egy üzleti tény.

Lucienne, ki sokkal inkább volt asszony, semhogy ne sejtett volna valami más szándékot Sarcoet ur látogatása mögött, tisztába akart jönni azzal, hogy mitevő legyen.

Nem kellett soká várakoznia vendégére.

A kastély északi oldalán nézett ki az ablakból és csakhamar észrevette Sarcoet urat, ki körülbelül kétszáz lépésnyire lehetett. Láta mint siet előre hosszú léptekkel, mint ürli az izzadságot arczáról és pödi a bajuszát. Aztán, miután ruháját régigsimogatta, hogy ráncz se legyen rajta, kiegyenesedett, megigazította nyakendőjét, valamit forgatott a kezében, ami úgy nézett ki, mint egy kard.

Lucienne elpirult. Ha valaki egy kastélyt akar megvenni, ahhoz nem kell ilyen nagy előkészület, minden mozdulatán meglátszott, hogy nem az az ember, aki értene valamit ahhoz, aminek az ürtigye alatt a kastélyba jó.

(Folytatása következik.)

A budapesti értéktözsde hivatalos árjegyzései 1898. december 31-én.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, bonds, and currencies. Includes sections for 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Részvények', and 'Külföldi vállalatok'.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1899. vasárnap, január 1-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Délután fél 8 órakor lezárított helyekkel:

Általános bérletszűnetben:

II. Rákóczy Ferencz fogsága.

Eredeti dráma 5 felvonásban. Írta Szépligeti Ede.

Személyek:

Zsuzsi Rona, Hatoszky Ferencz, Karoly, Anna, K. János, Erdmann, György, P. Károly, K. Bertalan, K. István, Soltáros.

Este fél 8 órakor rendes helyekkel adatik

Himfy dalai.

Vígjáték 3 felvonásban, egy előjátékkal. Írta: Berzók A.

Személyek:

Néfaludy Sándor, Néfaludy Karoly, Zsigmond, Nagy Anna, Boly Antal, Berezély Kálmán, János, János, Székely István, Fekete György, pap, Stróczy Péter, Horváth János, Gál József, Nagy Pál, Nagy Pál, Janka, Janka, Bogay, Szenci, Agh Ferencz.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban. Zenéjét szerzte: Erkel F. Szóvegét írta: Egressy B.

Kezdeté 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Délután fél 3 órakor bérletben kelti. Mesekelet helyekkel:

Blaha Lujza asszony mint vendég

A gymesi vadvirág.

Pályadíjat nyert népszínmű 3 felvonásban. Írta: Gécsy István.

Személyek:

Balanca János, Horvath, István, Szirmai, Gácsi M., Sipos, Vidor, K. János, P. Károly, K. Bertalan, K. István, Soltáros.

Este fél 8 órakor rendes helyekkel:

Bibliás asszony.

Operetta 3 felvonásban, 4 kép. Zenéjét szerzte: Victor Rogy.

Személyek:

Német, Szirmai, Solymosi, László, Kovács, Tolnai, Ujvári, Tóth, Károly, Horváth, R. Károly, Gácsi M., Z. Bertalan, M. Antal.

Színházi műsorok a 22. oldalon.

VÁRSZÍNHÁZ.

Zyrya.

VIGSZÍNHÁZ.

Délután 3 órakor lezárított helyekkel:

A hálókocsik ellenőre.

Vígjáték 3 felvonásban. Írta: Alexandre Hinson. Fordította: Zemplényi P. Gyula.

Személyek:

Gedeon György, Lincz, Montepan, Gedeon, Szt. István, Labont, Charbonneau, Charbonneau, Angéle.

Este fél 8 órakor rendes helyekkel:

599. szám. 599. szám.

Családi örökök.

Vígjáték 3 felvonásban. Írta: Maurice Hennequin. Fordította: Góth Sándor.

Személyek:

Thibaudière, Thibaudière-né, Azette, De Terillac, De Terillac, De Terillac, Angéle, Théodora.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Délután fél 3 órakor lezárított helyekkel:

B. A. L. E. K.

(Cabinet Píporlin.)

Operetta 3 felvonásban. Írta: H. Raymond és P. Baroni. Zenéjét szerzte: Hervé. Ford. Rákosi Viktor és Makai Em.

Személyek:

Piperin, Méringard, Bardinek, Vétiver, Roussignac, Lez, Colombe.

Este fél 8 órakor rendes helyekkel:

A bolond.

Érdekes legenda 3 felvonásban, egy nyílt változással. Malonyay Dezső megírta: Rákosi J. Zenéjét szerzte: Szabados B.

Személyek:

Dei István, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse, Pincse.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Délután fél 3 órakor lezárított helyekkel:

Nőemancipáció.

Eredeti élekes bohózat 3 felvonásban. Írta: Szépligeti Ede.

Este fél 8 órakor rendes helyekkel:

Vén bakancsos és fia a huszár.

Eredeti élekes népszínmű 3 felvonásban. Írta: Szépligeti Ede.

New-York kávéház

A m. kir. honvéd-zenekar

hangversenye

a karmester személyes vezetése mellett

Kezdeté 8 órakor.

Szabad bemenet.

Ma este 8 órakor a SYLVESTER-ESTI MULATSÁG

megismétlése a

fővárosi rigadóban.

Egy amerikai — még eddig itt nem látott — bűvész mutatványai, katonazene és Berkes Béla bandája. Minden 5-ik látogató egy valódi Ujság-író-sorsjegyet kap ingyen. Jegyek előre váltva az ismert tőzsdékben 1 frt. Esti pénztár 1 frt 20 kr.

Katona-ügyekben reklamációkat, Katonaügyi iroda Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. sz.

Illusztrált levelező-lapok

tármilyen egy vagy több fénykép után 100 drb. 3 frttől feljebb. 1000 drb. 10 frttől feljebb.

Alkalmos karácsonyi ajándéknak, vagy újévi üdvözlőnek. KURZWEIL FRIGYES fényképész

V. ker., Dorottya-utca II. sz.

Uj! Kávé! Uj!

A legújabb találmány!

Tisztelt háziasszony! Szépi János... Jánossy M. O. Budapest, IX. ker., Liliom-utca 32. sz.

SZABADALMAK

gyors és lelkiismeretes kiszolgálását végzi a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 17. sz.

A világ leghasznosabb újságja! Biztosítási és Közgazdasági Lapok 8000 korona erejéig van biztosítva a Nemzetközi baleset-biztosító részvénytársaságnál.

Kőbányai Király-Sörfőző

„Góliát-Malátasöre“ ideghajokban, vörsejénység, emésztési zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használhatók és egyúttal legkellemesebb üdítőital.

A kőbányai Polgári Sörfőző

részvénytársaság a nagyérdemű közönségnek és érdekeltnek tisztelettel jelenti, hogy sok oldalról nyilvánítt kívánságuk megfelelő, SÖREINEK PALACZKOZÁSÁT a főváros részére megkezdte.

KELETI UTAZÁS Szentföldre és Egyiptomba

1899. április hóban Propper N. János keresk. akadémiai igazgató vezetésével. Propper N. János igazgató Budapest, József-körút 15. sz.

Színházi műsorok.

	Magyar Színház	N. A. Operaház	Vasvári	Művészeti	Magyar Színház	Vár Színház
Hétfő	Stuart Mária	—	Othello	Diákkisasszonyok	A bolond	—
Kedd	Ószi napsugár Kornélia	Faust	—	Bibliás asszony	A bolond	—
Szerda	Kénytelen házasság Kornélia	—	—	Diákkisasszonyok	B. A. L. E. K.	—
Csütörtök	A vasgyáros	Roland mester	—	Bibliás asszony	A bolond	—
Péntek d. u.	Fekete vér	—	—	Télen Az unatkozó király	A garasos kisasszony A gésák	—
Este	A vizkereszt	A hangonották	—	—	—	—
Szombat	A nagymama	A tévedt nő A nappal és az éjjel	—	Az édes	B. A. L. E. K.	—
Vasárnap d. u.	A makrancos hölgy	—	—	Lumpáczius Az ördög mátkája	Aranylakodalom A bolond	—
Este	Folt, amely tisztult	Roland mester	—	—	—	—

„Rejtelmes Világ”

a modern spiritizmus eme kiváló organuma gazdát cserélt. Ujévi száma, mely két igen színes borítékban szenzációs tartalmával magasan kiemelkedik a hasonló termékek közül, már Müller A. budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. Az új kiadó sem fáradságot, sem költséget nem kímél, hogy a lap, mely ezentul ismét hetenkint fog megjelenni, már külső csínja révén is imponáljon.

A szellemi vezetés kitűnő kezében van a lap hasábjain a *spiritista-gárda legkiválóbb s legtekintélyesebb íróit foglalkoztatják.*

Előfizetési árak:
 Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50 kr.

Metatványaszám ingyen kapható.

„Rejtelmes Világ”

Kiadóhivatalában
 Budapest, VIII. ker., Üllői-ut 12. sz.

Hatalaku aczei patko-sarok.

Totomosan olcsobb árak.
 Polyton állás; esztőlélés lehetetlen.
 Birtos lépés által a lovat kiméli.

Kaszab és Breuer

Budapest, Kültő Váci-út 91.
 Patkoló anyagok és csavar-árak gyára.

A nagy krach!

New-York és London az európai szárazföldet sem hagyták kíméletlenül és így egy nagy ezüstáru-gyár kénytelenül ön egész készletét a munkaszerzők nagyon csécsély megterítésre ellenében eladni. En vagyok felhatalmazva ezen megbízás keresztülvitelére. Enneköztára mindenkinek megküldöm a következő tárgyakat: csupán frt 6.00 megterítése ellenében, az pedig:

- 6 db legfinomabb asztali kész, valódi angol pengével,
- 6 db amerikai szabadalmazott ezüst villát egy darabban,
- 6 db amerikai szabadalmazott ezüst-orkonát,
- 12 db amerikai szabadalmazott ezüst-kávéskanalat,
- 1 db amerikai szabadalmazott ezüst-levesmerőt,
- 1 db amerikai szabadalmazott ezüst-lejmerőt,
- 2 db amerikai szabadalmazott ezüst-tojás-kelény,
- 6 db angol Victoria-alsóálcát,
- 2 db legfinomabb kész asztali gyertyatartót,
- 1 teásárca
- 1 db legfinomabb ezüst-krakintót.

44 db összesen csak frt 6.00.
 A fenti összes 44 tárgy ezelőtt 40 forintba került és most ezek frt 6.00 minimális áron kaphatók. — Az amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fohérarc; mely az ezüst-szint 25 évig megtartja, amiért jótállás állatunk. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés nem szédelgésen alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat mindenkinek, akinek az áru meg nem felel, az összegét minden árkálly nélkül visszatéríteni; és senki se mulassza el ezen kedvező alkalmat, hogy ezen díszgarantúrát megnezzze, mely

ujévi, menyegző és alkalmi ajándéknál minden jobb hártartás részére kiválóan alkalmas. Kapható csupán:

A. HIRSCHBERG'S

Hauptagentur d. vereinigten amer. Patent-Silberwaarenfabriken.
 Wien, U. Kombrandsstrasse 19/0 Telephon Nr. 7114.
 Szállalás a vidékre utánvétel vagy az összeg előleges beküldésével. Tiszteletos por hozzá 10 krajczár.
 Csak a mellékelt vágyjeggyel valódi (egészévi érez.)
 Kivonat az állampostó iratokból:
 Küldeményt megkaptam s meg vagyok elégedve: kérek meg egy küldeményt 6 frt 60 krért. Antozsár, Báro Bányász.

A küldeményt megkaptam s azzal meg vagyok elégedve.
 Laid, 1898. szept. 1. O. Obotek-Gudenus grófnő.

Weszelszky Adolf

órák és ókszerész
 (koresk. bef. özög.)
 Budapest, Kossuth Lajos-utca 13.
 az udvari kávéházzal szemben
 ajánlja dus raktárát arany és ezüst órákban, ókszerek és drágakövekben.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
 Javítások gyorsan eszközöltetnek.

A legjobb marha-

por a megóv meggától meggától gerjeszt megerősíti az növeli a előidéz előmozdítja a tojásrakást.

Barthel-féle takarmányméz, nyaldosástól és farágástól, csontlágulást, lesoványodást, étvágyat, emésztést, tejhozadékot, munkaerőt, tömött húst, előmozdítja a tojásrakást.

Mir denféle marha ak nélkülözhetetlen. Leírás ingyen, 5 kilós mintaküldemény 1 frt. Bécsből szállítva.

BARTHEL M. és TÁRSA Bécs, I., Keplergasse 20-IV. Magyarul levelezünk.

COGNAC

Tricoche & Co.

Alapított 1820-ban.
 Franciaország legelőkelőbb köreiből használt gyártmányát ajánlja eredeti palackokban

Kintzly Gyula

fűszer- és csemege áruháza
 Fürdő-utca 4. Fürdő-utca 4.
 Telefon szám 76.

Minden szakembernek és mindenki számára jó órára van szükség, akiknek tudomásul, hogy az utonnan felhalált jubileumi

goldin remontoir-órák

egredül előmozdítását átvettlem. Ezen órák javított precíz művel kettős fedéllel bírnak és gyönyörű elegáns kivitelűk következében a valódi arany-óráktól meg a színes-óráktól által sem különbözhetnek meg. A pompás csiszolt órák változatosul marad es az óra pontosságát 3 évig irásbeli írtatás vállaltatik. Az óra darabokból elegáns goldin-duplé-lénczát

csak 5 frt 25 kr.

Minden órához bírtok ingyen. Kiszállítás, kárpótlás, javítás raktárban:

FISCHER ALFRÉD

Bécs, I., Adlergasse 10.
 Küldés utánvétel. — Nem tetszés esetén a pénz visszaküldetik

Dupla lánczettel csak 5 frt 25 kr.

UJÉVRE

gyermekeknek a legjobb és legolcsóbb



Az Én Ujságom

képes gyermek-hetilap.
 Szerkeszti: **PÓSA BÁCSI.**
 Az első számot karácsony estére minden előfizető megkapja. Az Én Ujságom a gyermeknek a legkedvesebb karácsonyi ajándéka, az egész ünnepen út mulat a sok mesével, verssel, tréfával, képpel és tudja, hogy minden vasárnap új meg új öröme lesz az ő aranyos ujságával. Januárban minden előfizető gyönyörű naptárt kap ingyen az 1899. évre.

Előfizetési ára negyedévre 1 forint.
 Előfizetés küldendő postautalványon
 Az „Én Ujságom” kiadóhivatalába
 Budapest, Andrassy-ut 10. szám.

Fiatal leányok

a legjobb és legolcsóbb

MAGYAR LÁNYOK

képes hetilap fiatal lányok számára.

Szerkeszti **TUTSEK ANNA.**

Karácsony estére minden előfizető megkapja az első számot és kedvesebb ajándékkal nem igen lephetjük meg a fiatal leányt, a kinek olyan nehéz jó olvasmányt adni. A karácsonyi szám az egész ünnepen való érdekes olvasmányt nyújt és örömet okoz neki minden vasárnap, a mikor beköszönt hozzá az ő lapja. Az első számban rendkívül érdekes s tanulságos pályázatot tüztünk ki.

*
 Előfizetési ára negyedévre 1 forint 50 kr.
 *
 Előfizetés küldendő postautalványon a „MAGYAR LÁNYOK” kiadóhivatalába, Andrassy-ut 10. sz.
 — A címzésnél térjék Andrassy-ut 10. irni.

Az UJ IDŐK

HERCZEG FERENCZ

lapja kitűnő és változatos tartalommal, művészi illusztrációkkal jelenik meg. Színes és egyszerű műmellekletei a bekeretezésre edemesek. Februárban is egy gyönyörű 8 színben nyomtatott műlapot ad. Az új negyed ujevkor kezdődik, de az új előfizetők a gyönyörű karácsonyi számot, valamint az Erzsébet királyné díszes emlékfüzetét ingyen kapják. Az UJ IDŐK minden ízében a magyar család lapja, szórakoztatója.

Negyedévre 2 forint.
Kiadóhivatal: Andrassy-ut 10.

Elgyengült férfierő (impotentia)

bármely öreg korban is csakis az orvosi világ által legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage * * * *

vagy

* * * * * Psychrophor

által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és állandó sikerrel

Dr. KAJDACSY

v. cs. és kir. ezredorvos

Elektrotherapiai rendelőintézetében.

Budapest, V., Váci-körút 4. sz. I. em.
Rendel: délelőtt 9-órától 4 óráig; este 7-8 óráig.

GARANCZIA: 25 évi részben katonai, részben magánorvosi praxis. Külön váró- és gyógyteremek. **Levelekre azonnal díszkréta válaszoltatik.**

OSAN

Legjobb a szálnak és fogaknak. Antiseptikus, keményítő, tisztító, egészséges, kellemes és jóval felülmúlja az eddig ismert legjobb fogszelést.

OSAN-fogpor 3 dobozban ára 60 kr.
OSAN-fogpor 1 dobozban ára 40 kr.

CZERNY-FELE

ROZSATEJ

(Orientáltságra Magyarországon)

CZERNY-FELE

Legjobb **KAFFÉFŐZŐ** sósóztól, barnára, és sókúra. Ára 2 frt 80 kr.

Camillagene

Törvényszerűen előírt, leghíresebb, legújabb, legfinomabb

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti (Kisváros) **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Károlyi-utca sarkán Váci-körút 17. rovásba minden gyógyszerárban, drogáriában és parfümeriában. Székely-utca 22. számú helyén. Helyreállítások helyéről, hol még raktárunk van, leírás érkezik, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-féle Gyógyszertárhoz. Felszólítás ingyen.

Külföldre: Postán, Bécs, Bécs, Károlyi-utca 12.

MINDENÜTT KAPHATÓ

RETHY-FELE

PEMETEFCUKORKA

LEGJOBB

1 doboz ára 30 kr. 5 doboz bértmentes 1 frt 50 kr.
Szétküldés: Ára 2 frt 80 kr.

RETHY BÉLA Gyógyszerészi Békés-Csabán.

Igazgatói, cégvezetői irodafőnöki állást

keres nagyobb vállalatnál kereskedelmileg művelt egyn, kinek ily minőségben hosszabb gyakorlata van. Ajánlat „K. B. S.” jelige alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Zongorák és pianinok

A világ első gyáraiból, valamint saját készítmények, melyek zeneművészek által a zenegyöngyeinek nevezettek el, ez időben legrövidebben vásárolhatók.

Keresztély mintazongora termében
Budapest, Váci-körút 21. sz.

Ócska zongorák becsértétek és hangolások valamint javítások lelkilimárelesen eszközöltetnek.
Váci-körút 21. sz. (Ipar udvar).

Városi gyógyszerertár

a „Fekete sashoz”

TEMESVÁR, belváros, Szt.-György-tér.

A híres csuz- és köszvény-aether

a legkínzóbb szer csuz, köszvény és mindenféle más reumatikus baj ellen, mint szaggatás, idegfájdalom, szúrás, ischia, fo. fájás stb. Hatása biztos és gyors. Legtöbbször 1-2-szeri bedörzsölés után. Ezt szemléltető közönyt-levelet bizonyítja.

1 üveg ára 1 frt. Próbáulveg 50 kr.

Antirheumation.

A köszvény-aether hatásának támogatására szolgál. Naponta este 2-3-szor véteik be vízben oldva, egy órai időközben és az aether hatásával egyetemben rögtön javulás mutatkozik. Ket-három napi használat után a baj tökéletes gyógyulása következik be.

1 doboz 90 kr., 1/2 doboz 50 kr.

FLEISSIG SÁNDOR

bank- és váltóüzletében, Budapest, VII., Erzsébet-körút 2.

24 havi részletfizetésre kapható

GLASZ vörös kereszt **SORSJEGY**

Havi befizetés drbkint 67 kr.

Évenként 4 huzás. Játéktartam 1937. évig.

24 havi részletfizetésre kapható

MAGYAR vörös kereszt **SORSJEGY**

Havi befizetés drbkint 42 kr.

Évenként 2 huzás. Játéktartam 1933. évig.

Legközelebbi huzás február 1. Legközelebbi huzás március 1.

Ezen két fajta sorsjegy felszámolásig mennyiségben kapható és az 1-5 és 2-ik részlet egy szorra való befizetése ellenében kiadom a sorsjáték és azonosokat tartalmazó részleteket, melyek birtokában a vevő gyakorolhatja már a befizetések tartama alatt is az egyetemes játékjogot.

Makulaturapapir

olcsón kapható. Cím a kiadóhivatalban.

Hirdetések

felvételeink lapunk kiadóhivatalában.

VIII. József-körút 65. szám



Örök éven ára 1 frt 40 kr.

Örök éven ára 1 frt 40 kr.

Már 35 év óta az uduvai istállókban és a nagyobb katonai és polgári istállókban erőltetésül nagyobb farokaimak előtt és az erők visszaszerzésére és farszóló munkák után az idegek merevsége nyílások esetében, trainirozásnál a lovat rendkívüli munkabírásra teszi képessé. 1895/1

Főraktár:

Kwizda Ferencz János

cs. és kir. osztrák-magyar, román kir. és bolgár fejedelmi udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész Kornenburgban, Bécs mellett.

Én Csillag Anna



az én 185 cm. óriási hosszú Loreley-hajammal, amelyet én az általam feltalált kenőcs 14 havi használata folytán nyertem s a mely a leghirnevesebb orvosi szaktekintélyek által, mint az egyedüli eszköz van elismerve a haj ki nem hullása, a haj megnövésének előmozdítása és a hajhagymák megerősödésére; ez az uraknál teljes és erős szakállnövést eszközöl s már rövid használat után ugya hajnak, mint a szakállnak természetes fényt és teljességet kölcsönöz és megóvjá ezeket a korai szürkületől a legmagasabb korig.

Egy tégely ára 1.—, 2.—, 3.—, 5.— frt. Postai szétküldés naponta a világ minden részébe a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett a gyári raktárból

Csillag Anna

Bécs, I., Seilergasse 7. sz.

Még sohasem létezett,

hogy egy koronával **200.000** korona nyerhető, hogy egy sorsjegy minden utánfizetés nélkül, **6 huzáson** játszik, és mégis így van ez az **újságíró-sorsjegyeknél**, melyeknek első huzása már **4 nap múlva lesz.**

Megrendeléseket az összeg beküldése ellenében, pontosan eszközöl:

a Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége IV., Kossuth Sajos-utca 1. sz.

LUKÁCS VILMOS

Budapest, V. kerület, Sas-utca 1. szám.

SELIGMAN MIKSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítója

Budapest, V., Váci-körút 76. szám.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP hölgyközönségéhez!

Megjelent

a legszebb divatújság, a

FRANCZIA DIVATLAP

az „Országos Hírlap“ divatlapja.

Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Francia Divatlap“ ugy szerkesztésében mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmúlja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddig még nem jelent meg.

A **Francia Divatlap** havonként kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg: terjedelme számonként 18 oldal; minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a **gyermekdivatra** és a **kézimunkákra**; nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatódó regényt közöl, mely könyvivalakjában nyomtatva évenként két kötetet ad; képes divatlapja teljesen Párisban készül; minden számának külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színnyomatú képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színnyomatú képeket; minden második számához ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a „Francia Divatlap“ az összes magyar divatlapok közt a legolcsóbb.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az Országos Hírlap előfizetőinek!

A „Francia Divatlap“ előfizetési ára az Országos Hírlap előfizetőinek:

Egy évre 3 forint, félévre 1 forint 50 krajczár, negyedévre 75 krajczár.

Az Országos Hírlap és Francia Divatlap együttes előfizetési ára

Egy évre 17 frt, félévre 8 frt 50 kr, negyed évre 4 frt 25 kr, egy hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az **„ORSZÁGOS HIRLAP“** kiadóhivatalában,

VIII., József-körút 65.

MAGYAROK ELSŐ LEHÁNYTÁRÁSA ÉS LEGIOBBA NYERŐDŐ DRÁGULÉTE

Alapítvány 1842

Művelődési Társulat

ORAKÉSZEREK 10-évi jótállással

RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes ártványok készítése, helyi és külföldi szállítók.

Valódi csak ezen bejegyezett véd. Utánzás miatt ügyeljenek pontosan a

SCHAEFFER RÓZA nére.

Szépség gazdaság.

Szépség hatalom.

Ezt a legnagyobb kincset elérni eddig egyedül csak **Mme Rosa Schaffer**, szerb kir. udv. és kamarai szállító. Bécs. I., Graben 14. által fejtálalt és használt szépségcserekek sikerült.

Poudre ravissante cs. kir. és kir. sz. mindegyiknél, a bőrt vakító fehérré teszi, cs. alkalmas zománcra a bőrkiütések, sőt a himlőbajok és anyajegyek is, tisztítja a ráncokat, összehúzza a rossz kezőcsök által tiszított arcokat, és minden nőről vakitóra, fiatal, majdnem állásúvá tesz. Ez az egyedüli poude, melynek használata után mosakodni lehet, anélkül, hogy szerencsés natása a bőrről eltűnne. Egy karton ára 2.50 és 1 frt.

Crème ravissante artyédekkel fiatalít, a bőr ruganyos marad és ránc nélkül, és estende minden hölgynek kellene használni. Egy tégely 1.50.

Eau ravissante, megőrzi a bőr üdeségét, erősíti és a legkíméletesebb, biztos hatása toillotte-riz. Egy üveg 2.50.

Crème, Eau és Poudre ravissante a párisi és londoni 1897. évi nemzetközi kiállításra nagy aranyéremmel lett kitüntetve. Mind a szereim csodálatos hatásaiért teljes kezeséget vállalok s. a. utánan köszönök és ajánlom levél birtokában a legmagasabb körből és csak direktzióval nem körülm öket. Minden hölgynek, aki redőtlen, márványbőrű, homokot akar, legjobban ajánlható a s. kir. sz. homokbőrű darabonkat 1 frt 50 kr. r. r. a „Bayon-Ravissante” íváló szépségcserepek darabonkat 30 kr. r. r. a.

Rosa Schaffer, Bécs, I., Graben 14.

Közérdekű olcsó könyvek

Legteljesebb bűvészkönyv.

I. Boser, a bűvész és ezermester a legújabb, legérdekesebb mulattató és meglepő, segéd és drága műszerek nélkül könnyen keresztelhető mindenféle ezermesterek gyűjteménye a családi kör, vidám társaságok számára és önművelésre. Ára 50 kr. Megrendelhető az „Országos Hírlap” kiadóhivatatalában. 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldjük meg.

II. Adomák

a magyar nép életéből Ötven rászor kedv s unalmas időt ellen. — 50 kr. 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg az „Országos Hírlap” kiadóhivatatala.

III. Szerelmi levelező.

Legújabb levelező szerelmesek számára, a szerelmi élet minden körülményeire. — 50 kr. 63 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg az „Országos Hírlap” kiadóhivatatala.

IV. A kanári madár tenyésztése és ápolása, különös tekintettel a „Harz”-i fajra. — 63 kr. Lapunk kiadóhivatatala 73 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg a kiadóhivatatal.

V. A finom művelt társalgó, vagyis az udvariasság szabályai a társaskörökben illetékes viselet és társalgásnál. Irta: Mélyasculi. Ára 40 kr. 53 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi meg a kiadóhivatatal.

Minden művek megrendelhetők az „Országos Hírlap” kiadóhivatatala útján, VIII., József-körut 65.

VI. Nélkülszhetetlen minden anyának!

Az egészséges baba. Új anyák számára írta: dr. Faragó Gyula. Fűzve 80 kr., díszkötésben 1 frt 50 kr. **A beteg baba.** Gondos anyák számára írta: dr. Faragó Gyula. Fűzve 80 kr., díszkötésben 1 frt 50 kr. A két díszes kiállítású könyvre is külön-külön is megrendelhető. A hettő egyszerre megrendelve 1 frt 50 kr. r. r. szállítatják lapunk kiadóhivatatala útján.

VII. Kiért írítsuk a pohárt?

Legteljesebb magyar felköszöntő-könyv. Alkalmi beszédek a társas élet minden előforduló esetében. Ára fűzve 20 kr., díszkötésben 1 frt 50 kr. Bérmentés megküldés esetén 20 krral több. Megrendelhető az „Országos Hírlap” kiadóhivatatalában.

VIII. Levelezőkönyv

a legújabb s legteljesebb. Az élet minden viszonyában előforduló mindenféle levelek és iratok gyűjteménye. Ára 30 kr. Irta: Csongor Béla. 1 forint előleges beküldése mellett a kiadóhivatatal bérmentve küldi meg.

IX. Fontos fényképész amateurröknök.

A fényképek előállítás. Összeállította Besseney József. Kézikönyv a fényképezést kezdő műkedvelői számára. Ára 60 kr. 73 kr. előleges beküldése esetén a kiadóhivatatal bérmentve küldi meg.

Bel- és külföldi

hires gyártmányu zongorák, pianinók és harmóniumok

legdusabb választékban a Zenepalotában



STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE

cs. és kir. udvari szállítók.

Zongora-termék

Kossuth Lajos-utca 22. szám a. (Károly-körut sarkán), Zenepalota.

Nagy kölcsönző intézet, Zongorahangolási és karbantartási évi bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás 2 frt. Javítások pontosan teljesítettek.

Belépési felhívás

a budapesti kölcsönös segélyzőegylet mint szövetkezet IX. évtársulatába.

Ezen évtársulat 1899. évi január 1-én kezdődik és 1904. december hó 31-én végződik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket. Minden üzletrész után hetenként **korona** fizetendő. A hat év eltelté után az évtársulat feloszlik, az összes jövedelem a résztvevők között felosztatik és mindenki készpénzben megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

Az egyes üzletrészek a múlt évben 6%-ot jövedelmeztek, miért a tőkebefektetésre az intézet igen alkalmas. Az intézetnek tehát két célja van: egyrészt tagjai között a **takarékosságot**, előmozdítani másrészt a tagoknak könnyen, **heti részletekben visszafizethető olcsó kölcsönt** nyújtani.

Előnyei: Kölcsönt más, mint egyéni tag nem kap. Minden üzletrész után 200 korona, illetőleg 300 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adósnál hagyja azon esetre, ha a heti részleteket és időközi kamatokat pontosan megfizeti; mely esetben, a 6-ik év végével ez járulékába betudatik.

A megszavazott kölcsönből levonások, a esekély kamaton kívül nem eszközöltetnek, mert az intézet alapszabályai és ügyrendje sem biztosítéki alapot, sem utánfizetést nem ismernek. Az eddig

készpénzben befizetett törzstőke 3,000.000 korona.

A tulajdonilag kisebb kereskedőknek, iparosoknak kiadott kölcsönösszeg 2,800,000 koronát tesz ki. A lefolyt évben felszámolt II-ik évtársulat tagjainak befizetett tőkéjük és reá eső haszonjuttalék fejében **626.890 korona 76 fillér** fizetettik készpénzben. — Az új évtársulat betéteire már most lehet előjegyezni.

A január hó 1-eje után belépők kötelesek az elmulasztott heti befizetéseket, késedelmi illetékekkel együtt, egyszerre megfizetni. Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszközölhetők az intézet irodai helyiségében.

V. ker., Arany János-utca 18. szám.

Az igazgatóság.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatali:

Előrefizetendők készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár
Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Cézserű az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker. József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnok-utca 22. **Dr. Balászy György** nagytisztje.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fűszerkereskedője.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Márk** dohányüzemese.
- IV. „ Harisch-bazár **Dóvát József** dohányüzemese.
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetsch A. J.** dohányüzemese és újgazdája.
- V. „ Nagykörön-utca 20. sz. **Löwinger Gyula** fűszerkereskedője.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohányüzemese.
- V. „ Váci-körút 6. szám **Korona Janka** dohányüzemese.
- V. „ Lipót-körút 22. szám **Wollák Zsigmond** dohányüzemese.
- VI. „ József-körút 54. szám **Breuer Sándor** dohányüzemese.
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Rohozay Ilona** dohányüzemese.
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Hecker Béla** dohányüzemese.
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Fraud J.** dohányüzemese.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Szörényi V.** dohányüzemese.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségeesen megadatnak.

„Poste-restante“ hirdetések bélyegilletékesek.

Apró hirdetések 20 krajczáron alól nem közöltetnek.

LEVELEZÉS.

A régi! A legboldogabb újévet kívánom a Réginek és Újnak. Sajnos, hogy ez utra vagyok kárhoztatva. Mikor láttak? Ugy-e, édes kis Régim, mielőbb megajándékozol egy édes órá-skával, újévre? De ne úgy, mint eddig, hisz egy vágyom már utamod! Meghisz mily halás lesznek! Válaszoldj melőbb. Csókollak, azaz esköknél, ha lehetne. Pá. 7219-1

Szt.-Gothard. Nagyon esodátom kedvesem, hogy a virágról irtakat ezélszának veszi, mert úgy hiszem, hogy az ilyen ezélszák nem vallana én reám. A eskrot, mint kétes eredetűt, kidobaltam. Egy sejttem mit levélből kövélkeztesse, hogy úzenetiam miatt önek kelemotlonségei vannak. Mondja meg, edesem egész bizalmasan, ha úgy van és én nem fogok e helyen írni. Igazán vingsztalhatlan volnék, ha szegény kis betegemnek kellemetlen perzeket okoznék. M. 7289-1

Áranyos Bertuskámnak sok szerencsét és boldog újévet kíván sokszor csókoldó M. J. 7275-1

November 7. Ha atom, lenne örök, ha valé, lenne végtelen. O szólit? vagy csak képzeletem? Ist elém ragyogó ártárbokból, melyek után le kom fört szárványin, de repül és mennyet keres? Boldog újévet kíván H. 7282-1

Szerelmem. Bizonyára nem kapta meg e hó 20-án irt leveleimet, mert még minidélég választ nem kaplam. Pedig ha tudni milyén kívánsái vagyok, hogy hogyan van es mit csinál? Mindent mit önj, teljesítve lássam az új évben. Ezt kívánja szerelmemnek régi és új barátja. 7284-1

Baba. Az évforduló alkalmából fogadd szerelved levéltelemet Sany. 7286-1

Kékszeműnek. Sok szerencsét, boldogságot és minden jót kíván az újévre Dr. 7288-1

Csinos szöke szerelmes bakács, mávésznövendék a festő-akadémian, egy fess és okos ud, vagy más mávészzel öhajjt levelezni. Leveleket „Bohéme“ alatt továbbít a kiadóhivatal. 7098-1

HÁZASSÁG.

Férjhez menni szeretne egy 20 éves szöke, művelt leány, hozományt nincs, de van jó állása, 600 frt évi jövedelemmel. Levelek keretnek „Próba“ jellege alatt a kiadóba. 7220-2

ALLAST KERES.

Kanczióképes leány elszámolásra keres esemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint feliró- vagy elárasítónékn. Szíves megkereséseket kér „Kauczióképes“ jellege alatt a kiadóhivatalba. 7148-3

Házvezetőnői állást keres helyben vagy vidéken jó családból való izraelita árvalány, ki 8 évig mint anyahelyettes egy házban volt alkalmazva. Minden tekintetben megbízható, kifünőbizonyítványokkal rendelkezik, a gyermekeket nagyon szereti. Gazdaságban, barcmflenyésztésben jártas. Czim a kiadóhivatalban. 7260-3

Gazdasszonyi állást keres egy intelligens özvegy nő, ki a házvezetésben és varrásban jártas és a gyermekeket igen szereti. Szerény igényű. Czim a kiadóhivatalban. 7262-3

Kereskedő segéd, 20 éves jó házból jó bizonyított, ványokkal, beszél három nyelvel, fűszer- vagy vegyes-kereskedésben alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 7172-3

Házgondnoki állást keres egy kellő biztosítékkal bíró hivatalnok. Bővebbet személyesen. Megkereséseket „Ugyes“ jellege alatt kérek. 6888-3

Heti- vagy időszaki laphoz szerkesztőül, vagy munkatársul ajánlkozok kitünő szakember. Esetleg azok expedálását is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap“ czimen kéretnek. 6792-3

Gazdasszonyoknak, ajánlkozok esinos fiatal leány, ki a házvezetés minden ágában nagy jártassággal bír és eddig is nagy uraságokkal volt alkalmazva. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Ugyes“ jellege alatt. 7212-3

ALLAST KAPHAT.

Házfelügyelői vagy házgondnoki állást leggyorsabban lehet elnyerni a **Házfelügyelői Lapja** hirdetései által. Bővebbet a kiadóhivatalban Szondy-utca 42/c 1 emelet. 2521-4

fiz emberek ezrei panaszkodnak, hogy nincs munkájuk, nincs keresetük. **Intelligens egyének** jövedelmező foglalkozást találnak. Ajánlkozok itt helyben naponta személyesen **VI. Váci-körút 21. II. em. 7. sz. alatt** jelentkezhetnek, vidékről pedig írásbelileg a legkisebb helységből is „Munka“ jellege alatt szintén fenti czimen. 7027-4

Helybéli irodalmi vállalat keres ügyes, szakképzett utazókat. Kik e téren már működtek, előnyben részesülnek. Bizonyítványt és ajánlatot „N. O.“ jellege alatt továbbít a kiadóhivatal. 7222-4

Ügyvédi irodába kerestetik keresztény kisasszony, ki németül és magyarul, jól sztenografál és szép írása van. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Dr. S.“ jellege alatt. 7204-4

BIRTOK-ELADÁS.

Alföldi birtokomat szeretném elcsereini egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénz is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos“ jellege alatt. 7226-6

HÁZ- ÉS TELÉK-ELDÁS.

Egy új ház a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 7002-7

Ujpesten, a község legszöbb helyén két sarok és egy közép telek eladó, igen olcsó árért. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek“ jellege alatt. 7208-7

ELADÁS.

Fodrász üzlet a főváros legélénkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabad kézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász“ jellege alatt. 7116-8

Butor, jó szolid kivitelben előnyös részlettízetére **Máthásfalván** kért és asztalosbutor egyed. foraktárában **VII., Erzsébet-körút 23. sz.** Árjegyzékek vidékre ingyen és bérmentve. 7015-8

Eladó muzeum. Képtáramnak nagyértékű képeit lemásoltattam és eladom. A muzeumban felösolegessé vált eredeti érmek, fegyverek, szobrok, másodpéldányokkal, érték 40.000 frt. A gyűjtemény nagyobb városokban kiállítva évi 10.000 frtnál többet jövedelmezhet. A vevő által folytatható képmásolások és kiadványok is jövedelmeznek évi több ezer frtnál. Levélben ajánlatok „Történelmi képtár“ czimmal e lap kiadóhivatalába irandók. Közvetítők jói díjaztatnak. 7079-8

Egy régi fa és szénüzlet, a belvárosban eladó Czim a kiadóhivatalban. 6918-8

Egy új ruganykocsi nagyon olcsó áron eladó, minden üzlethez használható. Czim a kiadóhivatalban. 7042-8

KIADÓ SZOBÁK.

Egy csinosan butorozott különbejáratú hónapos szoba, csakis tisztességes hölgynek, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2525-10

Intelligens családnál egy különbejáratú szoba az Eötvös-utczában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6760-10

Az Üllői-uton egy kis tiszta különbejáratú igen csinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6828-10

Sakótársat keresek egyéves önkéntes tiam mellé, egy csinos kétablakos udvari szobába, gázvilágítással, kitünő ellátással együtt csak 30 frtért. Lift és telefon a házban. Czim a kiadóhivatalban. 7266-10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcza szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 6144-10

Elegánsan butorozott 2 ablakos utcza szoba fürdőszobával, esetleg zongorahasználattal a Dávid-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6830-10

Elegánsan butorozott szoba alkov-val, 25 forintért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6826-10

Utczai butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utczában, második emeleten, előszobával, lépcsőházból különbejáratú, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6920-10

KIADÓ LAKÁSOK.

Sakást kiadni leggyorsabban lehet a **Lakás-Közvetítő** újság által Szondy-utca 42/c. 2505-18

A Népszínház közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utcza, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás“ jellege alatt. 7210-13

HITEL-PÉNZ.

Ki adna 3000 frt kölcsön biztos állásu uriembernek, havonkénti részlettízetés mellett. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Biztosan“ jellege alatt. 7196-14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, egyeleti helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662-17

Nagy bolthelyiség a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4706-17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Ráth- féle Pemeteft-czukorkát. 1537-18

Olcsóbb a házivarrónőnél! Kitünő szabónő elegáns ruhákat készít 5 frtől feljebb, vidékre s. Czim a kiadóhivatalban. 2423-18

Két intelligens fiatal ember ebédkosztot, esetleg városot is keres egy intelligens családnál a Mária-Terézia kaszánya közvetlen szomszédságában. Szíves megkereséseket az ár megjelölésével kérnek a kiadóhivatalba „Ütlelem“ jellege alatt. 7150-18

Krasági lakás kerestetik a körülak valamelyikén, mely 5-6 szobából és hozzá tartozó mellék-helyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kéretnek „Földbirtokos“ czimen. 7162-18

Fagybalzsam kezeken, lábakon egyszeri bekenés által megszünteti az égetést, egy heti használat után még a nyomát is a daganatoknak. Egy tévely, utasítással 1 frt. Csemiczky gyógyszerész. Budapest, VI. Szabolcs-utca 4. 7059-18

Kajfitalító, biztos és kipróbált szer fejkorpa és hajhullás ellen. Negyedliteres üveg. 1 frt 50 kr. **Pülöp Gy.** Budapest, Kálvin-tér 3. I emelet 7. 7031-18

Egy egyedül álló nrhölgynek, a Boráros-tér közelében a Ferenckörúton, több intelligens ur jó házi kosztot kaphat. Czim a kiadóhivatalban. 2517-18

Intelligens özvegy asszony elmenne házakba, ruhákat és fehérneműket jutányos árért foltozni. Czim a kiadóhivatalban. 7290-18